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Information for Your Safety

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using your photographic equipment, basic safety precautions
should always be followed, including the following:
Read and understand all instructions before using.

Close supervision is necessary when any flash is used by or near
children. Do not leave flash unattended while in use.

Care must be taken as burns can occur from touching hot parts.

Do not operate if the flash has been dropped or damaged - until it has
been examined by qualified service personnel.

Let flash cool completely before putting away.

To reduce the risk of electric shock, do not immerse this flash in water or
other liquids.

To reduce the risk of electric shock, do not disassemble this flash, but
take it to qualified service personnel when service or repair work is
required. Incorrect reassembly can cause electric shock when the flash
is used subsequently.

The use of an accessory attachment not recommended by the
manufacturer may cause a risk of fire, electric shock, or injury to
persons.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

The following importer description applies to products imported into
the EU directly by OLYMPUS EUROPA SE & Co. KG only.
OLYMPUS EUROPA SE & Co. KG

Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
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Thank you for purchasing this Olympus product. To ensure your safety, please
read this instruction manual before use, and keep it handy for future reference.

Names of Parts

) oy

a

c
d

(1) Wide panel
(2 Light-emitting area

(3) Remote sensor

@ AF illuminator/LED window

(5) Auto light receptor

(® Catch light plate...........c...cco.v.e.... P. 32
(@ Control panel
(® MODE button
(@ TEST button/CHARGE lamp

OK button

@) Bounce lock release button .......... P. 32
12 AUTO CHECK lamp

43) ON/OFF BUHtON ..o, P. 25

..P.32

44 Latch release ..

@5 Latch

@ Dial
a: ZOOM button (A)
b: flash compensation button (<)

.......... P. 24, 30

c: LED light button (>) ... .
d: MENU/# button (V).......... P. 28, 34

A7) Flash stand FLST-1... .P.30
@8 Bounce adapter ............co.oeuruennn. P.33

A9 IRt ..o P. 33
@) Flash case



Control Panel

0

[ Slave mode ?IEE-EA@‘@I ——@
TTL+1.0‘ 25 n|50v<®
[RANGE] A
2.09~123. al®
/\
Em—g;o and AUTO modes M&de S
2.09~12.3. 33 16.7.
@) © @
MULTI mode RC mode
Gno| [Hz] TIME [GROUPHICH]
59 10 5 ||A 1
RN ; J

(® Super FP flash
(2 Flash control mode
(3 Flash intensity control..
(@) FOUR THIRDS
(5) Zoom MOdE .......ovveeeeeeeeeeren, )
(® Zoom position

(angle of illumination) ..
@ LED light mode
(® LED light
(® Temperature wa

rning

A0 Control lock..
@) Slave
@ Range....
43 Guide number (GN)
44 Optimal shooting distance
@5 Frequency....
@ Number of flashes .
@ RC mode group ..
48 RC mode channe
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Readying the Flash

Preparing a Battery (Sold Separately)

Choose from the below batteries:
AA (R6) NiMH batteries (x 4) AA (R6) alkaline batteries (x 4)

» AA (R6) manganese batteries cannot be used.

Loading Batteries

1 Open the battery compartment cover.

2 Insert the batteries with correct +/—
polarity.

3 Close the battery compartment cover.

Attaching to the Camera

Confirm that both the camera and electronic flash are off. Attaching or removing

the electronic flash while either the flash or the camera is on may result in

malfunction.

« Dirt or water on the contacts can cause malfunction. Remove dirt, water, and
other foreign matter before attaching the unit to the camera.

1 Keeping the latch release pressed, slide the latch
in the direction opposite to that shown by the
[LOCK p» ] arrow to undo the latch (D).

2 Slide the flash into the hot shoe until it clicks
securely into place ().

3 Slide the latch to the [LOCK P> ] position (). w;@w

—
« To remove the flash, undo the latch as described in Step =

1 and slide the unit from the camera.



Turning on the Electronic Flash

Attach an electronic flash to the camera, and then turn the camera on.

4 Press the ON/OFF button.
« The control panel display will turn on.
« To turn the flash off, press the ON/OFF button
again.

* Replace the batteries if the CHARGE lamp does
not light after:

10 seconds (NiMH batteries)
30 seconds (Alkaline batteries)

« Turn power off before replacing the batteries.
Replacing the batteries when the power is turned
on could cause the flash to malfunction.

« If the CHARGE lamp and AUTO CHECK lamp
blink simultaneously, batteries are running low.
Replace the batteries.

Control  AUTO CHECK
panel lamp

CHARGE ON/OFF
lamp  button

« The flash will enter sleep mode whenever the camera enters sleep mode.

« If no operations are performed for approximately 60 minutes, the flash will turn
off automatically. Press the ON/OFF button to turn it on.

Basic Photography and Settings

Shooting

1 Use camera controls to choose the flash
mode.
« See the camera manual for details.

2 Choose a flash control mode (P. 26).

3 Press the shutter button halfway.

* The camera and flash will exchange shooting
information and the flash range will be
displayed in the control panel.

« Flash range varies with camera settings (ISO
sensitivity, aperture, and lens focal length).

Flash control mode

Firing angle*

L
I

Light control range

AUTO CHECK lamp

* Displayed according to the
focal length of the lens.
25
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4 Press the shutter button the rest of the way down to take the picture.
* The AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s after shooting to indicate that
the flash has fired successfully.

* When using a flash, flash light may be blocked by the lens body, lens hood, etc.

» The flash may become hot when fired many times in succession, resulting in
damage or malfunction. The flash should be fired no more than 50 times in
succession at intervals of 2.5 seconds, after which it should be left unused for
at least 10 minutes.

Test Flash

To fire a test flash, press the TEST button while the CHARGE lamp is lit. The
AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s to indicate that the flash has fired
successfully. If the lamp does not blink, adjust settings or change the distance to
the subject.

Choosing a Flash Control Mode

Choose a flash control mode according to your subject and shooting conditions.

4 Press the MODE button. MODE | Gno | =—
« Settings will be displayed.

2 Rotate the dial to choose a flash control mode. Vaios BIE Seild

« The flash control mode can also be selected by pressing the MODE button.

- Related settings (if displayed) can be highlighted by pressing <[> and
changed by rotating the dial.

3 Press the OK button to put the changes into effect.

Flash Control Modes

Flash Control Control panel

Mode display Control operation

The flash light intensity is controlled

. freny automatically according to the camera’s

TTL-AUTO TTL| 0.0 | 25..|0FF | | setup. The flash will be adjusted based on
[rancel the brightness taken through the camera’s

0.7~8.0. lens. Usually use this mode with a camera

with communication capability.

MODE |4+ ZoOMm
HA




Flash Control

Control panel

Control operation

Mode display
The flash will be adjusted based on the
brightness captured by auto light receptor
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | on the electronic flash. If the camera
has communication capability, this mode
0.7~8.0. can be used only when the camera is an
AUTO-compatible model.
The flash fires at the selected output.
MANUAL M | = | 25..[0FF | | The display shows the optimal shooting
[cno] distance based on the selected output and
40 25, camera settings.
T Super FP " allows the flash to be used at
FP TTLAUTO™ EE;; 0.0| 420 shutter speeds faster than the flash sync
1.4~55. speed.
. is displayed in [FP TTLAUTO] and
i [FP MANUAL] modes.
FP MANUAL? | | TTLL = 280 | | . |n [FP MANUAL] mode, choose the flash
39 7.1. output.
The flash fires multiple times at a set
‘ - ‘WA A| | frequency. You can choose the flash level,
MULTI g'n';"' - 2°FF frequency, and the number of times the
11 4 8 flash fires. The maximum number of times
the flash can fire varies with flash level.
[+ A .
RC RC| = | 28...[0FF | | Choose for wireless flash control.
%zm I “Wireless Flash Control” (P. 30)
“A 10.0728,.0%
SL AUTO™* . mm
I%EOO 5 The flash fires in slave mode.
. . is displayed in [SL AUTO] and
[SL MANUAL] modes. =¥ “Slave Mode”
SL MANUAL?2 | | M= [ 25m/or | = 25,,Jo| | (P:36)
40

*1 Flash control operation is identical to [TTL-AUTO] mode.
*2 Flash control operation is identical to [MANUAL] mode.
*3 Maximum output is reduced, resulting in a lower flash range. Flash range also

diminishes as shutter speed increases.

*4 Flash control operation is identical to [AUTO] mode.
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Adjusting Settings

Using the Selector

Frequently-used options can be accessed via the selector.

Button Function

Press ZOOM (A) button to display settings and rotate the dial to adjust

the angle of illumination manually. Press OK button to put the changes

into effect.

« “M” appears in the display when the angle of illumination is adjusted
manually.

Zoom
(A)

Press 7 (<) button to display settings and rotate the dial to adjust flash

£ compensation by up to +5. Press OK button to put the changes into effect.
(<]) « This value is combined with adjustments to flash compensation made
using the camera.

If you first press the MENU/@ (V) button and select [Manual] for [LED
'.?‘ Mode] (P. 34), you can turn the LED light on and off manually. Press the

([>) %4 (I>) button once to turn the LED light on and again to turn it off.
. Ag&: icon is displayed when the LED light is on.

Pressing the MENU/@ (V) button displays custom settings. See “Using
the Menus” on page 34. Pressing the MENU/@ (V) button for 2 s locks flash
MENU/@ controls (control lock). The controls can be unlocked by again pressing the
MENU/& (V) button for 2 s.
(V) - A f icon is displayed when controls are locked.
« The LED light function of the B ([>) button and the test flash function of
the TEST button are not affected by control lock.

Using the Control Panel

The control panel can be used to select items and choose options, for example
when adjusting related settings after choosing a flash control mode using the
MODE button.

4 Press the OK button. oo o o i
* The most recently selected item will be - ‘ 25 | OFF
highlighted. DISTANCE
e 25,
2 Press AV <> to highlight items and press
the OK button to select. M | = | PX.|oFF
Gro]
40 25.




« Settings will be displayed.

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

3 Rotate the dial to change the highlighted ZOOM
item.
« Other settings (if displayed) can be selected by mmm o
pressing 4> Value B/ Set T4

4 Press OK button to put the changes into effect.

Available Options

Option

Description

MODE (flash control mode)

Choose the flash control mode (P. 26).

ZOOM (angle of illumination)

Choose the angle of illumination (P. 28).

4+/- (flash compensation)

Adjust flash compensation (P. 28).

Gno (guide number)

Adjust flash level (P. 26).

Hz (frequency)

TIME (number of flashes)

Choose the frequency and number of flashes for
MULTI mode (P. 26).

GROUP (group)

CH (channel)

Choose a group and communications channel for
RC mode (P. 30).

ISO (ISO sensitivity)

F (aperture)

Select the ISO sensitivity and aperture for cameras
that do not exchange shooting information with the
flash (P. 36).

29
EN



30
EN

Wireless Flash Control

Wireless control is available with Olympus digital cameras that support RC mode.

The unit is controlled by means of a flash mounted on the camera. It can also be

mounted on a camera for wireless control of multiple remote flash units.

« Since the communication is performed with the flash emission of the camera,
the flash positioning range varies with camera. For information on cameras that
support this system, see the camera manual.

Controlling the Flash Remotely

Flash Settings

1 Select RC mode on the camera. MODE | GROUP | CH

2 Choose [RC] as the flash control mode (P. 26).

* Press MODE and rotate the dial to select a flash Valus B Seifld

control mode.

3 Use the flash to select the channel and group. MODE | GROUP | CH
« Highlight settings using <|[> and rotate the dial RC
to change. .
Value BIFYN  Set T4
The camera can adjust flash settings separately for
GROUP | Group up to 3 groups; choose the group to which the flash
belongs.
CH Channel Set the camera and flash to the same channel.

4 Press the OK button to put the changes into effect.

« Settings for each group, Including flash control mode, flash level, and flash
compensation, can be adjusted from the camera.

Placing Wireless Flash Units

4 Attach the stand provided. M@W
« Keeping the latch release pressed, slide the latch WL@‘
in the direction opposite to that shown by the
[LOCK ] arrow to undo the latch (D).



« Slide the flash securely onto the stand ().

« Slide the latch to the [LOCK P> ] position to latch the
flash in place.

« To remove the flash, undo the latch and slide the
unit from the stand.

2 Position the flash with the remote sensor facing the camera.
* We recommend using a single group of up to three remote flash units.
« Take a test shot after positioning.
« Flash may not fire due to the angle or distance between the camera and
the object.

Using the Flash to Control Other Units

Adjusting Camera and Flash Settings

1 Attach the flash to the camera (P. 24).

2 Select RC mode on the camera.

3 Choose [TTL-AUTQ] as the flash control mode
(P. 26).

31
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Other Flash Options

Fixing the Irradiation Angle

Point the flash head at a wall or ceiling for
bounce flash photography. The area illuminated
at ranges of 0.6—-1.0 m (2.0-3.3 ft.) will not be
correct; point the flash down.

1 Pressing the bounce lock release button,
turn the light-emitting section up/down and
left/right.

Using the Wide Panel

Use for angles of illumination wider than 12 mm (24 mm in 135 format). The
ZOOM display will blink if the lens focal length is under 12 mm.

1 Slide out the wide panel and place it on the
light-emitting area.
« The estimated range display changes when the
wide panel is used.

* Choose from angles of 10, 8, and 7 mm. zoou—) ]

« Do not tilt the wide panel up. 7L 0.0 ‘ '%OM er

* The ZOOM display will blink if the lens has a focal [rancE R T
length of 12 mm or more. 0.6~4.8.

Using the Catch Light Plate

The catch light plate reflects light from the flash to create a catch light effect.
4 Slide out the catch light plate. t

2 Pressing the bounce lock release button, angle
the flash head straight up.




Using the Bounce Adapter
Attaching the supplied bounce adapter diffuses the light from the flash over a
wider area for softer bounce lighting.

« Insert the tabs on the interior of the bounce adapter into the matching slots on
top of the flash and attach the adapter as shown.

« Attaching the adapter reduces flash output.
» To remove the adapter, pull the tab on the bottom toward you )

as shown.
/ /

Using the IR Filter

Attach the IR filter when using the flash to control other units in RC mode.

« Insert the tabs on the interior of the IR filter into the matching slots on top of the
flash and attach the filter as shown.

» To remove the filter, pull the tab on the bottom toward you as
shown.

33
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Using the Menus

Use the menus to adjust settings for ease of use.

4 Press the MENU/g (V) button.

* The menu will be displayed.

2 Use AV to highlight items and rotate the dial

to change.

3 Press the OK button to put the changes into

effect.

Available Options

Default settings shown by

AF lllum. Mode Auto
LED Mode Off

A
.
o
LED Brightness 1/8 g
Front Charge Ind. | Auto |y

Value BIEYH  Set eI

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode [Manuallp
3
[Front Charge Ind. | Auto |y

Value BI/YR Set oI

Function Option Description
AF lllum. Mode Auto The camera controls the AF illuminator.
(AF illuminator) off AF illuminator off.
Auto The LED light lights automatically during
movie recording.
:‘LEEDD“ﬂ;gfmode) Manual The LED light (I>) button turns the LED light
on and off.
Off LED light off.
LED Brightness
(LED light n -1/32 Adjust LED brightness.
’ (Default: 1/8)
brightness)

The LED light blinks when the flash is ready

Auto for use ([RC], [SL AUTO], and [SL MANUAL]
Front Char_ge Ind. modes only).
(charge indicator) — - :
Off Charge indicator disabled; the LED light does
not blink when the flash is ready for use.
A The backlight turns on when flash controls
uto d
Back Light Mode are used.
(backlight mode) On The backlight remains on at all times.
Off Backlight off.
Back Light Timer | 1s — 15s Choose the time (in seconds) before the

(auto off timer)

(Default: 5s)

backlight turns off automatically when no
operations are performed.




Function Option Description
Slave Mode On Flash control display shows slave mode.
(slave mode off Flash control display does not show slave
display) mode.
Flash Cable On Flash cable used.
(flash cable) off Flash cable not used.
) ET Display focal length values for FOUR
Zoom Display THIRDS lenses.
(zoom display) - -
135F Display 135 format equivalent values.
m/ft m Distances displayed in meters.
(distance units) ft Distances displayed in feet.
Wide Panel on Flash detects position of wide panel. Angle of
(wide panel illumination adjusted automatically.
detection) off Flash does not detect wide panel position.
On Flash output is shown as a guide number.
Flash output is shown as a relative value.
GN.
(guide number ‘ [ A A
display) Off M | = | 25,.|0FF
1/2 |25,
Camera Show the flash range calculated by the
camera in AUTO flash control mode.
Show the current aperture and ISO sensitivity.
Auto Mode =" “Cameras That Do Not Communicate
Source with the Flash” (P. 36)
(flash control) Flash
A ‘ 0.0 ‘ 25 | OFF
[1s0]
100 6
Reset No Default settings are not restored.
(reset) Yes Restore default settings.
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Cameras That Do Not Communicate with the
Flash

When the unit is attached to a camera that does not supply shooting information,
flash output can be set to the value metered by the flash or adjusted in advance

using flash controls. The unit can also be configured for use as a slave flash for

use with cameras that do not offer an RC mode.

AUTO

The flash automatically adjusts flash output for optimal results.

1 Set the flash control mode to [AUTO] (P. 26).

2 Match the angle of illumination to the focal length of the lens (P. 28).

3 Select [Flash] for [Auto Mode Source] in the
menu display (P. 35). A ‘ 0.0 ‘ "95,.|oFF

« ISO sensitivity and aperture are displayed.

(Fo0 %)

4 Adjust aperture and ISO sensitivity (P. 28).
« If the selected values are out of the flash control range, [ISO] and [F] will
blink in the display. The AUTO CHECK lamp blinks for about 5 s after the
shutter is released to show that the flash has fired successfully.

MANUAL

Choose the guide number.

1 Set the flash control mode to [MANUAL] (P. 26).

2 Adjust flash level (P. 28).

@ i

Slave Mode

The flash can be fired remotely in sync with any flash fired by other units.
Set the flash control mode to [SL AUTO] or [SL
MANUAL] (P. 26). A 0. 0 28mm

2 Position the flash. 200 3.5

* The flash can not be used with cameras that require a pre-flash.
« The flash may fire in response to flash units used by other photographers.



Safety precautions

Read WARNINGS and CAUTIONS thoroughly to ensure safe usage. These
safety precautions protect the users and others and prevent property damage.

Failure to observe the precautions indicated by this symbol

& WARNING may result in injury or death.

» Do not use flash in places where it may be exposed to flammable or explosive
gas. Otherwise, fire ignition or explosion may result.

« Do not directly solder the product or modify, remodel, or disassemble.

« Do not cover the light emitting area of the flash with your hand, and do not
touch the light emitting area after continuous firing. It may burn your skin.

» Water and foreign matter inside of the device may cause fire or electric shock. If
the device is immersed in or exposed to water or foreign matter is found inside
of the device, turn off the power immediately and remove batteries with care.
Contact your dealer or consult an Olympus Authorized Service Station.

« To prevent a traffic accident, do not direct the flash at a person operating a
motor vehicle.

* Do not use the flash or AF illuminator in close proximity to others (especially
infants). Keep the flash out of reach of children. Light from the flash can cause
visual impairment.

» Do not use batteries that are not specified for use.

» Do not mix old and new batteries, or batteries made by different manufacturers.

» Do not connect substances such as metal to the (+) or (-) of batteries.

Failure to observe the precautions indicated by this symbol

& CAUTION may result in injury or property damage.

« If you notice any abnormalities such as odor, noise, or smoke, stop using this
device. Otherwise a fire or burn may result. Remove the batteries carefully
to avoid burning yourself, and contact your dealer or consult an Olympus
Authorized Service Station.

» Do not operate with wet hands. This may cause malfunction or electric shock.

« Do not use or store batteries in areas exposed to extremely high temperatures,
such as in direct sunlight, in an enclosed vehicle on a sunny day, or near a
heater.

« Continuous repeated firing could lead to adverse health effects.

« Dirt or water on the contacts can cause malfunction. Remove dirt, water, and
other foreign matter before attaching the unit to the camera.
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Specifications

MODEL NO.

FL-900R

Product type

External electronic flash for digital still camera

Guide number

58 (ISO100), 14 (ISO100, using the wide panel)

Firing angle Covers the angle of view of 12—100 mm lenses (equivalent
to 24-200 mm in 135 format)
(With wide panel: 7 mm lens, equivalent to 14 mm in 135
format)

Flash modes TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,

MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Flash emission period

Approx. 1/20000 to 1/500 seconds (except in Super FP
flash)

Flash emission count
(at full activation)*

Approx. 200 times (using AA (R6) NiMH batteries)
Approx. 160 times (using AA (R6) alkaline batteries)

Recharge time

Approx. 2.5 seconds (using AA (R6) NiMH batteries)
Approx. 4.5 seconds (using AA (R6) alkaline batteries)
(from full activation to CHARGE lamp lighting)*

AF illuminator

Effective range: Approximately 1-5 m (varies with camera
and lens used)

Liquid ingress
protection (class)

Class 1 (IPX1), equivalent to JISC0920/IEC60529 (in-house
measurements)

Operating
environment

Temperature: —10 to 40°C (14 to 104°F)
Humidity: 30 to 90%

Dimensions 81.2 (W) x 121.4 (H) x 125.2 (D) mm/3.2 x 4.8 x 4.9 in.
(excluding protrusions)
Weight 382 g (13.5 0z.) (excluding batteries)

* Measurements obtained from in-house tests at Olympus. Actual figures may
vary depending on shooting conditions.

Specifications are subject to change without any notice or obligation on the part

of the manufacturer.



For customers in North America, Central America, South America and
the Caribbean

FCC Notice

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is subject

to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired operation.

Any unauthorized changes or modifications to this equipment would void the
user’s authority to operate.

For customers in Europe
This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex V] indicates
Ei separate collection of waste electrical and electronic equipment in the
EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.
Please use the return and collection systems available in your
country for the disposal of this product.

Technical Support (U.S.A. / Canada)

24/7 online automated help: http://www.olympusamerica.com/support

Phone customer support: Tel.1-800-260-1625 (Toll-free)

Our phone customer support is available from 9 am to 9 pm (Monday to Friday) ET
E-Mail: distec@olympus.com

European Technical Customer Support
Please visit our homepage
http://www.olympus-europa.com

or call: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (Toll-free)
+49 40 - 237 73 899 (Charged)
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Merci pour I'achat de ce produit Olympus. Pour assurer votre sécurité, veuillez
lire ce mode d’emploi avant I'utilisation et gardez-le sous la main pour vous y

référer ultérieurement.

Noms des piéces

)
2y4mn

1
® \ a
o 2

(1) Diffuseur grand-angulaire.............. p. 50

(2 Zone d’émission de la lumiére

(3) Capteur de télécommande

@ llluminateur AF/Fenétre DEL

(5) Récepteur automatique de lumiére

(® Plaque de saisie de lumiére ...

(@ Ecran de commande ...

Touche MODE .

(® Touche TEST/Voyant CHARGE

10 Touche OK

@) Touche de déverrouillage du
réflecteur.......coooiviiincie p. 50

@) Voyant AUTO CHECK

zoom\%
ROV
XY d
@3) Touche ON/OFF .......cccvovveeeeenn. p. 43
44) Bouton de déverrouillage........ p. 42,48
A5) LOQUEL ... p. 42,48
@ Sélecteur
a: touche ZOOM (A).ccoveeveveeanenne p. 46
b: touche de compensation du
flash (<L) .ovvevereeeeeeeeeieeeeeeeae p. 46

c: touche de lumiére DEL (D) .....p. 46
d: touche MENU/@ (V)......... p. 46, 52

@7) Support pour flash FLST-1 ..p. 48
48 Dome de diffusion. p. 51
@) Filtre IR ... ...p. 51

@9 Etui pour flash



Ecran de commande

o

s

=

Mode asservi

TTL

Il @mﬂl LED
+1 .

0

[RANGE]
2.09~12.3.

A+D
2 5 mm /CN'
atre

e N
Modes AUTO TTL et AUTO Mode M
IRANGE] [Gno |
2.09~12.3., 33 16.7,
Mode MULTI Mode RC
[Gno | Hz| |GROUP]
567@9 1@5 i © @
J
(@ Flash super FP @0 Verrouillage des commandes...... p. 46
(2) Mode de contréle du flash ............ p. 44 @) Flash asservi. .
(3 Contréle de I'intensité du flash ..... p.46 @2 Portée ....p. 43
(@) QUATRE TIERS 43 Nombre guide (GN) .......cc.cocrrurenne p. 54

(5) Mode ZOOM...........coveeveeerererenn. p. 46
(® Position du zoom

(angle de I'éclairage).... ..p. 46
(@ Mode de lumiére DEL... .p.52
® Lumiére DEL........cocoovoveeeeerennn. p. 46
(9) Avertissement de température

44 Distance de prise de vue optimale

@9 Fréquence ..
@ Nombre d'éclairs...
A7) Groupe de mode RC ...
@8 Canal de mode RC
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Préparation du flash

Préparation des piles (vendues séparément)
Choisissez parmi les piles ci-dessous :
Piles NiMH AA (R6) (x 4) Piles alcalines AA (R6) (x 4)

« Des piles au manganése AA (R6) ne peuvent pas étre utilisées.

Mise en place des piles

1 Ouvrir le couvercle du compartiment des
piles.

2 Introduire les piles avec la polarité +/—
correcte.

3 Refermer le couvercle du compartiment
des piles.

Fixation a I’appareil photo

S’assurer que I'appareil photo et le flash électronique sont tous deux hors

tension. Monter ou démonter le flash électronique alors que celui-ci et/ou

I'appareil photo sont en marche risque de produire un dysfonctionnement.

« La présence de saletés ou d’eau sur les contacts peut provoquer un
dysfonctionnement. Retirez toute trace de saleté, d’eau ou autre avant de fixer
le flash sur I'appareil photo.

1 En maintenant appuyé le bouton de déverrouillage, WQ@W
faites glisser le loquet dans la direction opposée —
3 la fleche [LOCK | pour déverrouiller le loquet ="

(@).

2 Glissez le flash dans le sabot jusqu’a ce qu'il
s’enclenche fermement (2)).

3 Glissez le loquet dans la position [LOCK P ] ((3). W%’Dw

* Pour retirer le flash, déverrouillez le loquet comme décrit =
a I'étape 1 et faites glisser le flash afin de le détacher de
I'appareil photo.



Mise sous tension du flash électronique

Fixez le flash électronique a I'appareil photo et mettez I'appareil photo sous
tension.

1 Appuyez sur la touche ON/OFF. Ecran de Voyant
- 'affichage de I'écran de commande s’allume. commande  AUTO CHECK
« Pour éteindre de flash, appuyez de nouveau [
sur la touche ON/OFF.
» Changer les piles si le voyant CHARGE ne
s’allume pas apres :
10 secondes (piles NiMH)
30 secondes (piles alcalines)
« Eteignez le flash avant de remplacer les
piles. Le remplacement des piles alors que le
flash est sous tension pourrait entrainer un CH\Kggrg go,\l"/cg;:
dysfonctionnement du flash.
« Si le voyant CHARGE et le voyant AUTO CHECK
clignotent simultanément, les piles sont épuisées.
Changer les piles.

« Le flash passe en mode veille lorsque I'appareil photo passe lui-méme en mode veille.
« Si aucune action n’est exécutée pendant environ 60 minutes, le flash se mettra
automatiquement hors tension. Appuyer sur la touche ON/OFF pour l'allumer.

Réglages et photographie de base

Prise de vue

1 Utilisez les commandes de I'appareil photo Mode de
pour choisir le mode de flash. commande du flash
* Reportez-vous au manuel de 'appareil photo Angle d’éclairement*
pour en savoir plus. \ —
2 Choisissez un mode de contréle du flash \\
(p. 44). T

3 Appuyez a mi-course sur le déclencheur.
« L'appareil photo et le flash échangent les
informations de prise de vue et la portée du
flash s’affiche sur I'écran de commande.
« La portée du flash varie avec les réglages de Portée de
I'appareil photo (sensibilité 1ISO, ouverture et contrdle de lumiére
longueur focale de I'objectif). Voyant AUTO CHECK

* Affiché selon la longueur
focale de I'objectif.
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4 Appuyez a fond sur le déclencheur pour prendre la photo.

« Le voyant AUTO CHECK clignote pendant environ 5 secondes aprés la prise
de vue pour indiquer que le flash s’est déclenché avec succés.

« Lors de I'utilisation du flash, la lumiére du flash pourrait étre bloquée par le
corps de I'objectif, le pare-soleil, etc.

« Le flash pourrait devenir chaud lorsqu’il se déclenche plusieurs fois a la suite,
provoquant un endommagement ou des dysfonctionnements. Le flash ne doit
pas étre déclenché plus de 50 fois a la suite par intervalles de 2,5 secondes,
aprés quoi il doit rester inutilisé pendant au moins 10 minutes.

Test de I’éclair

Pour déclencher un éclair test, appuyez sur le touche TEST pendant que le
voyant CHARGE est allumé. Le voyant AUTO CHECK clignote pendant environ 5
secondes pour indiquer que le flash s’est déclenché avec succes. Si le voyant ne
clignote pas, ajustez les réglages ou modifier la distance du sujet.

Sélection d’un mode de contrdle du flash

Sélectionnez un mode de commande du flash en fonction de votre sujet et des
conditions de prise de vue.

1 Appuyez sur la touche MODE. MODE | Gno | =—
« Les réglages s’affichent.

2 Tournez le sélecteur pour choisir un mode de Value BTN SeiGId
contrdle du flash.

* Vous pouvez aussi sélectionner le mode de contréle du flash en appuyant
sur la touche MODE.

« Les réglages associés (s'ils sont affichés) peuvent étre sélectionnés en
appuyant sur <[> et modifiés en tournant le sélecteur.

3 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

Modes de contréle du flash

Mode de . ye
Affichage de I'écran .
commande Fonctionnement
de commande
du flash

L'intensité de lumiere du flash est
cpntrélée agtomatiquement en fonction du
TTL‘ 0.0 ‘A25 o re_*glage de Iapparell photo.lLe f!ash sera
TTL-AUTO e —omm——| | ajusté en fonction de la luminosité captée
0.7~8.0.. via I'objectif de I'appareil photo. Utilisez
normalement ce mode avec un appareil
photo avec possibilité de communication.

MODE| 5+ | 200M




Mode de

Affichage de I'écran

commande Fonctionnement
du flash de commande
Le flash sera ajusté en fonction de la
Iumlno's.ne captureel par le récepteur
A A| | de lumiére automatique sur le flash
AUTO EEAIEE 0.0] 25.m/0F électronique. Avec un appareil photo avec
0.7~8.0.. possibilité de communication, ce mode
ne peut étre utilisé que lorsque 'appareil
photo est un modéle compatible AUTO.
Le flash se déclenche selon l'intensité
‘ — [ma o A| | sélectionnée. L'écran indique la distance
MANUAL EI\-!I 5""" | de prise de vue optimale, en fonction de
40 L l'intensité sélectionnée et des réglages de
I'appareil photo.
MODE —+/-—Zoom Le mode Super FP ** permet d'utiliser
EP TTLAUTO" I-=|-3-|-|_‘ 0.0 ‘mazm orf | | le flash & des vitesses d'obturation plus
s

1.4~5.5.

FP MANUAL*

MODE |4+ ZoOMm

[FP] A
TTL‘ = | 28m
Gro]

39 71.

A

OFF

rapides que la vitesse de synchronisation

du flash.

« [{d s’affiche en modes [FP TTLAUTO] et
[FP MANUAL].

* En mode [FP MANUAL], choisissez
l'intensité du flash.

MODE |_$+/-_| ZOOM _[N=s}]
‘MA A

Le flash se déclenche plusieurs fois selon
une fréquence donnée. Vous pouvez

MULTI 24...|oFF | | choisir 'intensité du flash, la fréquence et le
1] nombre de fois ou le flash se déclenche. Le
1 4 8 nombre maximal de fois ou le flash peut se
déclencher dépend de l'intensité du flash.
MODE OOM e Choisissez ce mode en cas de controle
RC gmcma 28w|°F | | 5ans fil du flash. B “Contrdle sans fil du
A 1 flash” (p. 48)
SL] M A
SL AUTO™* A 0.0 28..m/°FF
[iso]
200 3.5 Le flash se déclenche en mode asservi.
« B8 s'’affiche en modes [SL AUTO] et
‘ - ‘mm A [SLMANUAL]. 155" “Mode esclave” (p. 54)
SL MANUAL? | | M 25.m|0FF
70

*1 Le fonctionnement du contrdle du flash est identique a celui du mode [TTL-AUTO].
*2 Le fonctionnement du contréle du flash est identique a celui du mode [MANUAL].

*3 Lintensité maximale est réduite, ce qui diminue la portée du flash. La portée du
flash diminue également au fur et @ mesure que la vitesse d’obturation augmente.

*4 Le fonctionnement du contrdle du flash est identique a celui du mode [AUTO].
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Modification des réglages

Utilisation du sélecteu

Vous pouvez accéder aux options souvent utilisées via le sélecteur.

Touche Fonction

Appuyez sur la touche ZOOM (A ) pour afficher les réglages et tournez le

ZOOM | sélecteur pour régler manuellement I'angle de I'éclairage. Appuyez sur la
(A) | touche OK pour valider les modifications.

« “M” s’affiche a I'écran lorsque I'angle de I'éclairage est réglé manuellement.

Appuyez sur la touche 7 (<) pour afficher les réglages et tournez le
sélecteur pour régler la compensation du flash jusqu’a +5. Appuyez sur la
touche OK pour valider les modifications.

< « Cette valeur est combinée avec les ajustements de la compensation du
flash effectués avec I'appareil photo.

%]

Si vous appuyez d’abord sur la touche MENU/@ (V) et sélectionnez

D, [Manual] pour [LED Mode] (p. 52), vous pouvez activer et désactiver

3! manuellement la lumiére DEL. Appuyez une fois sur la touche %4 (P>) pour
([>) activer la lumiére DEL et a nouveau pour la désactiver.

* Licone 5’?. s’affiche lorsque la lumiére DEL est activée.

Appuyez sur la touche MENU/@ (V) pour afficher les réglages personnalisés.

Reportez-vous a “Utilisation des menus” a la page 52. La pression de la touche

MENU/@ (V) pendant 2 s permet de verrouiller les commandes du flash

MENU/@ | (verrouillage des commandes). Vous pouvez déverrouiller les commandes en
(V) appuyant a nouveau sur la touche MENU/@ (V) pendant 2 s.

« Licone @ s'affiche lorsque les commandes sont verrouillées.

+ La fonction de lumiére DEL de la touche By (>) et la fonction de test de I'éclair
de la touche TEST ne sont pas concernées par le verrouillage des commandes.

Utilisation de I’écran de commande

L’écran de commande permet de sélectionner des éléments et de choisir des
options, par exemple lors du paramétrage de réglages associés apres avoir
choisi un mode de contréle du flash a I'aide de la touche MODE.

1 Appuyez sur la touche OK.

« Le dernier élément sélectionné est en 25,..|OFF

brill . -@ -
surbrillance 70 25...

2 Appuyez sur AV <|D> pour mettre en
surbrillance des éléments et appuyez sur la M| =- ‘ 25
touche OK pour les sélectionner. :z:%
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« Les réglages s’affichent.

Tournez le sélecteur pour modifier I'élément

sélectionné.

« Vous pouvez sélectionner les autres réglages
(s'ils sont affichés) en appuyant sur <|[>.

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

2]
mm )

Value BIEYN  Set GI4

4 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

Options disponibles

Option

Description

MODE (mode de contrdle du
flash)

Choisissez le mode de contréle du flash (p. 44).

ZOOM (angle d’éclairage)

Choisissez I'angle de I'éclairage (p. 46).

4+/- (compensation du flash)

Modifiez la compensation du flash (p. 46).

Gno (nombre guide)

Ajustez le niveau du flash (p. 44).

Hz (fréquence)

TIME (nombre d’éclairs)

Choisissez la fréquence et le nombre d’éclairs pour
le mode MULTI (p. 44).

GROUP (groupe)

CH (canal)

Choisissez un groupe et un canal de communication
pour le mode RC (p. 48).

ISO (sensibilité ISO)

F (ouverture)

Sélectionnez la sensibilité 1ISO et I'ouverture pour les
appareils photo qui n’échangent pas d’informations
de prise de vue avec le flash (p. 54).
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Controle sans fil du flash

Le contréle sans fil est disponible avec les appareils photo numériques Olympus
prenant en charge le mode RC. L'unité est contrélée au moyen d'un flash installé
sur I'appareil photo. Il peut également étre installé sur un appareil photo pour le
contrdle sans fil de plusieurs unités de flashes distants.

« Puisque la communication est effectuée par I'’émission du flash de I'appareil
photo, la portée de positionnement du flash varie avec I'appareil photo. Pour
connaitre les appareils prenant en charge ce systéme, reportez-vous au
manuel de I'appareil photo.

Contréle a distance du flash

Réglages du flash

1 Sélectionnez le mode RC sur I'appareil photo. MODE | GROUP | CH

2 Choisissez [RC] comme mode de controle du
flash (p. 44).

7
Value BTN Set [oI4

* Appuyez sur MODE et tournez le sélecteur pour
sélectionner un mode de contréle du flash.

3 Utilisez le flash pour sélectionner le canal et le MODE | GROUP | CH
groupe. RC
+ Sélectionnez les réglages a I'aide de <|> et .
tournez le sélecteur pour les modifier. Value DIFTH Set (13

L'appareil photo peut ajuster les réglages du flash
GROUP | Groupe séparément pour 3 groupes au maximum ; choisissez
le groupe auquel le flash appartient.

CH Canal Réglez I'appareil photo et le flash sur le méme canal.

4 Appuyez sur la touche OK pour valider les modifications.

* Les réglages de chaque groupe, notamment le mode de controle du
flash, I'intensité et la compensation du flash, peuvent étre modifiés depuis
I'appareil photo.

Placement d’unités de flash sans fil

1 Fixez le support fourni. wiw@w
* En maintenant appuyé le bouton de déverrouillage, o ‘i

faites glisser le loquet dans la direction opposée
a la fleche [LOCK P ] pour déverrouiller le loquet

(@).



« Fixez fermement le flash sur le support (2).

« Glissez le loquet dans la position [LOCK p ] pour
verrouiller le flash dans sa position.

« Pour retirer le flash, déverrouillez le loquet et faites
glisser le flash afin de le détacher du support.

2 Positionnez le flash avec le capteur de télécommande faisant face a
I'appareil photo.
* Nous recommandons I'utilisation d’un seul groupe de trois unités de flash a
distance au maximum.
« Prenez une photo test aprés le positionnement.

« Le flash pourrait ne pas se déclencher en raison de I'angle ou de la
distance entre I'appareil photo et I'objet.

Utilisation du flash pour commander d’autres flashes

Modification des réglages du flash et de I’'appareil photo

1 Fixez le flash sur I'appareil photo (p. 42).
2 Sélectionnez le mode RC sur I'appareil photo.

Choisissez [TTL-AUTO] comme mode de
controle du flash (p. 44).
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Autres options de flash

Fixer 'angle d’irradiation

Pointez la téte du flash vers un mur ou un
plafond pour photographier avec la lumiére
réfléchie du flash. La zone illuminée aux portées
de 0,6 a 1,0 m n’est pas correcte ; pointez le
flash vers le bas.

1 En appuyant sur la touche d’orientation du
réflecteur, tournez la zone d’émission de
lumiére verticalement et horizontalement.

Utilisation du diffuseur grand-angulaire

Utilisation pour des angles d’éclairage supérieurs a 12 mm (24 mm en format
135). L'affichage ZOOM clignote si la longueur focale de 'objectif est en dessous
de 12 mm.

1 Sortir le diffuseur grand-angulaire et le placer
sur la section émettant la lumiere.
« L'affichage de la portée estimée change lorsque
le diffuseur grand-angulaire est utilisé.

« Vous avez le choix entre un angle de 7, 8 ou Mwooe 7711 zoon ) 1]

10 mm. ‘W“ A

P . ) TTL| 0.0| 10 [PFF

« Ne pas incliner le diffuseur grand-angulaire vers [RancERNEE —
le haut. 0.6~4.8.

« L'affichage ZOOM clignote si la longueur focale
de l'objectif est supérieure a 12 mm.

Utilisation de la plaque de saisie de la lumiére

La plague de saisie de la lumiére réfléchit la lumiére du flash pour créer un effet
de saisie de lumiére.

1 Glissez en dehors la plaque de saisie de lumiéere. t

2 Tout en appuyant sur la touche de déverrouillage
du réflecteur, orientez la téte du flash vers le haut.



Utilisation du déme de diffusion
Si vous fixez le ddome de diffusion fourni, la lumiére du flash est diffusée sur une
zone plus large afin de créer un éclairage indirect plus doux.

* Insérez les languettes situées a l'intérieur du dome de diffusion dans les
encoches correspondantes en haut du flash, puis fixez le ddme comme illustré.

« La fixation du déome réduit I'intensité du flash.
« Pour retirer le déme, tirez vers vous la languette située en )

bas, comme illustré.
/\

Utilisation du filtre IR

Fixez le filtre IR lorsque vous utilisez le flash pour commander d’autres flashes

en mode RC.

« Insérez les languettes situées a l'intérieur du filtre IR dans les encoches
correspondantes en haut du flash, puis fixez le filtre comme illustré.

« Pour retirer le filtre, tirez vers vous la languette située en
bas, comme illustré.
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Utilisation des menus

Servez-vous des menus pour paramétrer les réglages afin de faciliter I'utilisation.

4 Appuyez sur la touche MENU/@ (V).

« Le menu s’affiche.

2 Utilisez A V' pour sélectionner les éléments
et tournez le sélecteur pour les modifier.

3 Appuyez sur la touche OK pour valider les

modifications.

Options disponibles

Réglages par défaut indiqués par

4oocoe)p

AF lllum. Mode | Auto |
off
1/8
[ Front Charge Ind. | Auto

Value BIEYH Set [¢

&

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode [Manuallp
3
[Front Charge Ind. | Auto |y

Value BI/YR Set oI

Fonction Option Description
AF lllum. Mode Auto L'appareil photo contréle l'illuminateur AF.
(uminateur AF) off llluminateur AF désactivé.
La lumiére DEL s’active automatiquement
Auto X . .
LED Mode pendant I'enregistrement vidéo.
(Mode de lumiére Manual La touche de la lumiére DEL ([>) permet
DEL) d’activer ou de désactiver la lumiére DEL.
Off Lumiére DEL désactivée.
LED Brightness 11 -1/32
(Luminosité de la (Par défaut : Ajustez la luminosité de la DEL.
lumiére DEL) 1/8)
La lumiére DEL clignote lorsque le flash
Front Charge Ind. | Auto est prét (modes [RC], [SLAUTO] et [SL
(indicateur de MANUAL] uniquement).
charge) off Indicateur de charge désactivé ; la lumiére
DEL ne clignote pas lorsque le flash est prét.
Le rétro-éclairage s’allume lorsque les
Auto I,
Back Light Mode commandes du flash sont utilisées.
(mode rétro- on Le rétro-éclairage reste allumé en
éclairage) permanence.
Off Rétro-éclairage éteint.
. ) Choisissez le délai (en secondes) au
Back Light Timer 1s —15s bout duquel le rétro-éclairage s’éteint

(délai d’extinction
auto)

(Par défaut : 5s)

automatiquement lorsqu’aucune opération
n'est effectuée.




Fonction Option Description
L’affichage du contréle du flash indique le
Slave Mode on mode du flash
affichage du mode -
fasservi)g Off L'affichage du contréle du flash n’indique pas
le mode du flash.
Flash Cable On Le cable du flash est utilisé.
(cable de flash) off Le cable du flash n’est pas utilisé.
) ET Affichez les valeurs de longueurs focales des
é‘;;l’cmh:;:';'jy objectifs FOUR THIRDS.
zoom) 135F 1A:t;f‘ljche les valeurs équivalentes au format
mift m Les distances sont affichées en meétres.
(unités de distance) | t Les distances sont affichées en pieds.

i Le flash détecte la position du diffuseur
W',de Eanel On grand-angulaire. L'angle d’éclairage est
Ei?f?ﬂigllﬁr;?:nd ajusté automatiquement.
angulaire) Off Lfa flash ne détecte pas la position du

diffuseur grand-angulaire.
on L'émission du flash est indiquée comme
nombre guide.
L'émission du flash est indiquée comme valeur
GNA relative.
(affichage (.ju
nombre guide) Off M ‘ -25 A
-
1/2 |25,
Indique la portée du flash calculée par
Camera I'appareil photo dans le mode de contréle du
flash AUTO.
Indique I'ouverture et la sensibilité ISO
Auto Mode actuelles. IS5 “Appareils photo ne
Sourche communiquant pas avec le flash” (p. 54)
(contréle du flash) Flash
A 0. 0 25mm °FF
100 5.6
Les réglages par défaut ne sont pas
R?s?t. L No restaurés.
(réinitialisation) " -
Yes Restaurez les réglages par défaut.
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Appareils photo ne communiquant pas avec le flash

Lorsque le flash est raccordé a un appareil photo qui ne fournit pas les
informations de prise de vue, il est possible de régler I'intensité du flash sur

la valeur mesurée par le flash ou de la modifier au préalable a I'aide des
commandes du flash. Vous pouvez également configurer le flash afin de I'utiliser
comme flash asservi avec des appareils photo ne disposant pas d’'un mode RC.

AUTO
Le flash modifie automatiquement I'intensité afin d’obtenir des résultats optimaux.
1 Réglez le mode de contrdle du flash sur [AUTO] (p. 44).

2 Adaptez I'angle de I'éclairage a la longueur focale de I'objectif (p. 46).

3 Sélectionnez [Flash] pour [Auto Mode Source] Lo Zoc B
sur I'écran du menu (p. 53). A 0_0‘ 25, |oFF

« La sensibilité ISO et I'ouverture sont affichées.

J00 56|

4 Ajustez l'ouverture et la sensibilité ISO (p. 46).

« Si les valeurs sélectionnées sont en dehors de la portée de contrdle du
flash, [ISQO] et [F] clignotent sur 'affichage. Le voyant AUTO CHECK clignote
pendant environ 5 secondes aprés le déclenchement de I'obturateur pour
indiquer que le flash s’est déclenché avec succeés.

MANUAL

Choisissez le nombre guide.

1 Réglez le mode de contréle du flash sur
[MANUAL] (p. 44). M ‘ - ‘ 25 | OFF
[Gro B JIDISTANCE R

2 Ajustez le niveau du flash (p. 46). [40 I 25,

Mode esclave

Le flash peut étre déclenché a distance en synchro avec tout flash déclenché par
d’autres unités.

1 Réglez le mode de contréle du flash sur
[SLAUTO] ou [SL MANUAL] (p. 44). A 0.0/728,. 0
ORI - I

2 Positionnez le flash. 200 3.5

« Le flash ne peut pas étre utilisé avec des appareils photo nécessitant un
pré-éclair.

« Le flash pourrait se déclencher en réponse a des unités de flash utilisées par
d’autres photographes.



Précautions de sécurité

Lisez attentivement les AVERTISSEMENTS et les PRECAUTIONS pour assurer
une utilisation sre. Ces précautions de sécurité protégent les utilisateurs et les
autres personnes et permettent d’éviter la détérioration des biens.

Si le produit est utilisé sans tenir compte de

A AVERTISSEMENT linformation donnée sous ce symbole, des
blessures ou la mort risquent d’en résulter.

* Ne pas utiliser le flash dans des emplacements pouvant étre sujets a des gaz
inflammables ou explosifs. Sinon, une combustion ou une explosion risque de
se produire.

* Ne pas directement souder, modifier, remodeler ou démonter le produit.

* Ne pas couvrir la zone d’émission de lumiére du flash avec vos mains et ne pas
toucher la zone d’émission de lumiére immédiatement aprés un déclenchement
continu. Vous pourriez vous braler.

« De I'eau et des particules étrangéres infiltrées a I'intérieur de I'appareil
pourraient entrainer un incendie ou une électrocution. Si le dispositif est
immergé dans de I'eau ou exposé a de I'eau ou si des substances étrangéres
sont présentes a l'intérieur du dispositif, mettez-le immédiatement hors tension
et retirez les piles avec soin. Contacter votre revendeur ou un centre de
réparation agréé Olympus.

« Afin d’éviter un accident de la route, ne pas diriger directement le flash sur une
personne conduisant un véhicule motorisé.

* Ne pas utiliser le flash ou l'illuminateur AF a proximité de personnes (en
particulier des enfants). Tenir le flash hors de la portée des enfants. La lumiére
du flash peut provoquer des traumatismes oculaires.

» Ne pas utiliser de piles non spécifiées pour I'utilisation avec ce produit.

* Ne pas mélanger des piles usées et neuves ou des piles provenant de
fabricants différents.

* Ne pas raccorder de substances telles que du métal aux bornes (+) ou (-) des
piles.

Le non-respect des précautions indiquées par ce symbole

A ATTENTION peut entrainer des blessures ou des dommages matériels.

« Si vous remarquez des anomalies comme une odeur, du bruit ou de la fumée,
arrétez d'utiliser 'appareil. Sinon, un incendie ou une brdlure pourrait résulter.
Retirez les piles précautionneusement en évitant de vous briler et prenez
contact avec votre revendeur ou consultez un centre de réparation agréé
Olympus.

* Ne pas manipuler avec les mains mouillées. Risque de dysfonctionnement et
d’électrocution. 55
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« N'utilisez pas les piles et ne les rangez pas dans des lieux exposés a des
températures extrémement élevées, comme en plein soleil, dans un véhicule
fermé par une journée ensoleillée ou prés d’un radiateur.

« Un déclenchement continu peut avoir des effets néfastes sur la santé.

» La présence de saletés ou d’eau sur les contacts peut provoquer un
dysfonctionnement. Retirez toute trace de saleté, d’eau ou autre avant de fixer
le flash sur I'appareil photo.

Caractéristiques

MODELE N°

FL-900R

Type de produit

Flash électronique externe pour appareil photo numérique

Nombre guide

58 (ISO100), 14 (ISO100, en utilisant le diffuseur grand-
angulaire)

Angle d’éclairement

Couvre I'angle de vue d’objectifs 12 @ 100 mm (équivalent a
24 3 200 mm en format 135)

(Avec le diffuseur grand-angulaire : objectif 7 mm,
équivalent a 14 mm en format 135)

Modes de flash

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Durée d’émission de
I'éclair du flash

Environ 1/20 000 & 1/500 de seconde (excepté en flash
Super FP)

Nombre d’éclairs
(a pleine puissance)*

Environ 200 fois (en utilisant des piles NiMH AA (R6))
Environ 160 fois (en utilisant des piles alcalines AA (R6))

Durée de recharge

2,5 secondes environ (avec des piles NiMH AA (R6))
4,5 secondes environ (avec des piles alcalines AA (R6))
(de l'activation totale a I'allumage du voyant CHARGE)*

llluminateur AF

Portée réelle : Environ de 1 a 5 m (dépend de I'appareil
photo et de I'objectif utilisés)

Protection contre les
liquides (classe)

Classe 1 (IPX1), équivalant & JISC0920/IEC60529
(mesures effectuées en interne)

Environnement
d’exploitation

Température : =10 a 40 °C
Humidité : 30 4 90 %

Dimensions

81,2 (L) x 121,4 (H) x 125,2 (P) mm (saillies exclues)

Poids

382 g (sans piles)

* Mesures obtenues lors de tests Olympus internes. Les chiffres réels peuvent
varier en fonction des conditions de prise de vue.

Les caractéristiques techniques sont sujettes a modification sans préavis ni

obligations de la part du fabricant.
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Pour les utilisateurs en Amérique du Nord, Amérique Centrale,
Amérique du Sud et aux Caraibes

Notice FCC

Cet appareil est conforme aux normes de la Section 15 des directives FCC.
Son utilisation est soumise aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil
ne doit pas causer d’interférences radioélectriques, et (2) cet appareil doit
pouvoir résister a toutes les interférences, y compris celles susceptibles
d’entraver son bon fonctionnement.

Toute modification non autorisée peut annuler la permission accordée a
I'utilisateur de se servir de ce matériel.

Pour les utilisateurs en Europe
Le symbole [poubelle sur roue barrée d’'une croix WEEE annexe V]
Ei indique une collecte séparée des déchets d’équipements électriques
et électroniques dans les pays de 'UE.
= \Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures domestiques.
A utiliser pour la mise au rebut de ces types d’équipements
conformément aux systémes de traitement et de collecte disponibles
dans votre pays.

Support technique (Etats-Unis / Canada)

Aide en ligne 24/24h, 7/7 jours : http://www.olympusamerica.com/support
Ligne téléphonique de support : Tél. 1-800-260-1625 (appel gratuit)

Notre centre d’appels clients est ouvert de de 9 h a 21 h (du lundi au vendredi)
Heure de I'Est

Email : distec@olympus.com

Support technique européen

Visitez notre site a I'adresse
http://www.olympus-europa.com

ou appelez le : 00800 - 67 10 83 00 (appel gratuit)
+49 40 - 237 73 899 (appel payant)
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Gracias por adquirir este producto Olympus. Por su propia seguridad, lea este
manual de instrucciones antes del uso, y téngalo a mano para futuras consultas.

Nombre de las piezas
@

(D Panel gran angular ...

(@ Area de emision de luz

(3 Sensor remoto

@ lluminador AF/ventana del LED

(5) Receptor de luz automatico

(® Placa de luz de detalle ............. pag. 68

(@) Panel de control....

(® Boton MODE .

(9 Botén TEST /Piloto CHARGE

10 Boton OK

@) Boton de liberacion del seguro
de rebote ...

@) Piloto AUTO CHECK

..pag. 68

43 Boton ON/OFF....

A4 Liberacion del pestillo pags. 60, 66
A5) PeStllo ... pags. 60, 66
@ Dial
a: Botén ZOOM (A) ..ceveveneenne pag. 64
b: Botén de compensacion
del flash (1) oo pag. 64
c: Botén de luz LED (D>).......... pag. 64
d: Boton MENU/@ (V) .... pags. 64, 70
@7) Soporte del flash FLST-1.......... péag. 66

48) Adaptador del rebote
9 Filtro IR
@0 Estuche del flash




Panel de control

o

=

f 2 rzym [LED]
Modo esclavo AD
TTL +1 -0 25mm /CN‘
[RANGE] A
2.09~123. a1°®
( )
Modos TTL-AUTO y AUTO Modo M
[RANGE] Gno |
2.09~12.3., 33 16.7.
Modo MULTI Modo RC
(Gno| Hz| [GROUP)
5@59 165 i w ®
. J
() Flash Super FP (9 Advertencia de temperatura
(2) Modo de control de flash.......... pag. 62 0 Bloqueo de control ...pag. 64
(3 Control de intensidad del flash @) Esclavo ...pag. 72
.................................................. pag. 64 2 Distancia ...pag. 61
@ FOUR THIRDS 43 Numero de guia (GN).. pag. 72
(5) Modo de zoom.... 44 Optima distancia de disparo..... pag. 62
(8 Posicién del zoom @5 Frecuencia pag. 62
(angulo de iluminacion) ............ pag. 64 ) Numero de flashes .. ...pag. 62
(@) Modo de luz LED A7) Grupo de modo RC . ... pag. 66
Luz LED @8 Canal de modo RC.. ...pag. 66
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Preparando el flash

Preparacion de las pilas (vendidas por separado)
Seleccione de entre las siguientes pilas:
Pilas NiMH AA (R6) (x 4) Pilas alcalinas AA (R6) (x 4)

» No pueden utilizarse pilas de manganeso AA (R6).

Colocacion de las pilas

1 Abra la tapa del compartimento de las
pilas.

2 Inserte las pilas con las polaridades +/—
correctas.

3 Cierre la tapa del compartimento de las
pilas.

Fijacién en la camara

Compruebe que tanto la camara como el flash electrénico estan apagados.

El montaje y desmontaje del flash electrénico mientras el flash o la camara se

encuentran encendidos puede ocasionar fallos de funcionamiento.

« Suciedad o agua en los contactos pueden causar un mal funcionamiento.
Elimine la suciedad, el agua y otras materias extrafias antes de conectar la
unidad a la camara.

1 Manteniendo presionada la liberacion del pestillo, WQ@W
deslice el pestillo en la direccion opuesta a la — iy

mostrada por la flecha [LOCK P> ] para liberar el
pestillo (D).

2 Deslice el flash en la zapata de contacto hasta que
oiga un clic indicando que esta insertado en su

lugar ((2)).

3 Deslice el pestillo hacia la posicion [LOCK P> ] (3)). W%,Dw

—
« Para quitar el flash, libere el pestillo como se describe =

en el paso 1y deslice la unidad de la camara.



Encendido del flash electrénico

Acople un flash electrénico a la camara y, a continuacion, encienda la camara.

4 Pulse el boton ON/OFF.

« La pantalla del panel de control se encendera.

« Para apagar el flash, vuelva a pulsar el boton
ON/OFF.

« Sustituya las pilas si el piloto CHARGE no se

ilumina transcurridos:
10 segundos (pilas NiMH)
30 segundos (pilas alcalinas)

« Apague la alimentacién antes de sustituir las
pilas. Si sustituye las pilas cuando la unidad
esté encendida, podria causar un fallo de
funcionamiento del flash.

« Si el piloto CHARGE vy el piloto AUTO CHECK

parpadean simultaneamente, la capacidad de las

pilas esta agotandose. Reemplace las pilas.

Panel de Piloto
control  AUTO CHECK

Piloto Botén
CHARGE ON/OFF

« Siempre que la cdmara entre en el modo suspendido el flash lo hara también.

« Si no se realiza ninguna operacion durante aproximadamente 60 minutos, el
flash se apagara automaticamente. Pulse el boton ON/OFF para encenderlo.

Fotografia basica y Configuracion

Fotografiado

1 Utilice los controles de la camara para
seleccionar el modo de flash.
« Consulte el manual de la camara para mas
detalles.

2 Seleccione un modo de control de flash
(pag. 62).

3 Pulse el boton disparador hasta la mitad.
« La camara y el flash intercambiaran
informacion de disparo y el alcance del flash
sera visualizado en el panel de control.
« El alcance del flash varia acorde con los
ajustes de la camara (sensibilidad ISO,
abertura y distancia focal del objetivo).

Modo de control del flash

L
I

Alcance de control

delaluz

Angulo de disparo*

Piloto AUTO CHECK

* Visualizado acorde con la
distancia focal del objetivo.

ES
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4 Para realizar la fotografia, pulse el botén disparador hasta el fondo.

« El piloto AUTO CHECK parpadeara tras los disparos durante
aproximadamente 5 seg. para indicar que el flash ha sido disparado con
éxito.

« Al utilizar un flash, la luz del mismo podria verse bloqueada por el cuerpo del
objetivo, el parasol, etc.

« El flash podria recalentarse si se dispara varias veces seguidas, ocasionando
darfios o un fallo de funcionamiento. Se recomienda no disparar el flash mas
de 50 veces seguidas en intervalos de 2,5 segundos, tras lo cual no debera
utilizarse durante al menos 10 minutos.

Prueba de flash

Para disparar un flash de prueba, pulse el botén TEST mientras el piloto
CHARGE esté iluminado. El piloto AUTO CHECK parpadeara durante
aproximadamente 5 seg. para indicar que el flash ha sido disparado con éxito. Si
el piloto no parpadea, configure los ajustes o cambie la distancia hasta el sujeto.

Eleccion de un Modo de control de flash

Seleccione un modo de control de flash de acuerdo con el sujeto y las
condiciones de disparo.

4 Pulse el botén MODE. MODE | Gno | =—
« Se mostraran los ajustes.

2 Gire el dial para seleccionar un modo de control Value BTN SeiGId

de flash.

« El modo de control de flash también puede seleccionarse pulsando el boton
MODE.

- Se pueden resaltar los ajustes relacionados (si se muestran) pulsando <|>
y cambiarlos girando el dial.

3 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

Modos de control de flash

Modo de
control del Pan:‘alla detl planel Operacion de control
flash e contro
La intensidad de la luz del flash se controla
automaticamente en conformidad con la
‘ ‘WA ort configuracién de la camara. El flash se
TTL-AUTO M ajustara segun la claridad que entre por el
0.7~8.0.. objetivo de la cdmara. Normalmente utilice

este modo con una camara con capacidad
de comunicacion.




Modo de
control del

Pantalla del panel

Operacion de control

flash de control
El flash se ajustara segun la claridad
capturada por el receptor de luz automatico
AUTO A |0.0| 25..|oFF || del flash electronico. Con una camara con
[RANGE] capacidad de comunicacion, este modo
0.7~8.0. puede usarse solamente cuando la camara
sea un modelo compatible con AUTO.
El flash se disparara con la intensidad de
destello del flash seleccionada. La pantalla
MANUAL 5”'“ OFF || muestra la distancia de disparo éptimo en
40 LR funcion de los ajustes de salida y de la
camara seleccionados.
El flash Super FP *3 permite utilizar el flash a
FP TTLAUTO" ;;rx; 0. 0 42'"m velocidades de obturaciéon mas rapidas que
1.4~55. la velocidad de sincronizacion del flash.
—————————————— « Se muestra en los modos
CrEmEA S| [FP TTLAUTO] y [FP MANUAL].
FP MANUAL || TTL sm % || . En 6l modo [MANUAL DE FP}, seleccione
39 74. la intensidad del destello del flash.
El flash se dispara varias veces a una
frecyencia establecida. Puec!e seleccl:ionar
1= ‘A OF: el nivel del flash, la frecuencia y el nimero
MULTI l';;"' = 2'“ de veces que se dispara el flash. El nimero
11 4 maximo de veces que el flash se puede
disparar varia con el nivel de intensidad
del flash.
RC RC‘ - ‘ 28 oFF Elija para el control de flash inalambrico.
[croup] =¥ “Control de flash inaldmbrico” (pag. 66)
T 7o LD
51
SL AUTO* 7‘\ [0 ‘ 2801 .
200 3 5 El flash se dispara en modo esclavo.
. * Se muestra en los modos [SLAUTO] y
%M@NdUAL].| (49, 72)
. -— | OFF odo esclavo” (pag.
SL MANUAL? || M 25

40

*1 La operacion de control del flash es idéntica al modo [TTL-AUTO].

*2 La operacion de control del flash es idéntica al modo [MANUAL].

*3 La intensidad de destello del flash méaxima se reduce, lo cual provocara un alcance
del flash inferior. El alcance del flash también disminuye a medida que aumenta la
velocidad del obturador.

*4 La operacion de control del flash es idéntica al modo [AUTO].
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Ajuste de la configuracion

Uso del selector
Las opciones de uso mas frecuente se pueden acceder a través del selector.

Boton

Funcién

Zoom
(A)

Pulse el botén ZOOM (A ) para mostrar los ajustes y gire el dial para ajustar

el angulo de iluminacién manualmente. Pulse el botén OK para que los

cambios entren en vigor.

« “M” aparecera en la pantalla cuando el angulo de iluminacién se ajusta
manualmente.

%]

()

Pulse el botén & (<) para mostrar los ajustes y gire el dial para ajustar la

compensacion del flash hasta +5. Pulse el boton OK para que los cambios

entren en vigor.

« Este valor se combina con los ajustes de compensacion de flash
realizados con la camara.

Si pulsa primero el botén MENU/@ (V) y selecciona [Manual] para [Modo LED]
(pag. 70), puede encender y apagar la luz LED manualmente. Pulse el boton
%4 (D) una vez para encender la luz LED y pulselo otra vez para apagarla.

. A - .
- Se muestra un icono %, cuando la luz LED esta encendida.

MENU/@
(V)

Al pulsar el botén MENU/@ (V) se muestran los ajustes personalizados.

Consulte “Uso de los menus” en la pagina 70. Pulsar el boton MENU/& (V)

durante 2 segundos bloquea los controles del flash (bloqueo de control).

Los controles pueden ser desbloqueados pulsando de nuevo el boton

MENU/& (V) durante 2 segundos.

« Se muestra un icono @ cuando los controles estan bloqueados.

« La funcién de luz LED del botén g (B>) y la funcion de flash de prueba
del botén TEST no se ven afectados por el bloqueo de control.

Uso del Panel de control

El Panel de control se puede utilizar para seleccionar elementos y elegir
opciones, por ejemplo, al ajustar las configuraciones relacionadas después de
elegir un modo de control del flash utilizando el boton MODE.

4 Pulse el botén OK.
« El dltimo elemento seleccionado se resaltara. - ‘ 25,..|OFF

oy
40 25.

2 Pulse AV <ID> para resaltar los elementos
y pulse el botén OK para seleccionar. M| =- ‘ PX3,..| OFF
[Gro]
40 2.5,
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« Se mostraran los ajustes.

Gire el dial para cambiar el elemento ZOOM
marcado.

« Otros ajustes (si se muestran) se pueden
seleccionar pulsando <|>. Value PIITH Set (14

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

4 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

Opciones disponibles

Opcion

Descripcion

MODE (modo de control de
flash)

Seleccione el modo de control del flash (pag. 62).

ZOOM (angulo de iluminacién)

Elija el angulo de iluminacion (pag. 64).

4+/- (compensacién de flash)

Ajuste la compensacion del flash (pag. 64).

Gno (numero de guia)

Ajusta el nivel del flash (pag. 62).

Hz (frecuencia)

TIME (ndmero de flashes)

Elija la frecuencia y el nimero de flashes para el
modo MULTI (pag. 62).

GROUP (grupo)

CH (canal)

Elija un canal de grupo y de comunicaciones para el
modo RC (pag. 66).

ISO (sensibilidad ISO)

F (apertura)

Seleccione la sensibilidad ISO y la apertura para las
camaras que no intercambian informacion sobre el
disparo con el flash (pag. 72).
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Control de flash inalambrico

El control inaldmbrico esta disponible con las camaras digitales Olympus que
sean compatibles con el modo RC. La unidad se controla mediante un flash
instalado en la camara. También puede instalarse en una camara para controlar
inalambricamente varias unidades de flashes remotos.

* Ya que la comunicacion se realiza mediante la emisién del flash de la camara,
el alcance de posicionamiento del flash varia acorde con la camara. Para mas
informacion acerca de las camaras compatibles con este sistema, consulte el
manual de la camara.

Control del flash remotamente

Ajustes del flash

1 Seleccione el modo RC en la camara. MODE | GROUP | CH

2 Seleccione [RC] como el modo de control del
flash (pag. 62).

7
Value BTN Set [oI4

* Pulse MODE y gire el dial para seleccionar un
modo de control de flash.

3 Utilice el flash para seleccionar el canal y el MODE | GROUP | CH
grupo. RC
* Resalte los ajustes utilizando <|[> vy gire el dial >

Value BIFYR Set T4

para cambiar.

La camara puede ajustar las configuraciones del flash
GROUP | Grupo independientemente para un maximo de 3 grupos;
seleccione el grupo al cual pertenezca el flash.

CH Canal Establezca la camara y el flash en el mismo canal.

4 Pulse el botén OK para que los cambios entren en vigor.

* Los ajustes para cada grupo, incluyendo el modo de flash de prueba, la
intensidad del flash y la compensacion del flash se pueden ajustar desde la
camara.

Colocacién de unidades de flash inalambricas

1 Monte el soporte suministrado. Bd\--- Al
. . . . )
» Manteniendo presionada la liberacién del e

pestillo, deslice el pestillo en la direccion
opuesta a la mostrada por la flecha [LOCK p> ]
para liberar el pestillo (D).



« Deslice el flash de forma segura en el soporte ((2)).

« Deslice el pestillo hacia la posicion [LOCK P ] para
bloquear el flash en su posicion.

« Para quitar el flash, libere el pestillo y deslice la
unidad de la base.

2 Coloque el flash con el sensor remoto mirando hacia la camara.
« Se recomienda utilizar un grupo de hasta tres unidades de flash remotas.
« Realice una toma de prueba después de ajustarlo.
« El flash podria no dispararse debido al angulo o la distancia entre la
camara y el objeto.

Uso del flash para controlar otras unidades

Ajuste de la configuracion de la camara y del flash

1 Coloque el flash en la camara (pag. 60).
2 Seleccione el modo RC en la camara.

Seleccione [TTL-AUTO] como el modo de
control del flash (pag. 62).
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Otras opciones de flash

Ajuste del angulo de irradiacién

Dirija el cabezal del flash hacia la pared o techo
para la fotografia de flash de rebote. El area
iluminada a distancias de 0,6-1,0 m no sera
correcta; apunte el flash hacia abajo.

1 Manteniendo pulsado el botén de
liberacion del seguro de rebote, coloque la
seccion de emision de luz arriba/abajo y a
la izquierda/derecha.

Uso del panel gran angular

Utilizar para angulos de iluminacion con una anchura superior a los 12 mm
(24 mm en el formato 135). La pantalla ZOOM parpadeara si la distancia focal
del objetivo es inferior a los 12 mm.

1 Deslice hacia fuera el panel gran angular y
coléquelo sobre el area de emision de luz.
« La pantalla de alcance estimado cambia al utilizar
el panel gran angular.

« Elija entre angulos de 10, 8 y 7 mm. W]
* No incline hacia arriba el panel gran angular. TTL 0. Ol 10, I,FF
« La pantalla ZOOM parpadeara si el objetivo

posee una distancia focal de 12 mm o superior. 0 6~4.8.

Uso de la placa de luz de detalle

La placa de luz de detalle refleja la iluminacion del flash para crear un efecto de
luz de detalle.

1 Deslice hacia afuera la placa de luz de detalle. t

2 Al pulsar el boton de liberacion del seguro de
rebote, coloque el angulo del cabezal del flash
hacia arriba. a s



Uso del adaptador de rebote

Conectando el adaptador de rebote suministrado difunde la luz del flash sobre un

area mas amplia para una iluminacion de rebote mas suave.

« Inserte las pestafias en el interior del adaptador de rebote en las ranuras
correspondientes en la parte superior del flash y conecte el adaptador tal y
como se muestra.

» Conectando el adaptador reduce la intensidad del destello del flash.
« Para quitar el adaptador, tire de la lengleta en la parte )

inferior hacia usted tal y como se muestra. &
/\

Uso del filtro IR
Coloque el filtro IR cuando se utiliza el flash para controlar otras unidades en el
modo RC.

« Inserte las pestafias en el interior del filtro IR en las ranuras correspondientes
en la parte superior del flash y conecte el filtro tal y como se muestra.

« Para quitar el filtro, tire de la lengleta en la parte inferior
hacia usted tal y como se muestra.
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Uso de los menus
Utilice los menus para ajustar la configuracion para facilitar su uso.

1 Pulse el botén MENU/g (V).
« Se visualizara el menu.

2 Use AV para resaltar elementos y gire el

dial para cambiar.

3 Puilse el boton OK para que los cambios
entren en vigor.

Opciones disponibles

AF lllum. Mode [ Auto [be
off |o
18 |9
Auto |y

Value BIEYH  Set eI

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode [Manuallp
3
[Front Charge Ind. | Auto |y

Value BI/YR Set oI

Ajustes predeterminados mostrados por

Funcion Opcién Descripcion
AF lllum. Mode Auto La cadmara controla el iluminador AF.
(iluminador AF) Off lluminador AF apagado.
Las luces LED se iluminan de forma
Auto automatica durante la grabacion de
LED Mode peliculas.
(modo de luz LED) Manual El botén de luz LED (I>) enciende y apaga
la luz LED.
Off Luz LED apagada.
LED Brightness 11 -1/32

(brillo de la luz

(Predeterminado:

Ajusta el brillo del LED.

LED) 1/8)
Las luces LED parpadean cuando el flash
Auto esta listo para su uso (solo modos [RC],
Front Charge Ind. [SL AUTOF; y[SL MANEJAL]). IRel
(indicador de - p
carga) Indicador de carga deshabilitado; la Iu'z‘
Off LED no parpadea cuando el flash esta listo
para su uso.
Auto La _qu de fondo se enciende cuando se
Back Light Mode utilizan los controles del flash.
(modo de luz de on La luz de fondo permanece encendida todo
fondo) el tiempo.
Off Luz de fondo apagada.
Back Light Timer 1s - 158 Elija el tiempo (en segundos) que deben

(temporizador
de desconexion
automatica)

(Predeterminado:

5s)

transcurrir antes de que la luz de fondo se
apague automaticamente cuando no se
realiza ninguna operacion.




Funcién Opcién Descripcién
La pantalla de control del flash muestra el
Sllave _MOd,? G modo esclavo.
(visualizacion del L talla d trol del flash :
modo esclavo) Off a pantalla de control del flash no muestra
el modo esclavo.
Flash Cable On Cable de flash utilizado.
(cable del flash) Off Cable de flash no utilizado.
. Mostrar los valores de distancia focal para
Zoom Display ET objetivos FOUR THIRDS.
(visualizacion del Visualiza valores equivalentes al formato
zoom) 135F q
135.
mift m Las distancias se visualizan en metros.
(unidades de
distancia) ft Las distancias se visualizan en pies.
El flash detecta la posicion del panel gran
Wide Panel On angular. El angulo de iluminacién se ajusta
(deteccion del automaticamente.
panel gran angular) Off El flash no detecta la posicién del panel
gran angular.
on La emision del flash se indica como un
numero guia.
La emision del flash se indica como valor
GN relativo.
(VJsuallzaC|on ‘del
numero de guia) off ‘ A A
M| = | 25,./0FF
1/2 |25,
Muestra el alcance del flash calculado por
Camera la camara en el modo de control de flash
AUTO.
Muestra la abertura y sensibilidad 1ISO
Auto Mode actuales. IF”“Camaras que no pueden
(S°U't'°“] del flash) comunicarse con el flash” (pag. 72)
control del flas|
Flash MODE |5 +/. woom
A 100! 25,./0FF
I [F]
100 5.6
Los ajustes predeterminados no se
E:i?]?:iar) No restauran.
Yes Restaurar los ajustes predeterminados.
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Camaras que no pueden comunicarse con el flash

Cuando la unidad esta conectada a una camara que no proporciona informacién
sobre el disparo, la intensidad del destello del flash se puede establecer en el
valor medido por el flash o ajustar con antelacion utilizando los controles del
flash. La unidad también se puede configurar para su uso como un flash esclavo
para su uso con camaras que no ofrecen un modo RC.

AUTO

El flash ajusta automaticamente la intensidad del destello del flash para obtener
resultados 6ptimos.

1 Ajuste el modo de control del flash a [AUTO] (pag. 62).

Haga coincidir el &ngulo de iluminacion con la longitud focal del objetivo
(pag. 64).

3 Seleccione [Flash] para [Auto Mode Source] en
la pantalla del menu (pag. 71). A ‘ 0_0‘ 25, |oFF
« Se muestran la sensibilidad ISO y la apertura.

100 56|

4 Ajuste la apertura y la sensibilidad ISO (pag. 64).

« Si los valores seleccionados estan fuera del alcance del control del flash,
[ISO] y [F] parpadearan en la pantalla. El piloto AUTO CHECK parpadeara
tras liberar el obturador durante aproximadamente 5 seg. para indicar que el
flash ha sido disparado con éxito.

MANUAL

Seleccione el nimero de guia.

1 Ajuste el modo de control del flash a [MANUAL]
(pag. 62). M| = | 25,0
[Gro]
2 Ajuste el nivel del flash (pag. 64). [40' 25.

Modo esclavo

El flash podra dispararse remotamente en sincronizacion con cualquier flash
disparado por las otras unidades.

Ajuste el modo de control de flash a [SL AUTO]
o [SL MANUAL] (pag. 62). A ‘ 0. o ‘ 28, oFF
2 Coloque el flash. 200 3 5

» No podra utilizar el flash con cdmaras que requieran un pre-flash.
« El flash podria dispararse en respuesta a las unidades de flash utilizadas
por otros fotografos.



Precauciones de seguridad

Lea detenidamente las ADVERTENCIAS y PRECAUCIONES para asegurar
un uso seguro. Estas precauciones de seguridad protegen a los usuarios y a
terceros, asi como evitan dafios materiales.

No cumplir con las precauciones indicadas por este

A ADVERTENCIA simbolo podria provocar lesiones o la muerte.

* No utilice el flash en ubicaciones expuestas a gases inflamables o explosivos.
De lo contrario, puede resultar en incendios o explosiones.

» No suelde el producto directamente ni lo modifique, remodele o desmonte.

* No cubra la zona de emision de luz del flash con su mano, y no toque la zona
de emisién de luz tras un disparo continuado. Si lo hiciera podria quemarse.

« El agua y materiales foraneos en el interior del dispositivo podrian provocar un

incendio o una descarga eléctrica. Si sumerge o expone el dispositivo al agua

o materias foraneas aparecen en el interior del mismo, apague inmediatamente

la alimentacion y extraiga las pilas con cuidado. Péngase en contacto con su

distribuidor o consulte a un centro de servicio autorizado Olympus.

Para evitar accidentes de trafico, no apunte el flash directamente al conductor

de un vehiculo.

No utilice el flash o el iluminador AF cerca de terceros (especialmente nifios).

Mantenga el flash fuera del alcance de los nifios. La luz proveniente del flash

puede causar discapacidades visuales.

No utilice pilas diferentes de las especificadas.

No mezcle pilas nuevas y usadas ni pilas de distintos fabricantes.

No conecte sustancias como metal a las polaridades (+) o (—) de las pilas.

No cumplir con las precauciones indicadas por este
simbolo puede provocar lesiones o dafios materiales.

/\ PRECAUCION

Si nota anormalidades como por ejemplo olores, ruidos o humo, deje de

utilizar este dispositivo. De lo contrario, puede provocar un incendio o sufrir

quemaduras. Extraiga las pilas cuidadosamente para evitar sufrir quemaduras,

y pongase en contacto con su proveedor o consulte a un centro de servicio

autorizado Olympus.

No manipule el dispositivo con las manos mojadas. Esto podria ocasionar un

fallo en el funcionamiento o una descarga eléctrica.

No use ni guarde pilas en lugares expuestos a temperaturas extremadamente

altas como, por ejemplo, a la luz directa del sol, en un vehiculo cerrado en un dia

soleado, ni cerca de un calentador.

La descarga repetitiva continua podria dar lugar a efectos adversos para la salud.

Suciedad o agua en los contactos pueden causar un mal funcionamiento.

Elimine la suciedad, el agua y otras materias extrafias antes de conectar la

unidad a la camara. 73
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Especificaciones

NUM. DE MODELO

FL-900R

Tipo de producto

Flash electronico externo para camara fotografica digital

Numero de guia

58 (1ISO100), 14 (1ISO100, usando el panel gran angular)

Angulo de disparo

Cubre el angulo de vision de objetivos de 12—100 mm
(equivalente a 24-200 mm en formato de 135)

(Con panel gran angular: objetivo de 7 mm, equivalente a
14 mm en formato 135)

Modos del flash

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Periodo de emision
del flash

Aprox. 1/20.000 a 1/500 segundos (excepto en flash Super
FP)

Cantidad de
emisiones de flash (en
activaciéon completa)*

Aprox. 200 veces (usando pilas NiMH AA (R6))
Aprox. 160 veces (usando pilas alcalinas AA (R6))

Tiempo de recarga

Aprox. 2,5 segundos (usando pilas NiMH AA (R6))
Aprox. 4,5 segundos (usando pilas alcalinas AA (R6))
(desde maxima activacion hasta que se ilumina el piloto
CHARGE)*

lluminador AF

Alcance efectivo: Aproximadamente 1-5 m (varia con el
tipo de camara y de objetivo utilizados)

Proteccion contra el
ingreso de liquidos
(clase)

Clase 1 (IPX1), equivalente a JISC0920/IEC60529
(medidas internas)

Entorno de
funcionamiento

Temperatura: Entre —10 y 40°C
Humedad: Entre 30% y 90%

Dimensiones

81,2 (An.) x 121,4 (Al.) x 125,2 (Pr.) mm. (Excluyendo
salientes)

Peso

382 g (excluyendo las pilas)

* Mediciones obtenidas en pruebas internas de Olympus. Las cifras reales
pueden variar segun las condiciones de disparo.

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso ni obligacién por

parte del fabricante.



Para los clientes de Norteamérica, Centroamérica, Sudamérica y el
Caribe

Aviso FCC

Este dispositivo cumple con la parte 15 de los reglamentos FCC. La
operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones: (1) Este dispositivo
no puede ocasionar interferencias que ocasionen dafios, y (2) este
dispositivo puede aceptar cualquier interferencia, incluida una interferencia
que pueda ocasionar una operacion no deseada.

Cualquier cambio o modificacion sin autorizacién a este equipo anulara el
derecho del usuario a operarlo.

Para los clientes de Europa
Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el
Ei Anexo IV de RAEE] indica que la recogida de basura de equipos
— eléctricos y electronicos debera tratarse por separado en los paises
de la Union Europea.
No tire este equipo a la basura doméstica.
Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de
devolucion al vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Asistencia técnica (EE. UU. / Canada)

Ayuda automatizada ininterrumpida en linea.
http://www.olympusamerica.com/support

Soporte telefonico al cliente: Tel.1-800-260-1625 (Llamada gratuita)

Nuestro teléfono de atencién al cliente esta disponible de 9 am a 9 pm (de lunes
a viernes)

Correo electrénico: distec@olympus.com

Asistencia técnica al cliente en Europa

Visite nuestra pagina web
http://www.olympus-europa.com

o llame al: +1800 - 67 10 83 00 (Llamada gratuita)
+49 40 - 237 73 899 (Llamada con coste)
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X WfEo| SolLt o|FHO0| S0{Z A2 A ™7 £3E of7|E
UAELLCE ZX[7t 2of &7 |74'-f LEE ZR E& WHR0AM O[Ol EH
A20le FA M2 11 Fol5t0] HHHEIE = AAlR. TOjN =
Olympus 34 MH| A HIEHO| 225t A 2.

SALDE ofwsty| fof AtF 2TXE T AP ZAE HEZ(K|
Dl.AIAlg
EfAILL AF EEZS MEHES] FRohTt 7t7H2 H2[o M AL SHA| OHYA| 2.
OfO|E9| £0| ZX| gt X0 ERSIUA2. ZefA] HO| Al =4g Xafgt
£ AFLct
e FE0| ottl HiE 2= AHESIHX| Ot A| L.
el HiHZI M ZH, Ee o2 MEYHCl HHEEIE B AR
O Al 2.
HiE{2|9] (+)L} (-) R0 241t 22 EFS SZSIX| oA 2.

rir o -y

remd re of X Wi A

>

0
H1J
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il
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D Hs FL-900R
+9 CIXIE A2 7t02tE o F AL EfAl
7t0|= EHf 58(1SO100), 14(ISO100, Q0| Tj'Y ALL)
ZAb 22 12-100mm 3IZ=O| A|OFZtS FB{StL|C}. (135 HAlo| 24-
200mmof| s
(90| = THE AFE: 7mm =T} 135 HAIQ| 14mmoj| )
==, TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,

MULTI, RC, SL AUTO, SL MANUAL

Bk OF 1/20000 ~ 1/500 Z(Super FP Z2fA|Q] AL 02l
ZA| BT Bl of 200 3|(AA(R6) NiMH HiE{2| AtE)
(H EEAD* 9. 160 3|(AARG) Y7t2t9l HIE 2| ALE)
S Azt OF 25 X£(AA(R6) NiMH HE{2| ALE)

OF 4.5 R (AARG) 27t2H2l HIE 2| AHE)

(2H™ 2r2tof| A{ CHARGE 7} & [H7HK|)*
AFEZE O3 Ol oF 1-5m(ALR =0l 7t 2tQt 2 =0f e} CFHE)
g4 B5(53) S 1(PX1), JISC0920/IEC60529(XHH| 25 7)0]| SHEt
ALE 2 5 -10 ~ 40°C

&E:30 ~ 90%
37 81.2(W) x 121.4(H) x 125.2(D) mm(E=£ | 2|)
2 382 g(HIE 2| X <)

* Olympus XHA| |

LEZ Sef
2otE 4 YL

A2 MZEALS] AP o 2 g

o2 ZFNYLICE ARl 2K = HY FU w2t

[ e

ArZRteHyE

0 7|71 74 & (BE) MALAE7|7|2M F2 7HH0 M AHESHE AE
SO 5, BE X| DO AHEE = S LICH
Z|Xtx o] HE (22 Y): Electronic Flash ( FL-900R)
E eSS MSIP-REM-OLY-FL-900R
NS eiz@e xoj4s: OLYMPUS CORPORATION
ESSS OLYMPUS CORPORATION




OLYMPUS KOREA CO., LTD.

Olympus Tower A, 446, Bongeunsa-ro, Gangnam-gu, Seoul, Korea, 06153
Email: okrhotline@olympus-ap.com

http://www.olympus.co.kr/

HE AL S0 70| st AS d0= MIo HEE ESME XFSHA L
7t OLYMPUS A/SME O AESI FAUAIL.

MEAl 2T 222 446 SURAELY BS 25 (SUTA A/SHE)

Tel. 1544-3200
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ST NEEL Olympus FESh . 2 T RECRIGHIZe 4, SETEEM Z i (7 A B A I R
&, W HZERE, UHEEES%.

BEbI &

@ BAR ... F104 G0 BBNMRRR ... 596, 102 B
@ #hE a5 BB .. 596, 102 B
OF e (CE:#i

(@) AF WfE#58/ LED 61T a: Z00MA%H (A) ..., 55100 B
® H#HDE b: BRI RS (<D ... 100 H
® 8tk 5104 B c: LED &1 (D) ..., 5100 B
@ FHImER 595 B d: MENU/ @ %8 (V)

MODE #%8H . ..o HEO8E  rrereeeeeeeieeees #5100, 106 &
(@ TEST #%4H,/ CHARGE 5/7:4% @ BRI FLST-1 ... .. 5102 &
OK 4241 a8 SUMPDCERES 55105 &
@) FEETSE MRS L sooi @ RMEBE . 55105 B
@ AUTO CHECK 57748 @ PEE

a3) ON/OFF4%8H . ............... HEITH
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EHIER

? ® o0 &

f [MODE L Zogh ] i)
IR (FP] A DA——@
TTL +1 -0 5mm = ON'
[RANGE] A
2.09~123. A1
/\ —®
( R
TTL-AUTO %1 AUTO & M g
[RANGE] [Gno |
2.09~12.3., 33 16.7.
& ® W
MULTI (BE) 8=t RC f&=t
Gno| [Hz| IGROUP
59 10 5 ||A 1
©® @
L J
(@ Super FP P3¢ QO RIS .. 5100 B
@ Bt . FOSE D W ... %108 &
@ PINMEIE ... HI100E @ FHE ... H9TH
@ FOUR THIRDS 4 PICHER (GN) ... 5108 B
® S 100 H @ SRR . 98 H
®© SHENE (Mg ... FE100E @9 AR H I8 H
@ LED #B#st ... H106 H A8 BGIREL ... F98H
LEDAE ... F100E D RCHASA ... #1025
@ BEEE 48 RC MDA . ... 5102 B
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ERPISCE

ZREEH (5E)

DL AT 5
AN (RG) NIH T (x4) A (R6) dRHETEHL (X 4)

o REEMH AA (R6) Sh7EI.

KAE;

1 oA .

2 HIE /-4, BT

3 MEATe .

REZ| A
T FRBRE MR T A T BAIPA /DA Yt o R D B B o 3R PR
15, ATRE G
- HEBG DO RSN G S PR B AR L AT, S 5CTHIR IR
KAL)

1 HAESEEERR, WA [LOCK > 1 &FEATRH R M w@“ﬂ@/
JIIREE B (@) . =l

2 B A ST, ERHAEE R EI (@) . Ffﬁi @
o=

3 B E (Lock p ] (8 (®) - O

o HEENBDLRE, FERIEEE 1 AR RTAR R ER S B I 8 =

W% B G FRAT A I H
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FARKE FRI A1
FOCMET PR FIRATHE, A IR

4 #%F ON/OFF f8H. AUTO CHECK
« Pl AR BE T BRI *‘?*’Jﬁ*’f s
- RPN, ST ON/OFF #48. |
« QN5 CHARGE 57~ RS 7E L T 9 IR R 2 TR A 85,
AR
10 #0 (NiMH FEith)
30 Fb (k)
. éﬁg gmﬁ;&gzﬂaﬁ T B TR B B e b T
BzpcIn P, &
15 CHARGE 47/ #E A1 AUTO CHECK $ 77~ 48 [l IR PA 15 ?;‘A%‘?; ?«Eéﬁw
FRAEMERR. EEEERT, FHERER
o FE G HARIGE AR, POt it A
o BISRAY 60 Sr$E PN AR BMITEMTERIE, PRSI BBIRAEH . % T ON/OFF fZ#H T #E
AR

ER RS AARE

0iE

q (A AR R P PA s it
AR, H2REEEETRIEE .

2 BEFLEHI (598 F) . J

3 BRI
« EUAEARORI B s driiR e, Sl FL P2l
MR AR P
- PORRIERIRIGER T (10 BOLEE. LR
BIOAREE) M. FEHHE ) il

AUTO CHECK 5/

* MR B R BT -
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4 e R RFIHAIRR .
« fA{% AUTO CHECK fn s & PR 5 7, FonPIEAE AP
o EEFIPIYCRSING, POYCKE G AR AT AE S SRR . B EE
o BRI PR R BT AR R, SRR EE. DL 2.5 FO A bR T
AP R BN RE AR 50 ¥R, AP 50 k1%, HE LA PREE D
10 43§
HIEREI N
£ CHARGE #5 /R BB % N TEST #2281 vl %5t — (M MI5LBI . AUTO CHECK 57548
GRIMEAT 5 7, FURBIEIE TR, FFE RPN, 5T R e el s B
e dib]ia

EERIEHIER

AT S S R TR 8 (- R P e hs i

4 #%F MODE #%#1. MODE | _Gno | =
B BRELE -

D e I TR Valoo HE S td
- 1 MODE et AT S BB e sl it
SR GEER) AEnh <D EFREER, R TE
.

3 4 OK EEEERERK.

SERElE,
Pz mEC = EREER IRHIERE
e | | B LE AR R e 05 Bl

A A
TTLI0.0| 25mlFF | | it sio MMM FEIE P . MERIIE
0.7-8.0. PR B H D AR B

TTL-AUTO
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P HIEC = EREER IREIERE
ARAEE TR 1 BRI SR 12
AUTO E&\EEOO 250nl0%F | | B B8 0TI LA
0.7~8.0.. A AUTO [ AR AR
M | = (725, Jorf | | PASCEE ARG P . A0 R LA
MANUAL = SR IR 2 I LB R B
FP TTL| 0.0 | 424n/9%F | | §uor pper st e
" . o per FP* o F e e R M PG )
TTLAUTO" | o FEREA L N P RS
. ¢ [FP TTLAUTO] FI [FP MANUAL] #3{
m;\ @ T
FP MANUAL* TTL‘ OFF | | . 7E[FP MANUAL]&RT | R .
50 71,
PG AT R T2 K PG, T
MULTI PIHA R DR BB P . P
ST PP 5 %5 U MRS PS40 0 AR
i
RC RC| = | 28..,0FF | | il FH R IEAR PR 0 " AR YEds
%ﬂm #7102 H)
MODE\ 5+ zoo m
SL AUTO* A lo. ‘ 28,.or*
200 3.5 BB 6 (L st R P
« 7F [SL AUTO] 1 [SL MANUAL] #=4 F &ri
A I CREREAT (5108 H)
SL MANUAL*| | M ‘ = ‘ 25 m|OFF
m
40

1 PIEFERI RS [TTL-AUTO] #5058
*2 PO A0 [MANUAL] BT 58 A0

3 O,

PR P ] th S

AR

P /o S R Y P2 2 e T o

4 P AR [AUTO] B R sg &A1 .
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AREEER
=R

PR BT AT L RS B T R )

b6l INEE
ZOOM 1% 100M (A) FSHBUR 08 W HE B I ] TR Mg . #% 0K J%sfnT
(A) AR
o FEIFEIEOLA R, S&EPHE W
o i (<) el R e W e MR v e £5 i TR E. 4%
(<) OK o v {oH 9 4023
o FRYUE B P HEAE B B P R LE T E O R B AR A4S &
St MENU/ @ (V) #4813 [LED Mode (LED #£5) ] (55106 &) %%
o [Manual (F#) 1, AT FEHAFERIBIEA LED /5. #%—x S0 (D) %8l
(D) | T LED 8, Rk -GBS EBEA
« LED JEREREHR B, HR.
% MENU/ @ (V) #Sl R HETfE . w205 106 B “{HA#=E" .
FelE MENU/ @ (V) $%81 2 Fber s PR (IRmIsH) o Mg
MENU/@ | MENU/ @& (V) #%81 2 FORIWT A pRaz il i 8
(V) |« &#Heerass a Fx.
« By (D) $%8H LED #ETHAEF] TEST %5t B G Th RE AN & 32 4476 5
.
B FRIZHIE R
P T AR AT R SRR TR E R TR, A E (A MODE 47%28H 8 458 B e il e o 12 3
THRARE I
4 %K 0K %8t
N . - . p \ A A
« R R A0 IR LR« W) — | 25..07
[Groy
2 % AVLD> RAFTREEIE K
TR, Emm
@m DISTAI
40 2.5«.
« FERURBUE ZOOM
m
Value BIXH Set [OI4
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3 @gBiEUR A BERINIEE . ZOOM
CHpthEsE CaERUR) i <D TR, 4]

Value BIFYN  Set T4

4 1% OK FZEIAT A

A]FEIR

=g =REA
MODE (P szl teE=) EEPeEHEA 98 H) .
ZOOM (F:FHIE) FEIREOLMAE (58 100 ) .
&/ (PIEHEIE) FAREPYYERE (55 100 ) .
Gno (BILAE%0 TAREPEAA (58 98 F)
Hz (Jii%)

AR MULTT AR (58 98 BD)

TIME (B¢ %0)
GROUP (43#)

R RC R AHALERE (58 102 )

CH (hid)
1SO (150 ) F B A SR R AT 150 Bk
F OiE) JERDCE (55 108 ) .
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HARPISEIE ]

S22 0 T 17 S 4% RC AEUAY OTympus WORBAEAEIAR . 5% P it 2 S Y FRUATIAE L
HIP R E T . AT 2R R R L, B & 1 PR T AR %
o

o FORRE I IR AR L PO AGE TR, PO E (T E AR A T . A
SR F AR B, S RRRAE R .

B ER
PIXRRE
4 TEREAE L RC R MODE | GROUP | CH
2 1 [RC] APzt (98 H) . A ]
« 3% MODE 31f 82l 335 105 v 522 $52 B e das A = o Vaiue I Set (o4
3 AP ER S A MODE | GROUP |_CH
R e RC| A
Value BIIYR Set
TRFAR 2 AT o3 2 3 o AR EE PR s Wi ge s Py
il AT 5. o
CH A 5 HEAE BRI P e A5 5% 2 A [ A

4 % OK SREHEE M.

ﬁgiﬂﬂﬁ e, AR PRI PRSI FIPEHELE, # Al fe ARG T
B

ENEEARPISLIE

1 sessminsiEse. WCD\W
< PRAESRIRRR, FRE [LOCK B | SFSEATRATIZ 77 =

I BISHE R HARSH (D) .




SHPDLEREMB AR (@) .

« TEEEHEEZE [LOCK - 1 (VB B e ke SH e B
EEEIT RS, SRR A B M E A
FERLEH .

2 VAE IR 5 ] e B A A T 1L (PN
RIS 3 (HERPDLBN FE—4.
CTEEMZ R, SEETHEH .

o HRFRARE RIS G 2 A A L e Bh i, PRI REARPI L.

BRI G E I H A PI S E R E
HERIEHAEI LR
1 EPDE R (55 96 5D -

2 (ETRMAMS L2 Re KA.
3 o [TTL-AUTO] A PIEIEHIEA (55 98 B o
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HAthPISE e EIR

EERSAE

P PRI R A T i B R A EAR DASEEA TR P4 905
o MESEAVIEITE 0.6-1.0 m dHE P IREH AN LK ﬂ
PRI R T i

1 %TENSUERRGE, LT ALED)H

SR

EREAR

TR EE AT 12 mm (135 A8ZUREA 24 mn) BF. 7 8R0E FEBERTHR 12 mm,
ZOOM HE/R i e P A
1 BRI SR b,

o [ 5 AR R 550 B o v

< GHOEFARE 10, 8 Al T mm HUETTERE. m@mw@
o REBEAA I LAY 7L 0.0(" 10,
CEEEANA 12 b E, 200N BRI Ep,  |EEE *
0.6~4.8.
EFIRHIR
SRR AT FH AR S 5 PR e 4 AT S e R
1 Bk t
2 SIS, MR R S E A
kg
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e 58 PI LI R R

LEREIN A A TR PO 12, P B Z B IR AL e E PDAE RO R, s

AR PEHR

o T 7 o SRR AT Y 2 P 0 ) 470\ PR I TR IR 5 A o DA 22 e i i
5.

o AR TR D PG
o EEHUT RS, SN E TR TR T AL R .

£/ IR i&E

75 RC U E I sZ PR HAb P R e B Rr s 228 IR T
o U FTORE TR SRS PR 0 T 4 A\ AT TP A B YA 1 v DA 2 it
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ERRE
A9 A D T

1 RN/ @ (V) 8.
TR EE.

2 EH AV REBERIEH e T
M

3 7 OK HEEER R

AF lllum. Mode 4
off o
18 |9
Auto |y

Value Set [[I4

[AF lllum. Mode ] Auto |
LED Mode [Manuall
[Front Charge Ind. [ Auto |

Value BIFYR Set (T4

A
°
o
o
o
v

AIHRIE
TR RE DA Fon.
Ihie EIE BiE]
AF Illum. Mode Auto HEAEB ] AP WHEEDRAE .
(AF HMEEOEE) | off AF i fE DG 2R P -

Auto FLEREC HHAR, LED fEH EhEi.

LED Mode 2 = . |

(LED FEIst) Manual (7 LED 48 (D) 1% EAMFERIME LED 48

off LED KERHEH

LED Brightness 11 -1/32 S LED TERE.

(LED JREHIEE) (sii{E: 1/8)

PIYCRERT AR IR, LED fEwpa ((E0R

Front Charge Ind. | -t [RC]. [SL AUTO] il [SL MANUAL] #i3t) .
GEEfRrE) Off R RESH PO T DA R, LED
FEAR TP
Auto 61 PO e i RE T e B
B i Mode  Ton W E R
off BB .
Back Light Timer | 1s —15s BRI E R TRV E R % E B EA Z AT

(HBWIPAERFSS) | (FREE: 5s)

HRERTRE (ARDZ5 BT .
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INgE EIg REA
Slave Mode On PRI il B o B R A
(it o R B ) Off PR B HR R BE R T S A
Flash Cable On (S P T
(PIEAEERD) off ENCTGSPIT e B
Zoom Display FT R FOUR THIRDS SREAMFEHE(E
(B ERUR) —
135F BN 135 A& A E
m/ft m FH KR
(BERERL(L) ft FH B R Bl
. o P CrE kIR MR AL E . E 8RR
Wide Panel n e
il
(R o P A Bl BRI
On Bt F PR ER R
PGl R AR B R
GN
(BRI | off M= 55 o
2 )25,
REURTE AUTO Ptz il RAAE B LR
Camera B
BUNERTEEF 150 B, 15 "k
Auto Mode Source PO T AT A BEAE AT (35 108 B)
(GEEEGN Flash
A o 0 0 ™55,
100 5.6
Reset No THRGER E ARG -
(E#H Yes WRAE FREERE

107
CHT



EREEEI I TE AR
HBCRSE B S S AR E AR HERE , PRI T3 P T
(AL, AT TR P Pt T T 2 P A P LR A B
5t RO BRI
AUTO
A 11 B PR ] DA P
1 HBDEEIRR 2 [AUT0] (5598 ED) -
2 VERFA BT (3 100 ) .

TR PR [Auto Mode Source (I
I 1% [Flash (BYERE) 1 B 10TED) . | A |0.0) 25m0FF
HEEUR 10 BOLEERDGEE . ﬁm g£|

4 SR 180 BOLE (55100 H) .
o WIRFTHREEPD PRI 2 50, [150] Fl [F] A ERHErh PO, R
2 1% AUTO CHECK 5/~ 8 & PIMER) 5 7P, FnPIyeiE Rz,

MANUAL

PR

1 PRI [MANUALT (55 98 B -

M | = | 2500

FAEEPIEAA (B 100 H) - JDiSTANCE R

E (R) 5=

EBER

TR BB, (TR B e 5t B 5

1 HPIed AR Ay [SL AUTO] 5§ [SL MANUAL]
(F98H) . A\oo\zsmmoFF

2 ENIBIRE. 200 3.5

« PG IETA A A 7 EEFAPC RO RAR B
« PRI E &t Lt 52 B i (o6 ) PO A HH S IR T PR
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LERHEAM

F T A R R 5 A R AR AR e 2 o (B B2 iy 7R AT DA GRS o 2 A A
NG P AR A

|& BE NRRNEFARFEF RN, AT RS e .

o GEIE S R TEE B SRR RS 35 AT (R PO, 75 R AT RE RS RS K
IR

o TEY) AR A S E G . S AR

. %?Eg?ﬁ%?ﬂ%@iﬁé%@ WA HE PP EDCE, BRI

IR

SRR BRI R, BRIATRES [ FE AR . oK IR ETE R

KA, ECE IR B EA, S5 AIFAPA TR IR N O T, SRR BRAS B R

0lympus #EEHUO4E .

o ANTATEFE B B AR S PAYE, 75 R AT AR AR A8

o E AL R EZ A5 (BB AR M IR SR

PEIE A SRR A B (ot 7 o BECRE GAR AT RE RS AR ERR

S R A AR E DAY I

AT R RS A I IR A -

o EEIAS BB R Y AR

|A ER AMRARET ARSI, B RE SRS FH e AR k.
o WIRFEBA R, RERENEEMEREBG, FHIAMEILER, SRS
PR G FE/NVODEH I, SRR, AIRAEE R 0lympus AE
EH LA .

« IR TAREAZER, TR RES R .

DI R AT (EAN BN IR, WO B A S p sl PR M) fi

GIEgER CeEiin

o FHEREPILR AT REIE F B AR

o PR B AR B BRI SRR R AP R R AT, SRR
ESCTIESLESY/R
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R

A5k FL-900R
otitl WS IR ST S B - B
[isBiti=t 3 58 (IS0 100) , 14 (IS0 100, fdiFREMHR)
AR A5 12-100 mm 550 GGHE RS 135 #4060 24-200 mm) A
(B AARIG: 7 om 85588, MHER 135 4&500 14 mm)
B TTL-AUTO. AUTO. MANUAL. FP TTLAUTO. FP MANUAL.
MULTI. RC. SL AUTO. SL MANUAL
P #71/20000 #0 % 1/500 # (Super FP BSERERRAM)
PR B #7200 1K ({71 AA (R6) NiMH #Eith)
(SERPISRE) * #7160 % (1 AA (R6) TR )
7 7 REH] #2.5F ({HH AL (R6) NiMH 7Eith)
2745 F ([ AA (R6) fgf:E )
(58 2 RR@H %] CHARGE fen ISR A 1k) *
AF HfE# A AREERE: 49 1-5 m (RS A R A A S B T 22 )

RHSIR AR (SFH0)

Class 1 (IPX1) , & J1SC0920/1EC60529 (ZENilHE)

i B

R -10 & 40°C
R 30 & 90%

SN RE 81.2 (%) x 121.4 (&) X 125.2 (J&) mm (RELHGYE
o)
Eit 382 g (RELAGHIh)

* PERBHEAE Olympus BN R . IBEAIRIECE, BT REA AR .
SMBIER RIS AT, AN A TIEAI



EMBREEDEBRAS

WRSAERSAE SRR oy oL REIE A Bl B 2 1 8 SEMASEIIF A KM L4207 =
HE S AAAR . +852-2376-2150

¥ +852-2375-0630

E-mail: cs.ohc@olympus-ap.com

http://www.olympus.com.hk

111
CHT



112
TH

aauaaiidandanaasaei Olympus i atiiulaluanuilaandauasao
Tsaanugfiadfuusiinaulidnu waziAusax i lunuduiadmiuarvasluauan

dFadiudru

(D) WNUNTERVEUE cevrrerrererereeeeennnes u. 122
@ futlaasuss

@ iuaaifuduanad Tunuvay

@ "Wahya AF/1W LED

5 diausy druduunandalulis

(®) WNUFLVIAULED ovoverrrecrerereneenns u. 122
() WHIAILAN vt u. 113
® 113 MODE.......coovveerereereeeenieenens u. 116
® 1lu TEST/1W CHARGE
1lu OK
@ fudasdand mFudsuunanluyude q

[ 0TaTe'=) u. 122
@ "W AUTO CHECK

@3 131 ON/OFF ..o u. 115
a9 landanadn. u. 114, 120
A5 AANRAAUNRY ovevverereenens u. 114, 120

® wilumyu
a: 13 ZOOM (A) vvvvvririiniin, u. 118
b: dnuareunay () .u. 118
c: 1w LED (B>)... . 118
d: 1l MENU/& (V). u. 118, 124
@ Founay FLST-1 oo u. 120
48) Bounce Adapter-... .u. 123
49 fawwas IR
@ wnalduran




LAY ANl TR
’ @f @@
Tuuaaan \IEEE; Iﬂlm _@
TTL +1 .0 25mm 4CN-
[RANGE]
9.09-123. a4®

Tuiue TTL-AUTO uaz AUTO Tua M

[RANGE]
2.09~12.3., |
@ ® @

Tviua MULTI Tuiuea RC
[Gno | Hz| |GROUP]
9 To 5 ||AT 73

\ J
@ uvlaualulas FP . 118
@ TMUAAIUANUNRL ..o u. 116
3 muAuANUENLRIUHAY........... u. 118
(@) FOUR THIRDS . 126
(5) TUUAYU cvveverererereerevereieeeas u. 118 .u. 116
® siumioam (@ mmﬁ ...................................... u. 116

(unlunisRadainvuasussuna)... u. 118 40 Furunsouna...
@ WA LED oo u. 124 4 nauluTuue RC....... .
(8) W LED v u. 118 @8 dasdeyenanuasinug RC........... u. 120
® wisfauamugf
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NSO aUNSaNUNR2A

nsesuuuuaea’ (wandiing)

snsaldanliuuaina’lddosalald:
uuaLaad NiMH 2una AA (R6) (x 4) unaaa3danlal aua AA (R6) (x 4)

« Lisunsaliuuaeaiueniizuuia AA (R6)

nslduuninad

1 darhasauztacladuuainad
2 Wuuanadlvignsasaud +/—

3 dadhasauztaclauunina’

siat2infiunsavaagil
anadaulinilainldtasindfondasuazunaniidnnsaindudrnaudiadindundas
Asfiavianasunaraanainnday Taa'lildllanisvineuuasalnsalatnelnatiie
wilondafoaas anavinlvitAnanuidame'lé

- MmsdudafuduvtatnaansavinliAaaudane'ld dasu 1
maaauﬂanﬂaauﬁuq aannauﬂamuwammﬁunaaomusﬂ

anilulandansdndoli wdndauaanilnionseding WQ@W
Augnes [LOCK P ] iianauadn (1) -l

2 dauurasasludasaunsyiodaning (@)

3 dauadnaaalilfosumia [LOCK B ] ()

« msnaauday Widaafudanaufiadiiatuduaaud 1
wadaugaunaraanannndag



nmsitlaunandidnnsaiingd
daunandidnnsafinduindundasdraql nadulvillanaas

1 nailu ON/OFF UWRIAIUAN
* AUAAINALHIAILANALL T AVIT9TU 14 AUTO CHECK
e Astlaunaz Tinailu ON/OFF 8nase
« W&suuuanainin'lW CHARGE iaing ndsann: |

10 5unvi (wuaima3 NiMH)

30 Jui (wuateaddanla)
flasinfiauldoununnad nsuldsuwuainaduagi
fodlasindagaravinliunanvinoudadngle
wn'lW CHARGE was'lW AUTO CHECK agwiuwsaudu
uaasIwuaazaay Wldsuuuainad Wl CHARGE  1lu ON/OFF
unazazdngiviue Sleep seflandaaiingluua Sleep

W]n”l,u'ﬁn'm/i'm'mtﬂunmﬁs:mm 60 w9 uWaraslataadnTuid nalu ON/OFF
Wiaiflavineu

4 G‘I’ 1 &' 8
ANFTOAANATINELACNAIINIALLIAIA Y

ASAENTN
1 Uhlumuaunsanialfanivuauna TnuaauAuuHaL
egnuastdaalugiianaavenagyl wumsdouna*
2 ‘danTuuamuauuna (u. 116) \\\n Y
|| 157

3 naunadainasasnionils
e naavuariwazazLanildsudayanIsanawLay
2A9nTasTuLURILNAUITUAAITUNLHIAILAN

« thamsfounazazsnofullamunsderizanaag
(anuhuad ISO, F5uuay, uasnivenIWAzuas )
lauﬂ’) ARNTAIUAN U

‘Wl AUTO CHECK

* udaIMINNINENI THAR
waaus

115
TH



4 nedudaimasfimiaasaugaiiadiann

«'lWl AUTO CHECK ngwduiflunianiszanat 5 3unt wdsanndramwiiaugnoin
founanaisa

- ifiardsliunay ussunaraiagnanaisanndiaud wwudgn 1a

« uazanafimusaugofiafounanfadadunaraais deanavinliiAnaudavis
wiafinsvitunfAalnélé LiasBounazudiasaduiiu 50 a3y analunan 2.5
Ui udvantuaITNelilaa lildeuiunatatetias 10 uii

nagauuna

msBonagauunay Winailu TEST el CHARGE &7319 1 AUTO CHECK
nzw%m‘ﬂutgmﬂszmm 557 iauaasndounansza win'lwlingwiu
Widsunisavaniatddauszagrinvuasing
AstaanTuuaaIuAuLNal
W@anTuuamuaNUWaaINMILULLAYEATWANTaaTUaDIA M

1 nmJaf MODE . MODE | Gno |
° AMIHIANRLURAILU

7
Value BIFYR Set T4

2 wjuniluvyuialdanvuaaiuauuna

e uananiifoainsaidanTuuamuauunazléaiaanailu MODE

e MsdoAlAmdiag (Mauang) sunsalalavilasnisna <|D> uasuldsulas
Asuyuilunyu

3 natlu OK wialvinsuldsuwlasfing

Tuuamuauunaz
Lz CRTELXAE A15ANLTIUAISAILAN
auauuna WNYAILAN A

AdevdamuidinaagusounazazgnaIuau
Tmuﬁmiuﬁﬁmgmsﬁa.ﬁwaané‘aa lelfl'l.l
TTL-AUTO TTL| 0.0| 25..|OFF qzqnﬂnfnjmsmmummmmwwnaﬂao
EOIEE Fouav'ldruaud Taednilunatiaslddy
0.7-8.0. naasnsasiunsRassnuAuuWaY via
ndavisasiu
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L CETECKDT A15ANLTUNISAILAN
AuauuNa WHIMUAN i
uazargniiuAInsBomuauaIne
a533U viaTadld Taadiiauss sy
A Al | unardaluldd (Auto light receptor) Nati
AUTO mAm 0.0] 25um/orF vudunandidnnsadng vinndassasiu
0.7~8.0.. msiagsviauanilaaudayanuiuuvay
Winaflazdansaldfianizifiandassassuns
1di9unuy AUTO
ﬁ urazasBemnfiidandadedls Tagaz

MANUAL s mm udausTazMIsaNanaNgaauitiand16g q
40 2.5. TunsBouna uarnsdr1uaIndad
[VODE 237 I zoow | ,

FP W -u,ﬂu]a‘s’ FP*3 mg'l:immsnliiimlaﬂ"lsﬁﬁ

TTLAUTO™ | | anudidawmasiiiiniianuisidvduag

1.4~5.5, una
o @ azusnoduluiviua [FP TTLAUTO] uag
[FP MANUAL]

MA;SAL*Z g'—‘ s"w OFF | | o TuTvium [FP MANUAL] Ti&anianving
39 7.1. uay
LwJaﬁﬂolamum‘?\:ﬁmwﬁ'ﬁﬁoﬁﬂﬁ AL

MULTI Multi| = | 24,,|0FF | | &nsatfanseduunan anud uazduu
[crc] [+2] ASTIBILNAYLE I uFIgauaInsh
ik 4 8 wazazuanafullaussduunay

[ A - o .
RC RC| = | 28..0FF | | dandmiumuauunazuuylians
!iﬂ'ﬁ IS " muauunanliaa” (u. 120)
@M A

sLAUTO* | | A 10.0] 28um/or
200 3.5 wazuBelulnunaan
——————————————— « @8 qzuanoduluivue [SL AUTO] uay
CPEmIACITEED| | [SL MANUAL] B Tnaasian” (u. 126)

SL M ‘ - ‘ 25,..|OFF

MANUAL™ Em

40

*1 mseuaunsvinuzasunay mfiauduivue [TTL-AUTO]
*2 aseuaunsvinuzasunay mfiauduvue [MANUAL]
*3 Ll vinegagaazanay denatifidiouvaneiag uanniifeanadiiiasarnanui

Aotnasiinliu

*4 asauaunsvinouasuna wllaudulvue [AUTO]
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n1suUsun1sEean

a5 lafiludniian
sunsaudindedndanildanldsiumoiludiidan
1Y Woridu
ZOOM nailu ZOOM (A) ausaansdoan meuutwaﬂiuuumaaom'lumiaao
A) SevasuEuHaLafIa udinailu OK Waldnsdoriidan
o "M” azilsingdululrausasnaiiiadiuyuuasnisansusiianuas
= anilu 6@ (<) Wausasnsdeauasryuuilunyumiadiumsaaizauna
<) Fogafv £5 aatlu OK iatiinsuldnuuilasiing
o driinuAunsaeuaiiliuTasldndas
winaaneilu MENU/@ (V) Aauuazidan [Manual] &wsu [LED Mode]
2 (u. 124) aausnainsatouazlalw LED ladanutag
(>) | nodhi S (>) nilvafoftaitla’l LED uaznadnaoiiiatin
« lanau B azudgaduiadelv LED
asnailu MENU/& (V) AUAAINTHIALLUANUALDY g “mslday”
luniin 124 nsneilu MENU/& (V) flunan 2 Junfiazdaanisaiuauua
MENU/@ (Famnsauau) unsalasdaniumuauinaisiaanisnaily MENU/E (V)
unan 2 it
(V) | tapau & azudavdiuiialuaiunugndan
o foAduIn LED 2avilu B (D) uasivAdunasavuunanuasiln TEST
aglifinaialilumuaudan
s laiunsaIuau

snsaldusvmuauiialiansmanisuazidandidan datroiy Walsunisdeanil
o . g P PNl
Amdiasnadvannidaniunamuquunaniaaldily MODE

1 nailu OK
e sumsidanangnazgnialan

Lwataan

MODE|_5+/._| ZOOM
. @A A

= | 25.m|OFF
(G
40 25.
2 na AV walalavisansudinailu OK
PAS....| OFF
fano]
40 25.

e MIdIANRZLAAITY
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Value BIFYN Set T4




3 wuuilumyuifiawldounansitlalan
o M3deAdug (Mnuanedu) ausaldaniaanisna

<>

4 anilu OK ialvinsuldauuilasing

gndaninlae

Value BIFYN  Set T4

éian

siuandun

MODE (Tuuamuauuwa)

danTuuamuauunaz (u. 116)

ZOOM (a9 lunsdadainauaIuaIuna)

avA tunisdasdinvuasuauna (u. 118)

4 +/- (daaiduna)

dFunsuataauwwan (u. 118)

Gno (1lndiuiuas)

dFusvauuwa (u. 116)

Hz (Aud)

TIME (fnwumstouna)

ldanAmnudnazannuunanrd viuTuue
MULTI (u. 116)

GROUP (ng§u)
CH (2tav)

\dannauuaztasmedamsamiuivun
RC (u. 120)

1SO (Auliuav ISO)

F (s5uu&v)

W& annj'm"h:tao ISO uazgsuusIaInsu
naasn'luuldsudayanisaraawinunay
(4. 126)
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AMuauunanlsana

sansaldnuunaylisng sr:udundavareglainaa Olympus fuiisasiunislionu
Tnua RC TaaunazrazgnaIuannIsyineu nunarideadiudindas uazuanain
ffoanunsadalivunday §1usumiuaunsvinunuulsaavasyauwnanuani
5295 ladnnanadn
. Lﬁaﬁomsvh\numumlsﬁgjmiu‘%aﬁamsmnmsﬁal,l,waﬂ'l‘/’is’\’)néaa FunLILaY
uragazavAuaanlideiuagiundas S usudayanasndasisasiussuuil

q'léndfian1sldounasndag

nAsauAuunaAsTaclng

nsfeaunan

1 RanTuua RC uundas

2 WanTuuaamuauunaziiilu Tuua [RC] (u. 116)
»na MODE uasuyuuilunyuidaidanuuaaiuquuna

MODE | GROUP | CH

7
Value GIFYA  Set T4

3 Uuvaniiaidandasuazndu GHONEASGE

o lalavimsdeaTanld <[> wasmyuuiluvinuiialdou

7
Value GIIYN  Set [fI4

GROUP

n{u

AdavaInsalsunsdeduazuanfuldgoando 3 nax
dannguuasuna

CH

dag

Fodndauazuranlviagludasidodu

4 nailu OK 1ialvinsuldsuulasting
e MsfAFANTLLGARINFN TINTITNNAMILANUWAY FEHULWAL
wagnsuaLannay sunsadiuldannndag

AN AaunanlsHy

1 damndeidaunts

+ natdudlanfansdndols udndausdnlumoasedi
fugnas [LOCK P ] vivanaasan (1)




o i@auuaziainlumndalviuiu (@)

« \fausdAviaruian i foswmio [LOCK B ]
wiadaaunanlvizhi

e Msnaauday Bilansdndaaudidauuazaan
AN

2 Yanesunisuasunal Teavuiduaassudyanadun wwinaas
o uuzinviuflonaufigaunalsans goga 3 6
* NAFRDUALNTWHRRINNTAGLUUILED
e urlanaa liAoilasnnyavitassasvinessninonaaduaring

msldunaziiamunuaunaniug

nssunisdeenaasuazuna

1 sauanandundad (u. 114)

2 ‘danTuua RC uunaag

3 WanTtuuamuauunaiiiu Tuue [TTL-AUTO]
(u. 116)
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ddanunaziug

USununsaasedinisdvusgonnan

Wuumulalddntevdawanu wia Bounce
wialdnsagviauzasusounay derreiunvia
syazlunsdasainevdanszanouse 0.6-1.0 was
azldsundasniabiaseauiicea’ls; idsuiu
unaxag

1 neilulandandmiu Bounce uway
udriwiuvaniNaanausdu/a9 dra/un

A % (A A kP e T L )

Uinsranauasunats v uNvEaasminineni 12 uu. (24 uxn. ugduuy 135)
FdUIAINE ZOOM
AznswIuAMeEM TWARuagtaudtiannit 12 .

1 Rauurunszasusvaanudimetiuuiudlaanwse
* doviaszazn1sRaddIvfuan Azl

Waldupunssanauss
e 8anannyu 10, 8 uay 7 uu. MWobE 571 zoom ) ]
e MuLBBILHUNSTAELRITY TTL‘ 0.0l" 10, b
e aUAMINA ZOOM agngwiumnmem Indguay T
Wudvindy 12 uu. wiaunnin 0.6~4.8.
A5l unudsiaunegy
wrusgiauuFIazasviauLsInuamifas ol ifindasviaunas
1 \RauuHuasviauuavaan t
natlulandand iy Bounce unaal

udlFunumunaulvidotiu



n1572ivau Bounce Adapter
fin Bounce Adapter Tiiffuunay @usunsasudslindanuyuuia
Ltauniumuaamﬂuwmw Lwa‘lﬂmiﬂmauum‘vmm’muuumv.l‘u

« ldudienvidaunudiulunas Bounce Adapter Wiasafudasfagduuuaasiiuva
wadiatdinllmfiaugdaiw

- Mssiaazualipasantanvinauna
- Msnanazualinas Widsuauiiduarsiinvndmaniauiuans

a3 laddlatnas IR

sdaflainas IR aliuamiamuaunaunaniug uiuue RC
+ Wduavastudruluzasilainas IR astuzdasnaseiuidruuuzasuvanudisa
Aatnasaunuang
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A5 lalay

lmyialiunsdoaiatiilioulddatu

1 nnilu MENU]ﬂ (V)

o LUYITUAAITY

AF lllum. Mode [ Auto bs
off |o
18 |9
Auto |y

Value BIEYN Set [oI4

2 i AV Wialdlavinansuasmauniluninia |G wede Tawe]A
Llaeau LED Mode Manualpd
[LED Brightness | 18 |
| 4 q. 2 s [Front Charge Ind. | Auto |
3 natlu OK tialvinsilasundasfing e FR SerT
gndaniilae
AEuGugnlalavidna
Wordfu éadan suazdua
AF lllum. Mode Auto naavmuANINmIa INARE R Tulc
(e TWAR
A0 Tudlh) Off flaWhaTWAREa TulG
Auto ‘W LED aivdnTusidiseninonstiuiinaneuns
LED Mode Manual flauazilalvl LED et LED (>
(1vualW LED) auavila ey >
Off flalW LED

LED Brightness 11 -1/32
(AuIe’lW LED) | (AGueiu: 1/8)

U5uAuadne LED

19 LED ngwuiflaunauwsaudwsuldou

Auto (v@wrgiuua [RC], [SL AUTO] uag
Front Charge Ind. [SL MANUAL] winifu)
(FMUFAINITAITA) . .

Off Haldorudiugaonismsa W LED

‘lingwiuflaunauwianlidou

Auto la'lWwiinaadialinismuauvitadsuderunan
Back Light Mode On TWuasninlafieagaaaniial
(lWdavaineniinaa) i

Off Ha'lW&asainoniinaa
Back Light Timer 1s - 15s Lﬁanu“sas?;nm (i) s msullalvuinaa

(Ta'lWuiinaa

FaTuiduuudonan) (FGGuGu: 55)

FaTwiia Wialifinsderianailulag




Wordu fadan saandua

Slave Mode On FDUIAINAMIUANUNRALFAITUNAFLAN
(uaasTuuasian) | Off RaudaInamuANuNaL Lt Tuuasan
Flash Cable On ldsnauna
(Fauna) Off litdanaua
Zoom Display FT uanvAIN 9 Add miuaud FOUR THIRDS
(RAuEAIHAN) 135F usavANAsuingluuy 135
mift m szagvauaaLiues
(Wibasgasnv) ft szaznouaadiiiune
Wide Panel on WHAAATIATUFATUNUIVDI LN UNTEIVEILED
(MsasIaduury yunsAnauaILsulaada Tudlia
ASLALUAY) off UNRA AT AU MU LN UNTEA HLED

On i vinauvarsuaaaiulndduiuas
N iavinaurazuaasiludiidndas
(RAUFAINA M°°E RI R STeT]
1nstfuiuas) off M | = | 25..0FF

1/2 |25.
Camera ugavunarisaTaandasluinuaniuay
wiaz AUTO
usgavgiuuanazaulIugs ISO flaqiu
Auto Mode IS "ndasn bigunsananiddaudayaduunaz”
Source (u. 126)
MIuANUHAY [iwoDE 3+ Zoow i)
( ! ) Flash MODE | \ W mnz
25 .| OFF

Reset No AsfeAEuGuaLligniAu
(Gvda) Yes fAunsderBusu
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Adavi Lidnunsauanulaaudayaduunaz

LuaﬂmjmLLwammnunaaom"Luumauamsmumw mminmomtmmwml,wmnﬂu
AiTataauna wiadsuarninlealdnismuauuna uananfifoaansamivua

Agauransmsuldduwassanidaldfundacibifiluua

AUTO

RC 14

uazazlfuavinaudanlasda Twidiialildnadwiiungay

1 FoaTuuamuauunamily [AUTO] (u. 116)

2 PmpnmsanausaaalivansdumeamIndzuasaud (u. 118)

3 \&an [Flash] &miu [Auto Mode Source]
luaaudaonatuy (u. 125)
e A 1IU& ISO UALFFULAIAUAAILY

M A
OFF

A [0.0]"25.jor
Ha
100 5.6

4 Vsuzsuuasuazanuiuas 1SO (u. 118)

e mneidanatuantomuauua [I1S0] uag [F] ANIWIUTUIBUAAINA
13 AUTO CHECK ngwdutilunaniszna 5 3unl ndsannilaasdanasifiauandin

gounanaisa
MANUAL
Wdan'lasiiuiuas
1 dernTunuamuauunaiiiu [MANUAL] (u. 116) @
2 susyduunaa (u. 118) E!\.!I 5”“
[40 2.5m
Tuuasan

snsafounanszesinalaadodiuunanlag Mslaayaunauiu

FoarTnuamuauunamilu [SL AUTO] wia
[SL MANUAL] (. 116)

2 Yasunisuaz

-
OFF

oo\ 28...
200 3.5

o hignunsaldAundasiiliszuy Pre-Flash
e uazraNRfolnanauauadsaaunatildlaatnonway




ianrsszivanumnulaanfis

au Afiau uas 5339 Honuafalviwilainldeuatolaansds danissziediuanu
laaadmmariguasasiliuazgiunarilasfuanudamasiunsneadu

msLidonadiamsseiofssusadudnsaiiarainavinliia

A GIUGRIY Asuaiudalieiele

ulduranluaauiiianndudaduiaidaiiniasadals fasiuud
anafinavinliaalWuiaseiale
udlaundasariviadaula wWanugu viananlsznauiaunse

athldflansaufiuiilaasusvrasuay uazadudaiuilsdasusondeannts
uvazsaliias iwszaavin iR Insi'lé

iuazdoulaniaannslualnsaiaadume iaalWinivialWih danld win
mJnimwau"luumsaﬁuNannmmawumuﬂanﬂaaumu"luaﬂnim Witlaazag
Wuiluazaaauuaiaaiaandiaanussiasyds Aasadunuiviuda Wiahasague
15nsitlésuauanaas Olympus

viailasAuaidimeannnsdud vinuourarlldgdudauwivuranase
viuliunanvialnhadada Tuia lussasilndduyaaadu (12u wisn) Wuye
war'lilagvinsanidn uaanaunaraninsavinlitiaauinsmeanaale

Tulduuainaddu vanmialdannisayls
TukFNLLALaaTLALa N WiauuanaIAnAnTaaNAR LN
vnudiausaing iy Tanadnduin (+) v3a (-) zasuuanad

AN 5559 ashidonatiamsszifissyudiadgdnwalfanafinavinlviin

AsunaLdusaniwaduiaving'le

mnaadnanuANuAaUnAlag iy nau L&e9 vianiu Tingaldoualnsal

@ flaztuud?r anavinldiiAaldlwivianisinudld aaauuainasaansianinu
sulfaszioiailasAubiliinidiaa uazsiindadununviiuda wiadadagududnisg
7n1é5uaueauay Olympus

viuldudiafiariidan wnzaradiuuavinlivinouielnavialwihdanlé
Wm"l,wsa'-mmmmmmas‘luwummﬁuwaﬁnamuauq\nnu 12U LRI NaLIALATY
tuenuwvueiitlaluuiifiuaesau visalndfuiaiasvinausau
msBounanfasaiudng aadonaldadaguaiwlé
miﬁyﬁaﬁuﬁl‘uu‘%aﬁwmmim/h’(.ﬁLﬁmmmtﬁumu"lﬁ iy 1
wia&sudanlaandug aannausayaunaiindunaasaiagy
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AayaINNIL

NHNELRATY FL-900R

Ussianudndouad uardidnnsatindnauandmiundasaranwilofinaa

‘ndiiuiuas 58 (150100), 14 (ISO100, 1HununsEANLUI)

yunsBounay ATAUARNYNNDINWLAIAUE 12-100 uu. (Wisuwin 24—
200 uw. Tugduwuy 135)
(Musiunszaiauss: @ud 7 uu, wauwin 14 wu. lugduuy
135)

TinauWa TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SL AUTO, SL MANUAL

hvlaaauway dsvanan 1/20000 v 1/500 3unii (anviuluunwazailulas FP)

Anwunsdaasunan szanal 200 A (Taalduuaiaa NiIMH aua AA (R6))

(AmsBousounaLinigo)*

Uszana 160 ads (Taalduunnaidantlal zuna AA (R6))

[PRREIREE] szana 2.5 3t (Tealduuaiaad NiMH auia AA (R6))
dszana 4.5 i (Tealduuaieaidanlad 2uia AA (R6))
(naranmsburaruuuduAitdeaudeln CHARGE &319)*

I TWARE R Tuls seagvinns: Uszanas 1-5 w.

(wansnedulilaundauasaudili)

msilasiudluuazazanti
(ARR)

Aa& 1 (IPX1) wAsuwin JISC0920/IEC60529
(Waannsnarauvzaiamnanialu)

gnwwindaunsliou | amngii: —10 de 40°C
anudiu: 30 §9 90%

2AUNR 81.2 (n319) x 121.4 (g9) x 125.2 (8n) .
(hisyusunduaanu)

wiin 382 n¥u (Lisyuuaaa’)

* & . o
tudrannnmsnagaunaly Maladaulalunsnegaunay Olympus
nsldeuazvananansvaan’ly duagduaainwwiedinnasansaslunislidou

dayadinwizanaldounlactalanbidasuiovinauvda lusasuAntaulaaguan



OLYMPUS (Thailand) CO., LTD.

U3 Taduils (Ussina'lne) Ada

23/112 anesastie du 27 elaagyuin 63 (landa)
AUUFYUIN wAaavsuLKiia laimun
nFIMNNUIUAT 10110 Usena'lne

Tnsdwii: (66) 2-787-8200

dwa: imaging.oth@olympus-ap.com
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Dékujeme vam za nakup tohoto vyrobku znacky Olympus. Pro zajisténi
své bezpecnosti si prosim pred pouzitim prectéte tento navod k obsluze
a uchovavejte ho po ruce pro pozdé&jsi nahlédnuti.

e

Nazvy soucasti

(@ Sirokothly panel.............cco....... str. 140
(2) Reflektor
® Senzor dalkového ovladani
(@) AF iluminator/LED okno
(5) Automaticky svételny receptor
(8) Odrazova desticka....
() Ovladaci panel... str. 131
(® Tlagitko MODE ..str. 134
(9) Tlagitko TEST/kontrolka CHARGE
) Tlagitko OK
@) Tlagitko pro uvolnéni aretace

hlavy blesku..........cccocevieiinnns str.140
12 Kontrolka AUTO CHECK

...str. 140

43 Tlacitko ON/OFF
A4 Uvolnéni zapadky str. 132, 138
45 ZapadKa...........cooeeverrennn. str.132, 138
@) Ovladaci kole¢ko
a: Tlagitko ZOOM (A)..cccvveene str. 136
b: Tlacitko kompenzace blesku

(<)
c: Tlagitko LED svétla (>>)........ str. 136
d: Tlagitko MENU/@ (V)...str. 136, 142
@ Stojan na blesk FLST-1....
@8 Bounce adaptér ..
a9 IR filtr
9 Obal na blesk




Ovladaci panel

o

=

f 2 rzym [LED]
Zavisly rezim AD
TTL +1 -0 25mm /CN‘
[RANGE] A
2.09~123. a1°®
( R
Rezimy TTL-AUTO a AUTO Rezim M
IRANGE] [Gno |
2.09~12.3., 33 16.7.
Rezim MULTI Rezim RC
[Gno | Hz| |GROUP]
5@59 1@'; i © @
L J
(1) Blesk Super FP 40 Zamek ovladani.... ....str.136
(2) Rezim fizeni blesku an Zavisly ..... .str. 144
(3 Ovladani intenzity blesku.. @2 Rozsah ...str.133
(@) FOUR THIRDS @3) Smérné &islo (GN) ......c.coeeev.. str. 144
(® Zoom reZim.........ccooommrrrrvvvivininnes str.136 44 Optimalni vzdalenost snimani ...str. 134
(8 Umisténi zoomu @5 Frekvence... .str.134
_ (ahel osvétleni) @) Poget zablesku .. .str.134
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Priprava blesku

Priprava baterie (k dostani zvlast’)

Pouzivejte baterie nasledujiciho vybéru:
AA (R6) NiMH baterie (x 4) AA (R6) alkalické baterie (x 4)

» AA (R6) manganové ¢lanky nelze pouzit.

Vlozeni baterii

1 Otevrete kryt bateriového prostoru.
2 Vlozte baterie s dodrzenim polarity +/—.

3 Zavrete kryt bateriového prostoru.

Pripevnéni k fotoaparatu

Ovéfte, zda je elektronicky blesk i fotoaparat vypnut. Montaz nebo demontaz

elektronického blesku pfi zapnutém elektronickém blesku nebo fotoaparatu maze

zpUsobit poruchu.

* Necistoty nebo voda na kontaktech mohou zpUsobit poruchu. Pfed pfipojenim
jednotky k fotoaparatu odstrarite necistoty, vodu a jiné cizi objekty.

1 Drzte stisknuté uvolnéni zapadky a posurite ‘“;‘W/@w W
z&padku ve sméru opaéném ke sméru, ve kterém =T

ukazuje Sipka [LOCK P ], abyste uvolnili zapadku

2 Zasurite blesk do sanék, az zacvakne bezpec¢né
na misto (2).

3 Posurite zapadku do pozice [LOCK p] ().

* Chcete-li vyjmout blesk, uvolnéte zapadku podle popisu
v kroku 1 a vysurite jednotku z fotoaparatu.



Zapnuti elektronického blesku

PFipevnéte elektronicky blesk k fotoaparatu a pak fotoaparat zapnéte.

4 Stisknéte tlacitko ON/OFF. Ovladaci Kontrolka
« Displej kontrolniho panelu se zapne. panel  AUTO CHECK
« Pro vypnuti blesku stisknéte opét tlacitko |
ON/OFF.

« Vlyjméte baterie, pokud se kontrolka CHARGE
nerozsviti po:

10 sekundach (NiMH baterie)
30 sekundach (alkalické baterie)

« Pfed vyménou baterii vypnéte napajeni. Pokud
zUstane napéajeni zapnuto pfi vyméné baterii, Kontrolka  Tlacitko
mobhlo by dojit k poSkozeni blesku. CHARGE  ON/OFF

* Pokud blikaji sou¢asné kontrolky CHARGE

a AUTO CHECK, jsou baterie slabé. Vymérite
baterie.

« Blesk prejde do rezimu spanku vzdy, kdyz do rezimu spanku prejde fotoaparat.
* Pokud béhem pfiblizné 60 minut neprobéhne Zadna ¢innost, blesk se
automaticky vypne. Pro jeho zapnuti stisknéte tlacitko ON/OFF.

Zakladni fotografovani a nastaveni

Snimani

1 Pro vybér rezimu blesku pouzijte ovladaci Rezim fizeni blesku
prvky fotoaparatu.

Zoom blesku*
« Pro detaily nahlédnéte do navodu fotoaparatu.

2 Vyberte rezim Fizeni blesku (str. 134).

L
I

3 Stisknéte tlacitko spousté do poloviny.
« Fotoaparat a blesk si vyméni informace
0 snimani a na ovladacim panelu se zobrazi
dosah blesku.
« Dosah blesku se li§i v zavislosti na nastaveni Efektivni dosah blesku

fotoaparatu (citlivosti ISO, cloné a ohniskové Kontrolka AUTO CHECK
vzdalenosti objektivu).

* Zobrazeno podle
ohniskové vzdalenosti
objektivu.
133
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4 Stisknéte tlacitko spousté az UpIné doll a vytvorte snimek.
« Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s po pofizeni snimku indikuje
uspésné odpaleni blesku.

« Pfi pouziti blesku mlze byt svétlo blesku blokovano télem objektivu, sluneéni
clonou apod.

* Blesk se mUze rozpalit pfi castém opakovaném odpalovani blesku a to vede
k poskozeni nebo k poruse. Odpalovani blesku by nemélo probéhnout vice nez
50 krat za sebou v intervalech 2,5 sekundy a pak by se blesk nemél pouzivat
nejméné po dobu 10 minut.

Zkusebni blesk

Pro vypaleni testovaciho blesku, stisknéte tlacitko TEST, kdyZ kontrolka
CHARGE sviti. Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s indikuje tUspésné
odpadleni blesku. Pokud kontrolka neblika, upravte nastaveni nebo zmérite
vzdalenost fotografovaného pfedmétu.

Volba rezimu ovladani blesku

Podle fotografovaného objektu a podminek zabéru vyberte odpovidajici rezim
fizeni blesku.

4 Sstisknéte tlacitko MODE. MODE | Gno | =—
« Zobrazi se nastaveni.

2 Otocte oviadaci kolecko pro vybér rezimu Value BTN SeiGId
ovladani blesku.
» Rezim ovladani blesku Ize také vybrat stisknutim tlacitka MODE.

« Souvisejici nastaveni (pokud se zobrazuji) mohou byt zvyraznéna stisknutim
<> a zménéna otogenim ovladaciho kole¢ka.

3 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

Rezimy ovladani blesku

Rezim fizeni | Displej ovladaciho

blesku panelu Zpusob ovladani

Blesk je ovladan automaticky podle
[LED) nastaveni fotoaparatu. Intenzita zablesku

MODE | §+/-_| ZOOM

) TTL|0.0| 25.../0FF | | je Fizena podle osvétleni snimaného
TTL-AUTO skrz objektiv fotoaparatu. Tento rezim se
0.7~8.0. obvykle pouziva u fotoaparatu s moznosti
komunikace.




Rezim fFizeni

Displej ovladaciho

Zpusob ovladani

blesku panelu
Intenzita zablesku je fizena podle osvétleni
snimaného automatickym snimacem na
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | elektronickém blesku. Tento rezim Ize
vyuzit jen pokud je fotoaparat vybaven
0.7~8.0. moznosti komunikace a je slucitelny
s rezimem AUTO.
Blesk se spusti ve zvoleném vykonu. Na
MANUAL M | = | 25../0FF | | displeji se zobrazi optimalni vzdalenost
oo snimani na zakladé zvoleného vykonu
40 25, a nastaveni fotoaparatu.
S Ep . siti blesk
uper umoziiuje pouziti blesku
FPTTLAUTO™ | |TTL 0.0] 42m 0% | i1y chiostech zavérky rychlejsich nez
1.4~5.5. rychlost synchronizace blesku.
. se zobrazi v rezimech [FP TTLAUTO]
onzw 4+ \oom a [FP MANUAL].
FP MANUAL? | | TTLL = 28|07 | | . v rezimu [FP MANUAL] zvolte vykon
39 7.1. blesku.
Blesk se spusti nékolikrat v nastavené
‘ - ‘WA a| | frekvenci. MizZete si zvolit droven blesku,
MULTI g'n';"' - 2°FF frekvenci a pocet zableskd. Maximalni
11 4 8 pocet, kolikrat se mize blesk spustit, se lisi
podle Urovné blesku.
[T A - . . P
RC RC| = | 28...|0FF | | Vybér bezdratového ovladani blesku.
%zm 5", Bezdratové ovladani blesku” (str. 138)
TvioDE 5+ | zoow [in=y]
“A [0.0"28 .0
SL AUTO™* et e L E0Qmnl T
I%EOO 5 Blesk se spusti v zavislém rezimu.
. . se zobrazi v rezimech [SL AUTO]
a [SL MANUAL].
. M | = | 25,.|oFF I, Podfizeny rezim” (str. 144)
SL MANUAL? %7

*1 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [TTL-AUTO].

*2 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [MANUAL].

*3 Maximalni vykon je snizen, coz ma za nasledek mensi dosah blesku. Dosah blesku
se také snizuje se vzrustajici rychlosti zavérky.

*4 Chod ovladani blesku je totozny s rezimem [AUTO].
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Upravy nastaveni

Pouziti volice

Pomoci voli¢e Ize vyvolat €asto pouzivané moznosti.

Tlacitko

Funkce

ZOOoM
(A)

Stisknéte tlacitko ZOOM (A ), abyste zobrazili nastaveni, a oto¢te ovladaci
kole¢ko, abyste nastavili Ghel osvétleni ru¢né. Stisknéte tladitko OK, aby
byly zmény uvedeny v platnost.

« ,M“ se objevi na displeji, kdyz je Uhel osvétleni nastaven ru¢né.

Stisknéte tlagitko (<), abyste zobrazili nastaveni, a otoéte ovladaci
kolecko, abyste nastavili kompenzaci blesku az o +5. Stisknéte tlacitko

Z OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.
QU] « Tato hodnota je kombinovéna s nastavenim kompenzace blesku
provedenym pomoci fotoaparatu.
Pokud nejprve stisknéte tlagitko MENU/@ (V) a vyberete moZnost
D, [Manual] pro [LED Mode] (str. 142), miizete zapnout a vypnout LED kontrolku
A rugné. Stisknéte jednou tlagitko B4 (B>), abyste zapnuli LED kontrolku,
(P>) | apoté znovu, abyste ji vypnuli.
« Zobrazi se ikona ﬁ:, kdyz sviti LED kontrolka.
Stisknutim tlagitka MENU/@ (V) zobrazite vlastni nastaveni. Viz
,Pouzivani nabidek" na strané 142. Stisknutim tlagitka MENU/@ (V) po
a dobu 2 s uzamknete ovladani blesku (Zamek ovladani). Ovladani Ize
M'(Eg‘)” odemknout op&tovnym stisknutim tlacitka MENU/@ (V) po dobu 2 s.

« Zobrazi se ikona @, kdyz je ovladani uzaméeno.

« Funkce LED kontrolky tlagitka g (>>) a funkce zkugebniho blesku
tlacitka TEST nejsou ovlivnény zamkem ovladani.

Pouzivani ovladaciho panelu

Ovladaci panel Ize pouzit k vybéru poloZek a volbé moznosti, napfiklad pfi
upravé pfibuznych nastaveni po zvoleni rezimu ovladani blesku pomoci tlacitka

MODE.
4 Stisknéte tlacitko OK.

* Naposledy vybrana polozka bude zvyraznéna.

2 Stisknéte tlagitko AV <|I> pro zvyraznéni noos S Zoon
polozek a stisknéte tlacitko OK pro vybér. M | = | PX./0FF
[ano]
40 25.
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« Zobrazi se nastaveni.

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

Otocte ovladacim koleckem pro zménu ZOOM

zvyraznéného prvku.

12 |
« Dal$i nastaveni (pokud se zobrazuji) Ize zvolit

stiskem tlagitka <|>.

Value BIEYN  Set GI4

4 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

Dostupné moznosti

Moznost

Popis

MODE (rezim Fizeni blesku)

Zvolte rezim ovladani blesku (str. 134).

ZOOM (Uhel osvétleni)

Vyberte Uhel osvétleni (str. 136).

4+/- (kompenzace blesku)

Upravte kompenzaci blesku (str. 136).

Gno (smérné ¢islo)

Nastaveni intenzity blesku (str. 134).

Hz (frekvence)

TIME (pocet zablesk()

Vyberte frekvenci a pocet zablesku pro rezim MULTI
(str.134).

GROUP (skupina)

Vyberte skupinu a komunika¢ni kanal pro rezim RC

CH (kanal) (str.138).
ISO (citlivost ISO) Vyberte citlivost ISO a clonu pro fotoaparaty, které si
F (clona) nevymeénuji informace o expozici s bleskem (str. 144).
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Bezdratové ovladani blesku

Bezdratové ovladani je dostupné u digitalnich fotoaparatd Olympus, které
podporuji RC rezim. Jednotka je ovlddana za pomoci blesku pfipevnéného
k fotoaparatu. Také mize byt na fotoaparat pfipevnéna za tcelem bezdratového
ovladani mnohocetnych vzdalenych jednotek blesku.
« Jelikoz ke komunikaci dochazi spolu s odpalenim blesku fotoaparatu,
rozsah umisténi blesku se u jednotlivych fotoaparatl lisi. Pro informace
o fotoaparatech, které podporuji tento systém, nahlédnéte do navodu
fotoaparatu.

Ovladani blesku na dalku

Nastaveni blesku

1 Vyberte rezim RC na fotoaparatu. MODE | GROUP | CH
2 Vyberte[RC]jako reZim ovladani blesku (str. 134). A
« Stisknéte MODE a otoéte ovladacim koleckem, Valuo BTN SeiGld
abyste vybrali rezim ovladani blesku.
3 Pouzijete blesk pro vybér kanalu a skupiny. MODE | GROUP | CH
« Zvyraznéte nastaveni pomoci <|> a otoéte RC| A

ovladaci kole¢ko pro zménu.

7
Value BTN Set [{I4

Fotoaparat mtze upravit nastaveni blesku
GROUP | Skupina oddélené az pro 3 skupiny; vyberte skupinu, ke
které blesk patfi.
CH Kanal (Channel) | Nastavte fotoaparat a blesk na stejny kanal.

4 Stisknéte tlacitko OK, aby byly zmény uvedeny v platnost.

» Nastaveni pro kazdou skupinu, véetné rezimu ovladani blesku, drovné
blesku a korekce blesku, Ize nastavit z fotoaparatu.

Umisténi bezdratovych jednotek

4 Pripevnéte dodany stojan. W;MZ/@W Y
* Drzte stisknuté uvolnéni zapadky a posurite e q

zapadku ve sméru opacném ke sméru, ve kterém
ukazuje Sipka [LOCK P ], abyste uvolnili zapadku
(@)
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« Zasufite blesk bezpeéné do stojanu (2).

« Posuiite zapadku do pozice [LOCK P> ] pro zajisténi
blesku na misté.

« Chcete-li blesk vyjmout, uvolnéte zapadku
a vysurite jednotku ze stojanu.

2 Umistéte blesk tak, aby senzor dalkového ovladani sméroval
k fotoaparatu.
« Doporuéujeme pouzit jedinou skupinu nejvyse tfi jednotek bezdratovych
blesku.
* Po umisténi udélejte zkusebni snimek.
« Blesk nemusi byt odpalen kvuli Uhlu nebo vzdalenosti mezi fotoaparatem
a objektem.

Pouziti blesku pro ovladani dalSich jednotek

Uprava nastaveni fotoaparatu a blesku

1 Pfipevnéte blesk k fotoaparatu (str. 132).
2 Vyberte rezim RC na fotoaparatu.

3 Vyberte [TTL-AUTO] jako rezim ovladani blesku
(str.134).
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Dalsi moznosti blesku

Stanoveni uhlu ozareni

Namifte hlavu blesku na zed nebo strop pro
pofizeni snimku s odrazenym bleskem. Plocha
osvétlena v rozmezi 0,6—-1,0 m nebude spravna;
namifte blesk dold.

1 Stisknéte tlacitko uvolnéni aretace hlavy
blesku, otocte reflektor nahoru/dolt
a doleva/doprava.

Pouziti Sirokouhlého panelu

Pouzivejte ho pro uhly osvétleni, které jsou $ir§i nez 12 mm (24 mm ve formatu
135). ZOOM displej bude blikat, pokud bude ohniskova vzdalenost objektivu
mensi nez 12 mm.

1 Vytahnéte Sirokouhly panel a umistéte ho na
reflektor.
« Odhadovany dosah na displeji se pfi pouziti
Sirokouhlého panelu zméni.

* Vyberte z Ghld 10, 8 a 7 mm. 0]
* Nenaklanéijte Sirokouhly panel nahoru. TTL 0. Ol 10, I,FF
« ZOOM displej bude blikat, pokud bude ohniskova

vzdalenost objektivu 12 mm nebo vice. 0 6~4.8.

Pouziti odrazové desticky
Odrazova desti¢ka odrazi svétlo z blesku a vytvari efekt odrazeného svétla.

4 Vysunte odrazovou desticku. t

2 Stisknutim tlacitka pro uvolnéni aretace hlavy
blesku natocte hlavu blesku smérem nahoru.
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Pouziti adaptéru bounce

PFipojeni dodaného adaptéru bounce rozptyluje svétlo z blesku pres Sirsi oblast

pro jemné&jsi nepfimé osvétleni.

* Vlozte vystupky na vnitini strané adaptéru bounce do odpovidajicich otvorli na
vrcholu blesku a pfipojte adaptér podle znazornéni.

» Nasazeni adaptéru sniZuje vykon blesku.

» Chcete-li adaptér sejmout, zatdhnéte za poutko na spodni
strané smérem k sobé podle znazornéni. )
/\
‘r/\é

Pouziti IR filtru

Pripojte IR filtr pfi pouzivani blesku pro ovladani dalSich jednotek v rezimu RC.
« Vlozte vystupky na vnitini strané IR filtru do odpovidajicich otvori na vrcholu
blesku a pfipojte filtr podle znazornéni.

« Chcete-li filtr vyjmout, zatahnéte za poutko na spodni strané
smérem k sobé podle znazornéni.

141
Ccs



142
Ccs

Pouziti nabidek

Pouzijte nabidky pro Upravu nastaveni pro snadné pouziti.

4 stisknéte tlacitko MENU/@ (V

« Zobrazi se nabidka.

AF lllum. Mode Auto
LED Mode Off

A
.
o
LED Brightness 1/8 g
Front Charge Ind. | Auto |y

Value BIEYH  Set eI

2 Zvyraznéte polozky pomoci AV a otocte
ovladaci kole¢ko pro zménu.

3 stisknéte tlagitko OK, aby byly zmény
uvedeny v platnost.

Dostupné moznosti

Vychozi nastaveni znazornéno podle

[AF lllum. Mode ] Auto |
LED Mode [Manual
[Front Charge Ind. | Auto |

Value BI/YR Set oI

A
°
o
o
o
v

Funkce Moznost Popis
AF lllum. Mode Auto Fotoaparat ovlada iluminator AF.
(iluminator af) off lluminator AF vypnuty.
Auto Kgntrolka L.ED se rozsviti automaticky béhem
LED Mode zaznamu videosekvence.
(rezim LED Manual Tlagitko LED kontrolka ([>), zapina a vypina
kontrolky) LED kontrolku.
Off LED kontrolka nesviti.
LED Brightness 11 -1/32

(jas LED kontrolky)

(Vychozi: 1/8)

Nastaveni jasu LED.

LED kontrolka blika, kdyz je blesk pfipraven

Auto k pouziti (pouze pro rezimy [RC], [SLAUTO]
Front Charge Ind. a [SL MANUAL]).
(indikator nabijeni) — — —
off Indikator nabijeni zakazan; LED kontrolka
neblika, kdyz je blesk pfipraven k pouziti.
Auto Podsviceni se zapne pfi pouziti ovladani
blesku.
Back Light Mode PP B =
o P Podsviceni zUstava zapnuté za vSech
(rezim podsviceni) | On .
okolnosti.
Off Podsviceni vypnuté.
Back Light Timer 1s—15s Vyberte ¢as (v sekundach) pred

(automatické
vypnuti ¢asovace)

(Vychozi: 5s)

automatickym vypnutim podsviceni, kdyz
nejsou provadény zadné ukony.




Funkce Moznost Popis
Displej ovladani blesku zobrazuje podfizeny
Slave Mode On reii?n.l lep Y
(displej zavislého - ——— -
rezimu) Off Displej ovladani blesku nezobrazuje
podfizeny rezim.
Flash Cable On Kabel blesku je pouzit.
(kabel blesku) off Kabel blesku neni pouzit.
ET Zobrazte hodnoty ohniskové vzdalenosti pro
Zoom Display Gocky FOUR THIRDS.
(displej zoomu) Zobrazuje hodnoty ekvivalentni pro forméat
135F
135.
m/ft m Vzdalenosti jsou zobrazeny v metrech.
(jednotky i . i
vzdalenosti) ft Vzdalenosti jsou zobrazeny ve stopach.
Wide Panel on Blesk zjisti pozici irokouhlého panelu. Uhel
(detekce osvétleni je automaticky upraven.
Sirokouhlého - - s
panelu) Off Blesk nezjisti pozici Sirokouhlého panelu.
On Vykon blesku je zobrazen jako smérné Cislo.
Vykon blesku je zobrazen jako relativni
GN hodnota.
(pocet zobrazeni
napovédy) off M ‘ - ‘maf)mm OF:
1/2 ."
Zobrazeni dosahu blesku vypocitaného
Camera fotoaparatem v AUTO rezZimu ovladani
blesku.
Zobrazeni sou¢asné clony a citlivosti ISO.
Auto Mode 5, Fotoaparaty, které nekomunikuji
Source s bleskem® (str. 144)
(ovladani blesku)
Flash
0.0 25,0
Reset No Vychozi nastaveni nejsou obnovena.
(resetovat) Yes Obnovit vychozi nastaveni.
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Fotoaparaty, které nekomunikuji s bleskem

Kdyz je jednotka pfipojena k fotoaparatu, ktery neposkytuje informace o expozici,
Ize nastavit vykon blesku na hodnotu méfenou bleskem nebo upravenou pfedem
pomoci ovladani blesku. Jednotka mize byt také konfigurovana pro pouZiti jako
pomocny blesk pro pouziti s fotoaparaty, které neposkytuji rezim RC.

AUTO

Blesk automaticky upravuje vykon blesku pro dosazeni optimalnich vysledkd.

1 Nastavte rezim ovladani blesku na [AUTO] (str. 134).

2 Pfizpusobte Ghel osviceni ohniskové vzdalenosti objektivu (str. 136).

3 Vyberte [Flash (blesk)] pro mozZnost [Auto
Mode Source (Zdroj automatického rezimu)] A 0.0 ‘ '25,.|0FF

v zobrazeni menu (str. 143).
« Zobrazi se citlivost ISO a clona.

4 Upravte clonu a citlivost ISO (str. 136).
« Pokud jsou vybrané hodnoty mimo efektivni dosah blesku, [ISO] a [F]
budou na displeji blikat. Blikani kontrolky AUTO CHECK po dobu cca 5 s po
uvolnéni zavérky indikuje Uspésné odpaleni blesku.

[=0) [F]
100 5.6

MANUAL
Vyberte smérné ¢islo.
1 Nastavte reZim ovladani blesku na [MANUAL]
[ A
(str.134). M ‘ = ‘ 25 1| OFF
[Gro]
2 Nastavte intenzitu blesku (str. 136). [40 I 25,

Podfizeny rezim

Blesk je mozno vypalit na dalku, synchronizované s jinym bleskem vypalenym
jinymi jednotkami.

1 Nastavte rezim ovladani blesku na [SL AUTO]
nebo na [SL MANUAL] (str. 134). A 10.0| 28..|0FF
[isol [F]
2 Umisténi blesku. 200 3.5

« Blesk nelze pouzit u fotoaparatu, které vyzaduji predblesk.
« Blesk muze byt vypalen v odpovédi na jednotky blesku, které byly pouzity
jinymi fotografy.



Bezpecnostni opatreni

Pro zajisténi bezpedného pouzivani si dakladné prectéte UPOZORNENI
a VAROVANI. Tato bezpec&nostni opatfeni chrani uzivatele a ostatni a zabrariuji
poskozeni majetku.

NedodrZeni instrukci oznac¢enych timto symbolem muaze
mit za nasledek Uraz nebo zranéni s nasledkem smrti.

/\ POZOR

* Nepouzivejte elektronicky blesk na mistech, kde mohou byt pfitomny hoflavé
nebo vybusné plyny. Jinak mlze dojit k vybuchu nebo pozaru.

« Vyrobek pfimo nepajejte, neupravuijte, nepretvarejte ani nerozebirejte.

» Nezakryvejte reflektor blesku rukou a nedotykejte se reflektoru po opakovaném
vypalovani blesku. Muze dojit k popaleni kize.

» Voda a nedistota uvnitf pfistroje mize zpUsobit pozar nebo Uraz elektrickym
proudem. Pokud je pfistroj ponofen nebo vystaven plsobeni vody nebo pokud
jsou uvnitf pfistroje nalezeny necistoty, okamzité vypnéte napajeni a opatrné
vyjméte baterie. Obrat'te se na prodejce nebo autorizovany servis Olympus.

« Abyste pfedesli dopravni nehodé, nesméfujte blesk pfimo na osobu fidici
motorové vozidlo.

» Nepouzivejte blesk nebo AF iluminator v t&sné blizkosti ostatnich lidi (zejména
v blizkosti déti). Uchovavejte blesk mimo dosah déti. Svétlo z blesku miaze
zpusobit poskozeni zraku.

» Nepouzivejte baterie, které pro tento blesk nejsou uréeny.
* Nemichejte staré a nové baterie nebo baterie vyrobené riznymi vyrobci.
» Nespojujte materidly jako je kov s (+) nebo (-) baterii.

NedodrZeni instrukci oznacenych timto symbolem mutze

& VAROVANI mit za nasledek Uraz nebo poskozeni majetku.

» Pokud si vS§imnete neobvyklych jevd, jako je zapach, hluk nebo kouf,
prestarite pouzivat toto zafizeni. Jinak mize dojit k poZaru nebo popaleni.
Opatrné vyjméte baterie, abyste se nepopalili a obratte se na prodejce nebo
autorizovany servis Olympus.

» Neobsluhujte mokryma rukama. To mlize zpUsobit zavadu nebo Uraz
elektrickym proudem.

» Nepouzivejte a neskladujte akumulatory v mistech vystavenych extrémné
vysokym teplotam, napfiklad na pfimém slunci, v uzavfeném automobilu za
slunného dne nebo v blizkosti topeni.

« Kontinualni opakované spousténi by mohlo vést k nepfiznivym u¢inkim na
zdravi.

* Necistoty nebo voda na kontaktech mohou zpUsobit poruchu. Pfred pfipojenim
jednotky k fotoaparatu odstrarite necistoty, vodu a jiné cizi objekty.
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Technické udaje

MODEL C. FL-900R
Typ vyrobku Externi elektronicky blesk pro digitaini fotoaparat
Smérné Eislo 58 (1ISO100), 14 (1ISO100, za pouziti Sirokothlého panelu)

Zoom blesku

Pokryva uhel pohledu objektivii 12—100 mm (odpovida
24-200 mm ve formatu 135)

(S Sirokouhlym panelem: objektiv 7 mm, odpovida 14 mm
ve formatu 135)

Rezimy blesku

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Délka zablesku

PFiblizné 1/20 000 az 1/500 sekund (s vyjimkou blesku
Super FP)

Pocet zablesku
(pfi pIné intenzité)*

Pfiblizné 200 krat (s NiMH bateriemi AA [R6])
Priblizné 160 krat (s alkalickymi bateriemi AA [R6])

Doba nabiti blesku

Priblizné 2,5 sekundy (s NiMH bateriemi AA [R6])
PFiblizné 4,5 vtefiny (s alkalickymi bateriemi AA [R6])
(od zablesku plné intenzity do rozsviceni kontrolky
CHARGE)*

AF iluminator

Efektivni dosah: Priblizné 1-5 m (v zavislosti na pouzitém
fotoaparatu a objektivu)

Ochrana proti vniknuti
tekutin (tfida)

Tfida 1 (IPX1), coZ odpovida JISC0920/IEC60529 (interni
méreni)

Provozni podminky

Teplota: —10 az 40°C
Vlhkost: 30 az 90%

Rozméry 81,2 (8) x 121,4 (V) x 125,2 (H) mm (kromé& pFeénivajicich
casti)
Hmotnost 382 g (bez baterii)

* Namérené hodnoty byly zjistény vnitfnimi testy firmy Olympus. Skute¢né
hodnoty mohou byt odli$né v zavislosti na podminkach fotografovani.
Zména technickych specifikaci bez pfedchoziho upozornéni vyhrazena.



Pro zakazniky v Evropé
Tento symbol [preskrtnuty kontejner s kole¢ky podle WEEE pfiloha
IV] znamena povinnost tfidéni elektrotechnického odpadu v zemich
EU.

Nevyhazujte prosim zafizeni do bézného komunalniho odpadu.

P¥i likvidaci vyslouzilého zafizeni vyuZijte systém sbéru tfidéného

odpadu, ktery je zavedeny ve vasi zemi.

Evropska technicka podpora zakazniku

Navstivte naSe domovské stranky  http://www.olympus-europa.com
nebo volejte: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (zdarma)

+49 40 - 237 73 899 (zpoplatnéna linka)
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Vielen Dank fir den Kauf dieses Olympus Produkts. Damit lhre Sicherheit
gewahrleistet werden kann, lesen Sie bitte vor der Verwendung die
Bedienungsanweisung, und halten Sie diese fir zukinftiges Nachschlagen

griffbereit.

Bezeichnung der Teile

@ 7
&y DO

a

Dy
=

c
d

(1 Weitwinkel-Streuscheibe ............ S. 158
(@ Reflektorflache

3 Funksensor

(@) AF-Hilfslicht/LED-Fenster

(5) Auto-Lichtsensor

(® Reflektorscheibe.... ...S.158
(@) LCD-Display ....S. 149
MODE-Taste ........cccovvvrrerrrreen. S. 152
(9 TEST-Taste/CHARGE-Lampe
OK-Taste

@) Refelktorentriegelung ................. S. 158
2 AUTO CHECK-Lampe

43 ON/OFF-Taste ........ccc.coooervrernnns. S. 151

44 Verschlussentriegelung ...... S. 150, 156

@5) VerschlUss ........ccovveveerenens S. 150, 156
@8 Einstellrad
a: ZOOM-Taste (A)....overrvennn. S. 154

b: Blitzbelichtungskorrektur-Taste (<)

c: LED-Licht-Taste ([>) ...S.

d: MENU/@-Taste (V)....... S. 154, 160
@) Halter FLST-1 ...S. 156
@8 Diffusor-Aufsatz ..
@9 Infraroffilter ..
0 Blitzgeratetasche




LCD-Display

r

Slave-Modus

=29
+1.o\ 25 Bl

q
2.09~123. A3

4 )
TTL-AUTO-Modus und AUTO-Modus M-Modus
[RANGE] (Gno | DISTANCE|
2.09~12.3., 33 16.7.
MULTI-Modus RC-Modus
(Gno| Hz| [GROUP)
5@59 1@'5? i w ®
\ J
(® Super FP Blitz @ Slave ..5.162
(@ Blitzsteuermodus .152 @2 Blitzbereich.. S. 151
(3 Blitzstarkeeinstellung... @3 Leitzahl (LZ) ...S. 162
(@) FOUR THIRDS 44) Bester Objektabstand ..8.152
(O clcly B Vole [T O— S. 154 @5 Frequenz............... S. 152
(6) Zoom-Position (Abstrahlwinkel)...S. 154 46 Anzahl der Blitze. S. 152
@ LED-Licht-Modus A7) RC-Modus-Gruppe S. 156
(® LED-Licht 4® RC-Modus-Kanal ...S. 156
(9) Temperatur Warnung
Bediensperre ...........cco.coeouevennn. S. 154
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Blitzgerat bereit machen

Vorbereiten einer Batterie (separat erhéltlich)
Verwenden Sie eine der nachfolgenden Batterien:
AA (R6) NiMH-Batterien (x 4) AA (R6) Alkali-Batterien (x 4)

» AA (R6)-Mangan-Batterien durfen nicht verwendet werden.

Einlegen der Batterien

1 Offnen Sie den Batteriefachdeckel.

2 Legen Sie die Batterien mit der richtigen
Polaritat (+/-) ein.

3 SchlielRen Sie den Batteriefachdeckel.

Anbringen des Blitzgerits an der Kamera

Vergewissern Sie sich, dass sowohl Kamera als auch Blitzgerat ausgeschaltet

sind. Falls das Blitzgerat beim Anbringen oder Abnehmen eingeschaltet ist, kann

es zu Betriebsstérungen kommen.

» Schmutz oder Feuchtigkeit auf den Kontakten kann Fehlfunktionen
verursachen. Entfernen Sie Schmutz, Wasser und andere Fremdkérper, bevor
Sie das Blitzgeréat auf der Kamera anbringen.

1 Schieben Sie den Verschluss (1) bei gedriickt WCD%W
gehaltener Verschlussentriegelung in die e

entgegengesetzte Richtung der Pfeilmarkierung
[LOCK P ], um die Verriegelung zu lésen.

2 Schieben Sie den Blitz in den Blitzschuh, bis er
vollsténdig einrastet ((2).

3 Schieben Sie die Verriegelung in die [LOCK p> ] —
Position ((3). —

* Um den Blitz abzunehmen, I6sen Sie die Verriegelung
wie in Schritt 1 beschrieben, und ziehen Sie das
Blitzgerat aus dem Blitzschuh der Kamera.
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Einschalten des elektronischen Blitzgerits

Setzen Sie ein elektronisches Blitzgerat auf die Kamera auf, und stellen Sie dann

die Kamera an.

Driicken Sie die ON/OFF-Taste. LCD- AUTO CHECK-

« Die LCD-Display-Anzeige schaltet sich ein. Display Lampe

* Um den Blitz auszuschalten, driicken Sie die
ON/OFF-Taste erneut.

* Wechseln Sie die Batterien aus, wenn die
CHARGE-Lampe nicht leuchtet nach:

10 Sekunden (NiMH-Batterien)
30 Sekunden (Alkali-Batterien)

« Schalten Sie das Gerat aus, bevor Sie die
Batterien austauschen. Das Austauschen der CHARGE- ONJ/OFF-
Batterien bei eingeschaltetem Geréat kann zu Lampe Taste
Stérungen am Blitzgerat fihren.

* Wenn die CHARGE-Lampe und AUTO CHECK-

Lampe gleichzeitig blinken, sind die Batterien
schwach. Ersetzen Sie die Batterien.

« Der Blitz geht in den Sleep-Modus, sobald die Kamera in den Sleep-Modus
wechselt.

« Wenn innerhalb von 60 Minuten keine Aktivitaten ausgefiihrt werden, stellt
sich der Blitz automatisch aus. Driicken Sie die ON/OFF-Taste, um ihn
einzuschalten.

Grundlagen: Aufnahme und Einstellungen

Aufnahme

1 Verwenden Sie die Kamerasteuerung, um B
den Blitz-Modus zu wahlen.

« Fir Details sehen Sie bitte in der \

Bedienungsanleitung der Kamera nach. \\

L

2 Wahlen Sie einen Blitzsteuermodus (S. 152).

3 Driicken Sie den Ausldser halb nach unten.
« Die Kamera und der Blitz werden
Aufnahmeinformationen austauschen, und
die Blitzreichweite wird auf dem LCD-Display

itzsteuermodus

Ausleuchtwinkel*

o 7 oo

A A
TTL| 0.0 | 25m|0FF

angezeigt. Blitzreichweite

« Die Blitzreichweite variiert je nach AUTO CHECK-Lampe
Kameraeinstellungen.(ISO-Empfindlichkeit,
Blende und Objektiv-Brennweite). * Angezeigt gemaR der

Objektiv-Brennweite.
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4 Driicken Sie den Ausléser ganz nach unten, um eine Aufnahme zu
machen.
» Die AUTO CHECK-Lampe blinkt circa 5 Sek. nachdem der Verschluss
ausgeldst wurde, um anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgel®st wurde.

« Bei der Verwendung eines Blitzgerats kann das Blitzlicht vom Objektivgehause,
der Gegenlichtblende usw. abgehalten werden.

« Der Blitz kann beim vielfachen, aufeinanderfolgenden Ausldsen heill werden,
was zur Beschadigung oder Fehlfunktion fiihren kann. Der Blitz sollte nicht
mehr als 50 mal hintereinander in Intervallen von 2,5 Sekunden ausgeldst
werden, danach sollte der Blitz mindestens 10 Minuten lang nicht benutzt
werden.

Testblitz

Zum Auslosen eines Probe-Blitzes, driicken Sie die TEST-Taste, wahrend die
CHARGE-Lampe leuchtet. Die AUTO CHECK-Lampe blinkt circa 5 Sek. um
anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgel6st wurde. Wenn die Lampe nicht
blinkt, passen Sie die Einstellungen an, oder andern Sie die Entfernung zum
Motiv.

Blitzsteuermodus wahlen

Wahlen Sie den Blitzsteuermodus gemafl Motiv und Aufnahmebedingungen.

4 Driicken Sie die MODE-Taste. MODE | Gno | —
« Die Einstellungen werden angezeigt.

2 Drehen Sie am Einstellrad, um einen Vaius BTN SetRl

Blitzsteuermodus zu wahlen.

« Der Blitzsteuermodus lasst sich auch durch Driicken der MODE-Taste
wabhlen.

« Zugehorige Einstellungen (falls angezeigt) kénnen durch Driicken von <|>
markiert und durch Drehen am Einstellrad verandert werden.

3 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

Blitzsteuermodi

LCD-Display-

o Steuerfunktion
Anzeige

Blitzsteuermodus

Die Blitzstarke wird automatisch

in Abhangigkeit von den

rcee o zoon B2 Kameraeinstellungen gesteuert.
TTL‘ 0.0 ‘ 25,..|oFF | | Der Blitz wird anhand der durch
= - || das Kameraobjektiv gemessenen
0.7~8.0. Helligkeit angepasst. Im Normalfall
verwenden, wenn die Kamera die
Kommunikationsfunktion unterstutzt.

TTL-AUTO




Blitzsteuermodus

LCD-Display-
Anzeige

Steuerfunktion

MODE|_5+/-_| ZOOM
A A

A [0.0 | 25.m°FF

Der Blitz wird anhand der vom Auto-
Lichtsensor des Blitzgerats erfassten
Helligkeit angepasst. Wenn die Kamera

AUTO o eine Kommunikationsfunktion hat, kann
0.7~8.0.. dieser Modus nur verwendet werden,
wenn die Kamera ein AUTO-kompatibles
Modell ist.
Der Blitz ziindet mit der gewahlten
M I25 A Leistung. Das Display zeigt den besten
MANUAL = mm Objektatgstand an, bgsierend auf
40 2.5. der gewahlten Blitzleistung und den
Kameraeinstellungen.
ODE s °°M = Super-FP™ ermdglicht das Blitzen mit
FP TTLAUTO" M Verschlusszeiten, die kiirzer als die
1.4~55. Blitzsynchronzeit sind.
« [ erscheint in den Modi [FP
TTLAUTO] und [FP MANUAL].
. TTL - i 3 i
FP MANUALZ | |TT 3 + Im Modus [FP MANUAL] wéhlen Sie
39 74. die Blitzleistung.
Das Blitzgerat ziindet mehrfach mit
der gewahlten Frequenz (Stroboskop-
ot = 54 oré Effekt). Sie kénnen die Blitzleistung, die
ulti mm : . .
MULTI e = Blitzfrequenz und die Anzahl der Blitze
11 4 8 einstellen. Die maximale Zahl der Blitze,
die das Blitzgerat abgeben kann, hangt
von der gewahlten Blitzleistung ab.
e T Fir die kabellose Blitzfernsteuerung
RC :?zgm 28m|%F || \wahlen. IS Kabellose
A 1 Blitzfernsteuerung® (S. 156)
mi\
4 28mm OFF
SLAUTO 200 3 5 Das Blitzgerét ziindet im Slave-Modus.
. . erscheint in den Modi [SL AUTO]
und [SL MANUAL]. I=5°,Slave-Modus*
Em A
SL MANUAL 2 M (S.162)
[Gro]
40

*1 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [TTL-AUTO].
*2 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [MANUAL].

*3 Die maximale Blitzleistung ist geringer, woraus sich kiirzere Reichweiten ergeben.
Zudem nimmt die Blitzreichweite mit klirzeren Verschlusszeiten weiter ab.

*4 Die Blitzsteuerung arbeitet wie beim Modus [AUTO].
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Einstellungen vornehmen

Verwenden des Multifunktionswéhlers
Mit dem Multifunktionswahler lassen sich haufig benutzte Funktionen aufrufen.

Taste Funktion

Driicken Sie die ZOOM-Taste (A ), um die Einstellungen anzuzeigen, und
ZOOM drehen Sit_e das Einstellre:d, um dgn Ausleuchtwinkel dles .Zopmreﬂektors
manuell einzustellen. Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen

(A) wirksam werden.

« Im Display erscheint ,M“, wenn der Ausleuchtwinkel manuell eingestellt ist.

Driicken Sie die @-Taste (<), um die Einstellungen anzuzeigen, und drehen
Sie das Einstellrad, um die Blitzbelichtungskorrektur auf bis zu +5 einzustellen.
Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

(<]) « Dieser Wert wird bei der Verwendung der Kamera mit der
Blitzbelichtungskorrektur kombiniert.

Wenn Sie zunichst die MENU/@-Taste (V) driicken und [Manual] fir

D, [LED Mode] wahlen (S. 160), konnen Sie das LED-Licht manuell ein- und
A ausschalten. Driicken Sie die Ba-Taste (I>) einmal, um das LED-Licht
(D) einzuschalten, und erneut, um es abzuschalten.

« Ein ﬁ:—Symbol erscheint bei eingeschaltetem LED-Licht.

Das Driicken der MENU/@-Taste (V) zeigt die benutzerdefinierten
Einstellungen an. Siehe ,Benutzen der Meniis" auf Seite 160. Das Driicken
der MENU/@-Taste (V) fiir 2 Sek. sperrt die Bedienelemente des
MENU/@ | Blitzgeréts (Bediensperre). Die Bedienelemente lassen sich wieder
(V) entsperren, indem Sie die MENU/@-Taste (V) erneut 2 Sek. lang driicken.
« Ein @-Symbol erscheint bei gesperrten Bedienelementen.
« Die LED-Licht-Funktion der B4-Taste (P>) und die Testblitz-Funktion der
TEST-Taste sind nicht von der Bediensperre betroffen.

%]

Benutzen des LCD-Displays

Mithilfe des LCD-Displays lassen sich Funktionen und Optionen wahlen, zum
Beispiel fir das Verédndern von zugehérigen Einstellungen nach Wahlen eines
Blitzsteuermodus mit der MODE-Taste.

4 Driicken Sie die OK-Taste.

;
« Das zuletzt gewéhlte Element ist markiert. 25,..|OFF

40 25.

2 Driicken Sie A V <[>, um Elemente zu VT S o I L0
markieren, und driicken Sie die OK-Taste, um M | = | PX&.|oFF
die Auswabhl zu treffen. :z%
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« Die Einstellungen werden angezeigt. ZOOM

Das Einstellrad zum Andern markierter ZOOM
Elemente drehen. m
« Andere Einstellungen (falls angezeigt) kénnen mm )

durch Driicken von <|> gewéhlt werden. Value GIIYW Set (614

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

4 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

Verfiigbare Optionen

Option

Beschreibung

MODE (Blitzsteuermodus)

Blitzsteuermodus wahlen (S. 152).

ZOOM (Abstrahlwinkel)

Ausleuchtwinkel wahlen (S. 154).

4 +/- (Blitzbelichtungskorrektur)

Blitzbelichtungskorrektur einstellen (S. 154).

Gno (Leitzahl)

Blitzstérke anpassen (S. 152).

Hz (Frequenz)

TIME (Anzahl der Blitze)

Frequenz und Anzahl der Blitze fir den MULTI-
Modus wahlen (S. 152).

GROUP (Gruppe)

CH (Kanal)

Gruppe und Verbindungskanal fir den RC-Modus
wahlen (S. 156).

1SO (ISO-Empfindlichkeit)

F (Blendeneinstellung)

Einstellen der ISO-Empfindlichkeit und
des Blendenwerts fiir Kameras, die keine
Aufnahmeinformationen mit dem Blitzgerat
austauschen (S. 162).
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Kabellose Blitzfernsteuerung

Bei digitalen Olympus Kameras, die den RC-Modus unterstitzen, ist eine
drahtlose Steuerung mdglich. Die Vorrichtung wird durch einen auf der Kamera
aufgesetzten Blitz gesteuert. Sie kann auch auf eine Kamera fiir die drahtlose
Steuerung von mehrfach, ferngesteuerten Blitzgeraten aufgesetzt werden.

« Da die Kommunikation Uber die Blitzausldsung der Kamera ausgefihrt wird,
variiert die Reichweite der Positionierung je nach Kamera. Fir Informationen
zu Kameras, die dieses System unterstltzen, sehen Sie bitte in der
Bedienungsanleitung der Kamera nach.

Blitzgeréte fernsteuern

Blitzeinstellungen

1 Wabhlen Sie an der Kamera den RC-Modus. MODE | GROUP | CH
2 Wahlen Sie [RC] als Blitzsteuermodus (S. 152). A
* MODE drlcken und das Einstellrad drehen, um Valuo BTN SeiGld
einen Blitzsteuermodus zu wahlen.
Zur Auswahl des Kanals und der Gruppe den MODE | GROUP | CH
Blitz verwenden.
. - . RC| A
« Markieren Sie die Einstellungen mithilfe von <|[> -
und drehen Sie das Einstellrad zum Andern. Value DIITH Set (14
Die Kamera kann Blitzeinstellungen separat fiir bis zu
GROUP | Gruppe 3 Gruppen anpassen; Gruppe auswahlen, zu welcher
der Blitz gehort.
CH Kanal Kamera und Blitz auf den selben Kanal einstellen.

4 Driicken Sie die OK-Taste, damit die Anderungen wirksam werden.

« Einstellungen fiir jede Gruppe, einschlieRlich Blitzsteuermodus, Blitzleistung
und Blitzbelichtungskorrektur, kénnen von der Kamera aus vorgenommen
werden.

Positionierung Drahtloser Blitzeinheiten

1 Bringen Sie den mitgelieferten Halter an. WQ@W
« Schieben Sie den Verschluss ((1) bei gedriickt e 4

gehaltener Verschlussentriegelung in die
entgegengesetzte Richtung der Pfeilmarkierung
[LOCK p» ], um die Verriegelung zu I6sen.
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« Stecken Sie das Blitzgerat sicher in den Halter

(@)

« Den Verschluss in die [LOCK P ] Position schieben,
um den Blitz zu arretieren.

« Um den Blitz abzunehmen, I6sen Sie den
Verschluss und ziehen Sie das Blitzgerat aus dem
Halter.

2 Den Blitz so positionieren, dass der Funksensor zur Kamera zeigt.
« Wir empfehlen die Verwendung einer einzelnen Gruppe von bis zu drei
Funk-Blitzeinheiten.
» Machen Sie nach der Ausrichtung eine Testaufnahme.

« Der Blitz wird mdglicherweise aufgrund des Winkels oder Abstands
zwischen Kamera und Motiv nicht ausgeldst.

Das Blitzgerat zum Steuern anderer Blitzgerate benutzen

Einstellungen an der Kamera und am Blitzgerédt vornehmen

1 Das Blitzgerat an der Kamera anbringen (S. 150).
2 Wahlen Sie an der Kamera den RC-Modus.

3 Wahlen Sie [TTL-AUTO] als Blitzsteuermodus
(S. 152).
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Weitere Ausstattung des Blitzgerats

Festlegung des Einfallswinkels

Fir indirekte Blitzbeleuchtung den Blitzkopf
gegen eine Wand oder Decke richten. Die
beleuchtete Flache in einem Bereich von
0,6—1,0 m wird nicht korrekt sein; Blitz nach
unten richten.

Die Reflektorentriegelung driicken, den
lichtreflektierenden Teil hoch/runter und
links/rechts schwenken.

Verwendung der Weitwinkel-Streuscheibe

Zur Verwendung bei Beleuchtungswinkeln gréRer als 12 mm (24 mm im 135er-
Format). Die ZOOM-Anzeige blinkt, wenn die Objektiv-Brennweite unter 12 mm

betragt.

1 Ziehen Sie die Weitwinkel-Streuscheibe heraus
und bringen Sie diese vor der Reflektorscheibe

an.

« Die Anzeige der geschatzten Reichweite
andert sich, wenn die Weitwinkel-Streuscheibe
verwendet wird.

« Wahlen Sie zwischen Ausleuchtwinkeln fir 10, 8
und 7 mm.

« Nicht die Weitwinkel-Streuscheibe nach oben
kippen.

« Die ZOOM-Anzeige blinkt, wenn die Objektiv-
Brennweite 12 mm oder mehr betragt.

Verwendung der Reflektorscheibe

MODE | _4+/- [ _ZooMm ]

TTL| 0.0

~4.8.

‘A

10mm

||CED
A
DFF

Die Reflektorscheibe reflektiert Licht vom Blitz und sorgt fiir einen

Lichtreflexionseffekt.

1 Schieben Sie die Reflektorscheibe heraus.

2 Driicken Sie die Reflektorentriegelung und
drehen Sie den Blitzkopf gerade nach oben.
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Verwenden des Diffusor-Aufsatzes

Der angebrachte Diffusor-Aufsatz streut das Blitzlicht Giber eine gréRere Flache

und sorgt so fur mehr indirektes, weicheres Licht.

« Schieben Sie die Noppen auf der Innenseite des Diffusor-Aufsatzes Uber die
zugehorigen Schlitze am Blitzkopf und bringen Sie den Diffusor wie abgebildet
an.

« Der aufgesteckte Diffusor verringert die Blitzleistung.
» Zum Abnehmen des Diffusor-Aufsatzes ziehen Sie wie )

gezeigt die Lasche an der Unterseite vom Blitzkopf weg. &
/\

Verwenden des Infrarotfilters

Bringen Sie das Infraroffilter an, wenn Sie das Blitzgerat zum Steuern anderer

Blitzgerate im RC-Modus benutzen.

« Schieben Sie die Noppen auf der Innenseite des Infraroftfilters tber die
zugehdrigen Schlitze am Blitzkopf und bringen Sie das Filter wie abgebildet an.

» Zum Abnehmen des Filters ziehen Sie wie gezeigt die
Lasche an der Unterseite vom Blitzkopf weg.
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Benutzen der Meniis

Mithilfe der Men(s lassen sich Einstellungen bequem vornehmen.

1 Driicken Sie die MENU/@ (V )-Taste.

« Das Menu wird angezeigt.

2 Benutzen Sie A 'V zum Markieren der
Mentipunkte, und drehen Sie das Einstellrad

zum Andern.

AF lllum. Mode [ Auto [be
off |o
18 |9
Auto |y

Value BIEYH  Set eI

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode [Manuallp
3
[Front Charge Ind. | Auto |y

Value BI/YR Set oI

3 Driicken Sie die OK-Taste, damit die

Anderungen wirksam werden.

Verfiigbare Optionen
Die Standardeinstellungen sind durch gekennzeichnet.
Funktion Option Beschreibung
AF lllum. Mode Auto Die Kamera steuert das AF-Hilfslicht.
(AF-Hilfslicht) off Das AF-Hilfslicht ist ausgeschaltet.
Auto Dgs LED-Licht leuchtet automatisch bei
LED Mode Videoaufnahmen. S
- Die LED-Licht-Taste schaltet das
(LED-Licht-Modus) Manual LED-Licht ein und au(s4 )
Off Das LED-Licht ist abgeschaltet.
LED Brightness 11 -1/32
(Helligkeit des LED- (Standardvorgabe: | LED Helligkeit anpassen.
Lichts) 1/8)
Das LED-Licht blinkt, wenn
Auto Blitzbereitschaft besteht (nur bei den Modi
Front Charge Ind. [RC], [SLAUTO] und [SL MANUALY]).
(Blitzbereitschaftsanzeige) Blitzbereitschaftsanzeige deaktiviert;
Off das LED-Licht blinkt nicht, wenn
Blitzbereitschaft besteht.
ARits Die Displaypeleuchtung schaltet sich ein,
Back Light Mode sobald Bedienelemente benutzt werden.
(Modus fur on Qie Displaybeleuchtung ist dauerhaft
Displaybeleuchtung) eingeschaltet.
Off Die Displaybeleuchtung ist ausgeschaltet.
. . Wahlen Sie die Zeit in Sekunden,
Back ng.ht Timer 1s - 15s . | nach der sich die Displaybeleuchtung
(Automatische (Standardvorgabe: . .
Abschaltung) 5s) autqmatlsch‘abschaltet, wenn keine
Bedienvorgange mehr stattfinden.




Funktion Option Beschreibung

Slave Mode On Blitzanzeigesteuerung zeigt Slave-Modus.
(SIavg—Modus— Off Blitzanzeigesteuerung zeigt nicht Slave-
Anzeige) Modus.
Flash Cable On Blitzkabel verwendet.
(Blitzkabel) Off Blitzkabel nicht verwendet.

FT Zeigt Brennweitenwerte fiir FOUR
Zoom Display THIRDS Objektive an.
(Zoom-Anzeige) 135F Anzeige entsprechender 135 er-Format

Werte.

m/ft m Entfernungen in Meter angezeigt.
(Entfernungseinheit) | ft Entfernungen in Fufd angezeigt.

i Blitz erkennt Position der Weitwinkel-
Wide Panel On Streuscheibe. Abstrahlwinkel automatisch
(Erkennung angepasst.

Weitwinkel- - - — —
Streuscheibe) off Blitz erkennt die Position der Weitwinkel-
Streuscheibe nicht.
On Blitzleistung wird als Leitzahl angezeigt.
Blitzleistung wird als relativer Wert
angezeigt.
GN s
(Leitzahl-Anzeige) Off [ A A
M - ‘ 25 | OFF
1/2 -
Von der Kamera im AUTO
Camera Blitzsteuermodus berechnete
Blitzreichweite anzeigen.
Aktuelle Blende und ISO-Empfindlichkeit
Auto Mode Source anzeigen. I5°,Kameras, die nicht mit dem
(Blitzsteuerung) Blitz kommunizieren® (S. 162)
Flash
A ‘ 0.0 ‘ 25 | OFF
No Die Standardeinstellungen werden nicht
Reset wiederhergestellt.
(Zurticksetzen) Yes Die Standardeinstellungen werden

wiederhergestellt.
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Kameras, die nicht mit dem Blitz kommunizieren

Ist das Blitzgeréat an einer Kamera angebracht, die keine Aufnahmeinformationen
liefert, kann die Blitzleistung auf den vom Blitzgerat gemessenen Wert gestellt
oder mit den Bedienelementen manuell voreingestellt werden. Das Blitzgerat
lasst sich auch fir den Einsatz als Slave-Blitzgerat mit Kameras, die keinen RC-
Modus bieten, konfigurieren.

AUTO
Das Blitzgerat regelt automatisch die Blitzleistung fiir optimale Ergebnisse.
1 Blitzsteuermodus auf [AUTO] stellen (S. 152).

Passen Sie den Ausleuchtwinkel an die verwendete Objektivbrennweite
an (S. 154).

3 Wahlen Sie im Menti die Option [Flash] fur
[Auto Mode Source] (S. 161). A 0. 0 \ 25, 0FF
« ISO-Empfindlichkeit und Blende werden
angezeigt. 100 5'6

4 Blende und ISO-Empfindlichkeit anpassen (S. 154).

« Wenn die gewahlten Werte sich auRerhalb des Blitzsteuerungsbereichs
befinden, werden [ISO] und [F] auf der Anzeige blinken. Die AUTO CHECK-
Lampe blinkt circa 5 Sek. nachdem der Verschluss ausgel6st wird, um
anzuzeigen, dass der Blitz erfolgreich ausgeldst wurde.

MANUAL (Manuell)

Leitzahl wahlen.

1 Blitzsteuermodus auf[MANUAL] stellen (S. 152).
2 Biitzstérke anpassen (S. 154). [%
40| 25.

Slave-Modus

Der Blitz kann ferngesteuert in Synchronisation mit jedem Blitz ausgelost werden,
der von anderen Einheiten ausgeldst wird.

Blitzsteuermodus auf [SL AUTO] oder [SL
MANUAL] stellen (S. 152). A ‘ 0. 0 ‘ 28 oFF
2 Blitz Positionieren. 200 3 5

« Der Blitz kann nicht mit Kameras verwendet werden, die einen Vor-Blitz benétigen.

« Der Blitz kann als Reaktion auf Blitzeinheiten, die von anderen Fotografen
benutzt werden, ausgeldst werden.




SicherheitsmaRnahmen

Lesen Sie die Warnungs- und Vorsichtshinweise sorgféltig durch, um eine
sichere Handhabung zu gewahrleisten. Diese Sicherheitsmafinahmen schiitzen
Benutzer und Andere und beugen Sachbeschadigung vor.

A WARNUNG Die Missachtung der mit diesem Symbol gekennzeichneten

Hinweise kann zu Verletzungen oder Tod fiihren.

« Das Blitzgerat niemals an Orten verwenden, an denen entflammbare Dampfe
oder Gase auftreten kdnnen. Andernfalls besteht Explosions- und Feuergefahr.
Das Produkt nicht direkt I6ten, modifizieren, umgestalten oder
auseinanderbauen.

Bedecken Sie die lichtreflektierende Flache des Blitzes nicht mit lhrer Hand und
beriihren Sie die lichtreflektierende Flache nicht nach mehrfachem Auslésen
des Blitzes. Das kann zu Hautverbrennungen fiihren.

Das Eintreten von Wasser und Fremdkdrpern in das Innere des Gerats kann
Feuer oder Stromschlage verursachen. Wenn das Gerat in Wasser eingetaucht
oder Wasser ausgesetzt wird oder innerhalb des Gerats unbekanntes Material
gefunden wird, stellen Sie sofort den Strom ab und entfernen Sie vorsichtig
die Batterien. Wenden Sie sich an Ihren Fachhandler oder eine von Olympus
autorisierte Kundendienststelle.

Um einen Verkehrsunfall zu verhindern, richten Sie den Blitz nicht auf eine
Person, die ein motorisiertes Fahrzeug fahrt.

Verwenden Sie den Blitz oder das AF-Hilfslicht nicht in direkter Nahe Anderer
(besonders Kinder). Verwahren Sie den Blitz auRerhalb der Reichweite von
Kindern. Blitzlicht kann zu Sehstérungen fiihren.

Verwenden Sie keine Batterien, die nicht fir den Gebrauch spezifiziert sind.
Niemals gleichzeitig neue und gebrauchte Batterien oder Batterien
unterschiedlicher Hersteller verwenden.

Berlihren Sie die Pole (+) oder (—) der Batterie nicht mit Materialien wie Metall.

Nichtbeachtung der durch dieses Symbol gekennzeichneten
A ACHTUNG VorsichtsmaRnahmen kann zu Verletzungen oder
Sachschaden fihren.

Wenn Sie irgendwelche Auffalligkeiten wie Geruch, Larm oder Rauch
bemerken, héren Sie auf dieses Gerat zu benutzen. Es kann sonst Brand oder
Verbrennungen zur Folge haben. Entnehmen Sie vorsichtig die Batterien, um
zu verhindert, dass Sie sich verbrennen und wenden Sie sich an lhren Handler
oder einen autorisierten Olympus Kundendienst.

Nicht mit nassen Handen verwenden. Dies kann zu Betriebsstérungen oder
elektrischen Schlagen fihren.

Verwenden und lagern Sie Batterien oder Akkus nicht an Orten mit sehr

hohen Temperaturen, wie zum Beispiel im direkten Sonnenlicht, in einem
geschlossenen Fahrzeug an einem sonnigen Tag oder in der Nahe eines
Heizkdrpers.
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« Dauerhaftes wiederholtes Blitzen kann zu gesundheitlichen Beeintrachtigungen

fuhren.

« Schmutz oder Feuchtigkeit auf den Kontakten kann Fehlfunktionen
verursachen. Entfernen Sie Schmutz, Wasser und andere Fremdkérper, bevor
Sie das Blitzgeréat auf der Kamera anbringen.

Technische Daten

MODELL NR. FL-900R
Produkttyp Externes elektronisches Blitzgerét fiir Digitalkameras
Leitzahl 58 (1ISO100), 14 (1ISO100, bei Verwendung der

Weitwinkel-Streuscheibe)

Ausleuchtwinkel

Deckt den Bildwinkel von 12—100 mm Objektiven ab
(entspricht 24—200 mm beim 135er-Format)

(Mit Weitwinkel-Streuscheibe: 7 mm Objektiv, entspricht
14 mm beim 135er-Format)

Blitzsteuermodi

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO,
FP MANUAL, MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Blitzdauer

Ca.1/20.000 bis 1/500 Sekunde (auler im Super FP-
Blitzmodus)

Anzahl der Blitze
(bei voller Aktivierung)*

Ca. 200 Mal (mit AA (R6) NiMH-Batterien)
Ca. 160 Mal (mit Alkali-Batterien vom Typ AA (R6))

Blitzladedauer

Ca. 2,5 Sekunden (mit AA (R6) NiMH-Batterien)

Ca. 4,5 Sekunden (mit Alkali-Batterien vom Typ AA (R6))
(von voller Blitzstarke bis zum Aufleuchten der
Ladeanzeige CHARGE )*

AF-Hilfslicht

Effektive Reichweite: Circa 1-5 m (variiert je nach
verwendeter/m Kamera und Objektiv)

Schutz gegen Eindringen
von Flussigkeiten

Schutzgrad 1 (IPX1), entspricht JISC0920/IEC60529
(hausinterne Tests)

Umgebungsbedingungen | Temperatur: —10 bis 40°C
Luftfeuchtigkeit: 30 bis 90%

Abmessungen 81,2 (B) x 121,4 (H) x 125,2 (T) mm (Uberstande
ausgenommen)

Gewicht 382 g (ohne Batterien)

* Messungen bei hausinternen Tests bei Olympus ermittelt. Die tatsachlichen
Werte kdnnen in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen abweichen.
Anderungen der technischen Daten jederzeit und ohne Vorankiindigung oder

" Verpflichtung des Herstellers vorbehalten.



Fiir Europa

Dieses Symbol [durchgestrichene Milltonne nach WEEE Anhang V]
Ei weist auf die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer

Gerate in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmiill.

Informieren Sie sich Uber das in lhrem Land gliltige

Ricknahmesystem und nutzen dieses zur Entsorgung.

Technische Unterstiitzung fiir Kunden in Europa

Bitte besuchen Sie unsere Internetseite  http://www.olympus-europa.com
oder wenden Sie sich telefonisch unter einer dieser Rufnummern an uns:
00800 - 67 10 83 00 (gebuhrenfrei)

+49 40 - 237 73 899 (gebuhrenpflichtig)
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Kiitos, etta ostit taman Olympus-tuotteen. Varmistaaksesi turvallisuuden, ole hyva
ja lue tama kayttdohje ennen kayttda ja pida se saatavilla mahdollista tulevaa

kayttéa varten.

Osien nimet

() Laajakulmahajotin ...s.176
@) Valoalue

(3 Kauko-ohjauksen sensori

(@ AF-apuvalo/LED-ikkuna

(5) Auto valoreseptori

(® Heijastinlevy .........ccccooerrirnnee. 5. 176

(@) Ohjauspaneeli ....s. 167
MODE-painike ....8.170
(9) TEST-painike/CHARGE-valo

10) OK-painike

@) Kaantyvan paan lukitsinpainike... s. 176

2 AUTO CHECK -valo

43 ON/OFF-painike ... e 8. 169
44) Salvan vapautin.. ..s. 168, 174
5 Salpa ..o s. 168, 174
) Valitsin
a: ZOOM-painike (A)..ccccevveerenns s. 172
b: kompensaatiopainike ()......s. 172
c: LED-valopainike ($>).............. s. 172

d: MENU/@-painike (V)....s. 172, 178

@ Salamajalusta FLST-1.. ..s. 174
@8) Salamahajoitinsovitin 8. 177

@9 Infrapunasuodin..................c....... s. 177
20 Salamakotelo



Ohjauspaneeli

o

r

=

Orjatila

TTL+1.

II E@Iﬂl LED.

0

B

Al

2.09~12.3m

ATD
2 5 mm /CN'
alro

/\ —®

[ TTL-AUTO- ja AUTO-tilat M-tila )

IRANGE] (Gno |

2.09~12.3. 33 16.7.

@ ©® @

MULTI-tila RC-tila

(Gno| Hz| [GROUP)

579 1 I0 I5 | |
KK " J
() Super FP -salama 409 Saadinlukko .172

170
172

(2 Salaman ohjaustila..................... s.
(3 Salaman voimakkuuden s&ato ... s.
(@ FOUR THIRDS

() Zoomin tila .......coveereeererenen. s.
(8) Zoomin asento (valaisukulma)....
(@ LED-valotila
(® LED-valo
(@ Lampétilan varoitus

172

s. 172

@) Orja....
@ Alue....

@3) Ohjeluku (GN)......ccocvveveecrereee. s.

44 Optimaalinen kuvausetaisyys ..
8 Taajuus
@ Salamoiden maara
@ RC-tilaryhmé....
A8) RC-tilan ryhma....

180
170
170
170
174
174
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Salaman valmisteleminen

Paristot (myydéaén erikseen)

Kayta jotakin seuraavista paristoista:
AA (R6) NiMH -paristot (x 4) AA (R6) -alkaliparistot (x 4)

* AA (R6) -mangaaniparistoja ei voida kayttaa.

Paristojen asettaminen

1 Avaa paristokotelon kansi.

2 Aseta paristot "+/-"-napamerkintdjen
mukaisesti.

3 Sulje paristokotelon kansi.

Kiinnittdminen kameraan

Varmista, ettd seka kamera etta elektroninen salama ovat pois paalta.

Elektronisen salaman kiinnittdminen tai irrottaminen kameran tai salaman ollessa

kaynnissa voi johtaa vahingoittumiseen.

« Liittimissa oleva vesi tai lika voi aiheuttaa toimintahairiéité. Poista lika, vesi ja
muut vieraat aineet, ennen kuin kiinnitat salamalaitteen kameraan.

Avaa salpa pitamalla salvan vapautin painettuna ja
liu'uttamalla salpaa painvastaiseen suuntaan kuin
mihin [LOCK P> ]-nuoli osoittaa ((D).

Liu’uta salama salamakenk&an, kunnes se
loksahtaa tiukasti paikoilleen ((2).

3 Liu'uta salpa [LOCK P> J-asentoon ((3).

« Irrota salama vapauttamalla salpa kohdassa 1 kuvatulla
tavalla ja liu’'uta salamalaite pois kamerasta.



Elektronisen Salaman kytkeminen paille

Liita elektroninen salama kameraan ja kytke kamera paalle.

4 Paina ON/OFF-painiketta. AUTO CHECK -valo
« Ohjauspaneelin nayttd kytkeytyy paalle. Ohjauspaneeli
« Kytkedksesi salaman pois paalta paina
ON/OFF-painiketta uudelleen. I
« Vaihda paristot, jos CHARGE-valo ei syty:
10 sekunnin kuluessa (NiMH-paristot)
30 sekunnin kuluessa (Alkaliparistot)

« Katkaise virta ennen paristojen vaihtamista.
Paristojen vaihtaminen virran ollessa kytkettyna
voi aiheuttaa salaman toimintah&irion. CHARGE- ON/OFF-

» Jos CHARGE-valo ja AUTO CHECK -valo valo  painike
vilkkuvat samanaikaisesti, paristot ovat
loppumassa. Vaihda paristot.

« Salama siirtyy virransaastétilaan myds silloin, kun kamera siirtyy
virransaastétilaan.

« Jos mitdan toimintoja ei ole suoritettu noin 60 minuuttiin, salama sammuu
automaattisesti. Kytke virta painamalla ON/OFF-painiketta.

Kuvien ottamisen ja asetusten maarittamisen
perusteet

Kuvaaminen

1 Kayta kameran saatimia valitaksesi Salaman ohjaustila
salamatilan.

Valahdyskulma*
« Lisatietoja l16ytyy kameran kayttdoppaasta.

S——
=
TTL| 0.0 | 25m|0FF

e~
\
-

2 Valitse salaman ohjaustila (s. 170).

3 Paina laukaisin puolivaliin.
« Kamera ja salama vaihtavat kuvaustietoja ja
salaman kantama naytetaan ohjauspaneeli

« Salaman kantama vaihtelee kameran saatojen o
mukaan (ISO-herkkyys, aukko ja objektiivin Valon s&étbalue
polttovali). AUTO CHECK -valo

* Naytetaan linssin
polttovélin pituuden
mukaisesti.
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4 Paina laukaisin kokonaan alas ottaaksesi kuvan.

* AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5 s ajan kuvauksen jalkeen osoittaen
salaman lauenneen onnistuneesti.

» Kaytettaessa salamaa objektiivin runko, vastavalosuoja yms. saattavat
varjostaa salamavaloa.

» Salama saattaa kuumentua useiden perakkaisten laukaisujen seurauksena,
mika saattaa johtaa vahingoittumiseen tai hairiodn. Salamaa ei tule laukaista
useammin kun 50 kertaa peréakkain 2,5 sekunnin aikana, minka jéalkeen sita ei
tulisi kayttaa vahintaan 10 minuuttiin.

Testaa salama

Laukaistaksesi testisalaman, paina TEST-painiketta CHARGE-valon ollessa
paalla. AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5 s ajan kuvauksen jalkeen osoittaen
salaman lauenneen onnistuneesti. Jos valo ei vilku, sdada asetuksia tai muuta
etéisyytta kohteeseen.

Salaman ohjaustilan valinta

Valitse sellainen salaman ohjaustila, joka sopii parhaiten kohteeseesi ja
kuvausolosuhteisiin.

4 Paina MODE-painiketta. MODE | Gno | =—
« Asetukset tulevat nakyviin.

2 Valitse salaman ohjaustila kiertamalla valitsinta. Value BTN SeiGId

« Salaman ohjaustila voidaan valita myds painamalla MODE-painiketta.

« Tahan liittyvat asetukset (jos nakyvissa) voidaan korostaa painamalla <|[>,
ja niitéa voidaan muuttaa kiertamalla valitsinta.

3 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

Salaman ohjaustilat

Salaman Ohjauspaneelin

ohjaustila nayttd Ohjaustoiminto

Salaman voimakkuutta saadellaan

[ep)| | automaattisesti kameran asetuksien

TTL-AUTO Eg'é_g‘ 0.0| 25...|0FF mgkae.a.n.' Seilalma §§adetaaq kameran
objektiivin 18pi arvioitavan kirkkauden

0.7~8.0. mukaan. Kaytetaan yleisimmin

kommunikointikykyisen kameran kanssa.

MODE |4+ ZoOMm
A
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Salaman

Ohjauspaneelin

ohjaustila nayttd Ohjaustoiminto
Salama saadetaan elektronisen salaman
Auto-valoreseptorin maarittaman
AUTO A ‘ 0.0 ‘ 25...|oFF | | kirkkauden mukaan. Jos kamera on
kommunikointikykyinen, taté tilaa voidaan
0.7~8.0. kayttaa ainoastaan kameran ollessa
AUTO-yhteensopivuustilassa.
Salama véalahtaa valitulla teholla. Naytéssa
MANUAL M | = | 25../0FF | | nékyy optimaalinen kuvausetaisyys, joka
[cno] perustuu valittuun tehoon ja kameran
40 25, asetuksiin.
T Super FP? mahdollistaa salaman kaytén
FP TTLAUTO™ EE;; 0.0| 420 salaman tdsméaysnopeutta nopeammilla
1.4~5.5. suljinnopeuksilla.
+ [{d nakyy [FP TTLAUTO]- ja
[FP MANUAL-tiloissa.
FP MANUAL? | [ TTLL = 280 | | . valitse salaman teho [FP MANUAL]
39 7.1. -tilassa.
ODEL T F T 200N Salgma véléhtéé ugeita kertoja asetetulla
Mum‘ - ‘WA24 ort taajluudellal. V0|lt valita salaman tason,
MULTI o - taajuuden ja kuinka monta kertaa
11 4 8 salama valahtaa. Salaman valdhdysten
enimmaismaara riippuu salamatasosta.
[ A N .
RC RC| = | 28...[0FF | | Valitse langaton salamaohjaus.
%ﬂm I5""Langaton salamaohjaus” (s. 174)
sLAuTO* | | A 10.0] 28m/or
200 3.5 Salama valahtaa orjatilassa.
« B8 nakyy [SL AUTO]- ja [SL MANUALJ-
tiloissa. IS5 "Orjatilae” (s. 180)
SL MANUAL?2 | | M= [ 25m/or [ = ["25,.Jor
40

*1 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [TTL-AUTO]-tilan kanssa.

*2 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [MANUAL]-tilan kanssa.

*3 Enimmaistehoa on vahennetty, minka seurauksena salaman kantama on pienempi.
Salaman kantama pienenee myds suljinnopeuden kasvaessa.

*4 Salaman ohjaustoiminta on identtinen [AUTO]-tilan kanssa.



Asetusten saataminen

Valitsimen kaytto

Paaset kasiksi usein kaytettyihin toimintoihin valitsimen avulla.

Painike Toiminto
Tuo asetukset nakyviin painamalla ZOOM (A ) -painiketta ja kierra valitsinta
ZOOM | saataaksesi valaisukulmaa manuaalisesti. Muutokset tulevat voimaan, kun
(A) painat OK-painiketta.
* "M” ilmestyy naytolle, kun valaisukulmaa saadetaadn manuaalisesti.
Tuo asetukset nékyviin painamalla & (<) -painiketta ja kierra valitsinta
o saataaksesi salaman kompensaatiota enintaan +5:n arvon verran.
<i Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.
<) « Tama arvo on yhdistetty salaman korjausasetuksiin, jotka on méaaritetty
kameralla.
Jos painat ensin MENU/@ (V) -painiketta ja valitset [Manual] kohdassa
D, [LED Mode] (s. 178), voit kytked LED-valon manuaalisesti paalle ja pois
“& | paalta. Paina % (D) -painiketta kerran, kun haluat kytkes LED-valon
(>>) | padlle ja uudestaan, kun haluat sammuttaa sen.
. A;&‘; -kuvake nakyy, kun LED-valo on paalla.
Mukautetut asetukset tulevat nékyviin, kun painat MENU/@ (V) -painiketta.
Katso "Valikoiden kayttdminen” sivulla 178. Salaman saatimet lukittuvat
a (saadinlukko), kun painat MENU/@ (V) -painiketta 2 s ajan. Saadinlukot
M?gl)” voi avata painamalla MENU/@ (V) -painiketta uudelleen 2 s ajan.

« A & -kuvake nakyy, kun saatimet on lukittu.
- Saadinlukko ei vaikuta B (>>) -painikkeen LED-valotoimintoon tai TEST-
painikkeen testisalamatoimintoon.

Ohjauspaneelin kdyttdminen

Ohjauspaneelin avulla voidaan valita kohteita ja toimintoja, esimerkiksi kun
salaman ohjaustila on valittu MODE-painikkeella ja saadetaan siihen liittyvia

asetuksia.
1 Paina OK-painiketta.

« Viimeisimpana valittu kohde nakyy

korostettuna.
40 2.5,

- OFF

25mm

2 Korosta kohteita painamalla A V <[> ja
valitse painamalla OK-painiketta. M | = | PX&.|oFF
[Gno]
40 25,
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 Asetukset tulevat nakyviin.

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

Pyérité valitsinta muuttaaksesi valittua ZOOM

kohdetta.

12 |
* Muut asetukset (jos ndkyvissa) voidaan valita

painamalla <|[>.

Value BIEYN  Set GI4

4 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

Mahdolliset toiminnot

Valinta

Kuvaus

MODE (salaman ohjaustila)

Valitse salaman ohjaustila (s. 170).

ZOOM (valaisukulma)

Valitse valaisukulma (s. 172).

4 +/- (salaman kompensaatio)

S&ada salaman kompensaatio (s. 172).

Gno (ohjeluku)

Saada salaman tasoa (s. 170).

Hz (taajuus)

TIME (salamoiden méaara)

Valitse salamoiden taajuus ja maara MULTI-tilaa
varten (s. 170).

GROUP (ryhma)
CH (kanava)

Valitse RC-tilan ryhmé ja viestintékanava (s. 174).

ISO (ISO-herkkyys)
F (aukko)

Valitse ISO-herkkyys ja aukko kameroille, jotka eivat
vaihda kuvaustietoja salaman kanssa (s. 180).
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Langaton salamaohjaus

Langaton ohjaus on kaytossa Olympus-digikameroissa, jotka tukevat RC-tilaa.

Yksikkda ohjataan kameraan kiinnitetyn salaman avulla. Se voidaan myds

kiinnittdéa kameraan usean langattoman salaman ohjausta varten.

« Koska kommunikaatio tapahtuu kameran salaman valityksella, salaman
asetteluetaisyys vaihtelee kamerakohtaisesti. Lue ohjekirjasta lisatietoja
kameroista, jotka tukevat tata jarjestelmaa.

Salaman etédohjaus

Salama-asetukset

4 Valitse RC-tila kameraan. MODE | GROUP | CH

2 Valitse [RC] salaman ohjaustilaksi (s. 170).

» Paina MODE ja pydrita valitsinta valitaksesi Valuo BTN SeiGld

salaman ohjaustilan.

3 Kayta salamaa valitaksesi kanavan ja ryhman. MODE | GROUP | CH

« Korosta asetuksia <|>-painikkeella ja kierré RC

valitsinta muuttaaksesi niita. >
Value BI/YR Set T4

Kamera voi muuttaa salaman asetuksia erikseen
GROUP | Ryhma korkeintaan 3:lle ryhmalle; valitse ryhma johon
salama kuuluu.

CH Kanava Aseta kamera ja salama samalle kanavalle.

4 Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-painiketta.

* Asetukset kullekin ryhmalle, salaman ohjaustila, salaman taso ja salaman
kompensaatio mukaan lukien, voidaan saataa kamerasta.

Langattoman salamayksikdn sijoittaminen

4 Kiinnitd mukana toimitettu jalusta. ‘“;M/@W Y
* Avaa salpa pitamalla salvan vapautin painettuna ja e q

liu'uttamalla salpaa painvastaiseen suuntaan kuin
mihin [LOCK P> ]-nuoli osoittaa ((1)).
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« Tydnna salama tiukasti kiinni jalustaan (2)).

« Liu'uta salpa [LOCK P> ]-asentoon lukitaksesi
salaman paikoilleen.

« Kun haluat irrottaa salaman, vapauta salpa ja
liu'uta salamalaite jalustasta.

2 Aseta salaman kauko-ohjauksen sensori kameraa kohti.

« Suosittelemme kayttdmaan yhtad ryhmaa, jossa on korkeintaan kolme
langatonta salamaa.

« Ota testikuva asettelun jalkeen.
« Salama ei valttamatta valahda riippuen kameran ja kohteen valisesta
kulmasta tai etaisyydesta.

Salaman kidyttaminen muiden laitteiden hallintaan

Kameran ja salaman asetusten sdataminen

4 Kiinnit4 salama kameraan (s. 168).

2 Valitse RC-tila kameraan.

3 Valitse[TTL-AUTO]salamanohjaustilaksi(s. 170).
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Muut salama-asetukset

Védlahdyskulman muuttaminen

Osoita valahdyspaa seinaan tai kattoon
kayttaaksesi heijastettua salamaa. Valaistu alue
etéisyyksilla 0,6—1,0 m ei nay oikein; osoita
salama alaspain.

4 Paina kaantyvan paan lukituksen
vapautuspainiketta ja kddnna salaman
paata ylos/alas ja vasemmalle/oikealle.

Laajakulmahajottimen kayttd

Kayta valaisukulmiin, jotka ovat leveampia kuin 12 mm (24 mm 135-formaatissa).
ZOOM-nayttd vilkkuu, jos linssin polttovalin pituus on alle 12 mm.

Liu’uta laajakulmahajotin ulos ja aseta se valo-

alueelle.

« Arvioidun kantaman naytté muuttuu
laajakulmahajotinta kaytettaessa.

« Valitse seuraavista kulmista: 10, 8 ja 7 mm. ~Zoon ]

« Al3 taita laajakulmahajotinta yls. TTL| 0.0 ‘ '%OM )F‘F‘

* ZOOM-naytto vilkkuu, jos linssin polttovalin pituus [rancE R T
on 12 mm tai enemman. 0.6~4.8.

Heijastinlevyn kayttdminen

Heijastinlevy heijastaa valon salamasta luodakseen heijastusefektin.
4 Liv'uta heijastinlevy esiin. t

2 Kéanna salamapaa suoraan ylés painamalla
kaantyvan paan lukitsinpainiketta.
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Salamahajoitinsovittimen kdyttdminen
Kun kiinnitdt kameraan mukana toimitetun salamahajoitinsovittimen, salamasta
tuleva valo levida laajemmalle alueelle saaden aikaan pehmeamman hajavalon.

» Aseta salamahajoittimen sisépuolella olevat kielekkeet salaman paalla oleviin
niihin sopiviin aukkoihin ja kiinnité sovitin kuvan osoittamalla tavalla.

« Sovittimen kiinnittdminen vahentéa salaman tehoa.
» Kun haluat poistaa sovittimen, veda pohjassa olevaa )

kieleketta itseasi kohti kuvan osoittamalla tavalla. &
/\

Infrapunasuotimen kéaytto

Kiinnita infrapunasuodin, kun kaytat salamaa muiden salamalaitteiden hallintaan

RC-tilassa.

« Aseta infrapunasuotimen sisdpuolella olevat kielekkeet salaman p&alla oleviin
niihin sopiviin aukkoihin ja kiinnitd suodin kuvan osoittamalla tavalla.

» Kun haluat poistaa suotimen, veda pohjassa olevaa
kieleketta itseasi kohti kuvan osoittamalla tavalla.
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Valikoiden kayttaminen

Saada asetuksia valikkojen avulla helpottaaksesi kayttoa.

1 Paina MENU/g (V)-painiketta.

« Valikko tulee nakyviin.

2 Kaytd A'V-painiketta kohteiden
korostamiseen ja kierra valitsinta muuttaaksesi

niita.

AF lllum. Mode Auto
LED Mode Off

A
.
o
LED Brightness 1/8 g
Front Charge Ind. | Auto |y

Value BIEYH  Set eI

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode [Manuallp
3
[Front Charge Ind. | Auto |y

Value BI/YR Set oI

Muutokset tulevat voimaan, kun painat OK-

painiketta.

Mahdolliset toiminnot

Oletusasetukset naytetdan seuraavasti:

Toiminto Valinta Kuvaus
AF Illum. Mode Auto Kamera ohjaa AF-valaisinta.
(AF-valaisin) off AF-valaisin pois.
LED-valo syttyy automaattisesti
Auto ) ]
videokuvauksen aikana.
LED Mode P
(LED-valotila) Manual LI"E_I_D-ngo ([}) -painike kytkee LED-valon
paalle ja pois.
Off LED-valo pois.
LED Brightness 11 -1/32

(LED-valon kirkkaus)

(Oletus: 1/8)

Saada LED:n kirkkautta.

LED-valo vilkkuu, kun salama on

Front Charge Ind. Auto kayttévalmis (vain [RC]-, [SL AUTO]- ja
(latauksen [SL MANUAL] -tiloissa).
merkkivalo) Latauksen merkkivalo on pois kaytosta; LED-
Off S i e !
valo ei vilku, kun salama on kayttdvalmis.
Taustavalo syttyy, kun salaman saatimia
Auto Kévtets
Back Light Mode aytetaan.
(taustavalotila) On Taustavalo palaa aina.
Off Taustavalo pois.
Back Light Timer Valitse aika (sekunneissa), jonka jélkeen
. 1s - 15s . AN
(automaattinen X taustavalo sammuu automaattisesti, jos
(Oletus: 5s)

sammutus)

mitéan toimintoja ei ole tehty.




Toiminto Valinta Kuvaus
Slave Mode On Salaman ohjausnaytt6 nayttaa orjatilan.
(orjatilan naytto) Off Salaman ohjausnéytté ei nayta orjatilaa.
Flash Cable On Salamakaapeli kaytdssa.
(salamakaapeli) Off Salamakaapeli ei kaytossa.
i FT Nayttaa polttovalin arvot FOUR THIRDS
Zoom Display - -objektiiveile.
(zoomausnayttd)
135F Nayttaa 135-formaatin vastaavat arvot.
mlft m Etaisyys naytetdan metreissa.
(etéisyysyksikkod) ft Etaisyys naytetdan jaloissa.
Salama tunnistaa laajakulmahajottimen
Wide Panel On sijainnin. Valaisukulma s&adetaan
(laajakulmahajottimen automaattisesti.
tunnistus) off Salama ei tunnista laajakulmahajottimen
sijaintia.
On Salaman teho naytetaan ohjelukuna.
Salaman teho naytetdan suhteellisena
arvona.
GN
(ohjearvonayttd) Off [ A A
M ‘ 25 | OFF
1/2 -
Nayttda kameran laskeman salaman
Camera kantaman, kun salaman ohjaustilaksi on
valittu AUTO.
Nayttaa tdmanhetkisen aukon ja ISO-
Auto Mode Source herkkyyden. I5°”"Kamerat jotka eivat
(salamaohjaus) kommunikoi salaman kanssa” (s. 180)
Flash
A ‘0 0| 25..|0FF
100 5.6
Reset No Oletusasetuksia ei palauteta.
(asetusten palautus) | Yes Palauta oletusasetukset.
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Kamerat jotka eivat kommunikoi salaman kanssa

Kun salamalaite on liitetty kameraan, joka ei anna kuvaustietoja, salaman teho

voidaan asettaa salaman mittaamaan arvoon tai sdataa etu

kateen kayttamalla

salaman saatimia. Laite voidaan myds maarittda orjasalamaksi kaytettdessa

laitetta sellaisten kameroiden kanssa, joissa ei ole RC-tilaa.

AUTO

Salama saataa salaman tehon automaattisesti parhaan tuloksen

varmistamiseksi.
1 Aseta salaman ohjaustilaksi [AUTO] (s. 170).

2 Sovita valaisukulma yhteen objektiivin polttovalin ka

nssa (s. 172).

3 Valitse [Flash] vaikkonayton kohdassa [Auto
Mode Source] (s. 179).
« ISO-herkkyys ja aukko naytetaan.

‘M A
A 10.0] 25.m|0FF

J00 56|

4 Siada aukkoa ja ISO-herkkyytta (s. 172).

« Jos valitut arvot ovat salaman hallinta-alueen ulkopuolella, [ISO] ja [F]

vilkkuvat naytdéssa. AUTO CHECK -valo vilkkuu noin 5

s ajan sulkimen

vapautuksen jalkeen osoittaen salaman lauenneen onnistuneesti.

MANUAL

Valitse ohjeluku.

1 Aseta salaman ohjaustilaksi [MANUAL] (s. 170).
2 Saada salaman tasoa (s. 172). E!\.!I

[40' 25,
Orjatilae

Salama voidaan kaukolaukaista synkronoidusti minka tahansa muun yksikén

laukaiseman salaman kanssa.

Aseta salaman ohjaustilaksi [SL AUTO] tai [SL
MANUAL] (s. 170).

2 Asemoi salama.

A
OFF

[+
Alo.ol 2s..
1sO] [F]

200 3.5

« Salamaa ei voida kayttaa kameroiden kanssa, jotka vaativat esisalaman.
« Salama saattaa laueta muiden kuvaajien kayttamien salamoiden

vaikutuksesta.



Turvallisuusohjeet

Lue VAROITUKSET ja HUOMIOT huolellisesti varmistaaksesi turvallisen
kayton. Nama turvallisuustoimenpiteet suojaavat kayttajaa ja muita seka estavat
omaisuusvahinkoja.

Talla symbolilla merkittyjen turvallisuusohjeiden
& VAROITUS noudattamatta jattdminen voi johtaa loukkaantumiseen tai
kuolemaan.

« Ala kéyta salamaa paikoissa, joissa se voi altistua syttyville tai réjahdysherkille
kaasuille. Tama saattaa aiheuttaa tulipalon tai rajahdyksen.

« Ala tee tuotteeseen omia juotoksia tai muutoksia, muokkaa sité tai pura sité
osiin.

- Ala peitéd salaman valop&éata kadellasi, dlaka kosketa valopaata toistuvan
kayton jalkeen. Se saattaa polttaa ihoa.

< Vesi tai vierasesine laitteen sisalla voi aiheuttaa tulipalon tai sahkéiskun. Jos
laite upotetaan veteen, kastuu tai jos sen sisalta I16ytyy sinne kuulumattomia
esineitd, kytke virta heti pois paalté ja poista paristot huolellisesti. Ota yhteytta
myyjaan tai Olympuksen valtuuttamaan huoltoliikkeeseen.

« Estadksesi likenneonnettomuuksia ala osoita salamalla henkil6a, joka ajaa
moottoriajoneuvoa.

« Ala kayta salamaa tai AF-apuvaloa muiden henkildiden valittdméassa
laheisyydessa (etenkin lapset). Pida salama lasten ulottumattomissa. Salaman
valo saattaa aiheuttaa nakévammoja.

- Ala kayta muita kuin télle laitteelle tarkoitettuja paristoja.

« Al sekoita uusia ja vanhoja paristoja tai eri valmistajien paristoja.

« Ala kosketa paristojen (+)- tai ()-napoja esimerkiksi metallilla.

Talla symbolilla merkittyjen turvallisuusohjeiden
A HUOMIO noudattamatta jattdminen voi johtaa loukkaantumiseen tai
esinevahinkoihin.

+ Jos huomaat mitdan normaalista poikkeavaa, kuten hajuja, aania tai savua,
lopeta laitteen kayttd. Tama saattaa aiheuttaa tulipalon tai palovamman. Poista
paristot varovaisesti vélttaaksesi palovammat ja ota yhteytta jélleenmyyjaan tai
pyyda neuvoa Olympuksen valtuuttamasta huoltopisteesta.

« Ala kayta tuotetta mérin kasin. Siité voi seurata toimintahéirié tai séhkoisku.

- Ala kayta tai sailyta paristoja paikoissa, joissa ne voivat altistua erittéin
korkeille lampétiloille, kuten suorassa auringonvalossa, suljetussa ajoneuvossa
aurinkoisena paivana tai lahella lammitinta.

» Kameran yhtajaksoinen, toistuva laukaiseminen voi johtaa haitallisiin
terveysvaikutuksiin.

« Liittimissa oleva vesi tai lika voi aiheuttaa toimintahairiéita. Poista lika, vesi ja
muut vieraat aineet ennen kuin kiinnitét salamalaitteen kameraan. 181
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Tekniset tiedot

MALLINRO FL-900R
Tuotteen tyyppi Ulkoinen elektroninen salama digitaaliseen kameraan
Ohjeluku 58 (1SO100), 14 (1ISO100, kayttaen laajakulmahajotinta)

Valahdyskulma

Kattaa 12—100 mm objektiivien kuvakulmat (vastaava kuin
24-200 mm 135-formaatissa)

(Laajakulmahajottimen kanssa: 7 mm objektiivi, vastaava
kuin 14 mm 135-formaatissa)

Salamatilat

TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Salaman laukaisuaika

Noin 1/20 000:sta 1/500 sekuntiin (paitsi Super FP
-salamassa)

Salaman
laukaisumaara
(taysin aktivoituna)*

Noin 200 kertaa (kaytettaessa AA (R6) NiMH -paristoja)
Noin 160 kertaa (kaytettdessa AA (R6) -alkaliparistoja)

Latausaika Noin 2,5 sekuntia (kaytettdessa AA (R6) NiMH -paristoja)
Noin 4,5 sekuntia (kaytettdessa AA (R6) -alkaliparistoja)
(tdydesta aktivoinnista CHARGE-latausvalon syttymiseen)*

AF-apuvalo Kantama: Noin 1-5 m (riippuen kamerasta ja kaytetysta

objektiivista)

IP-luokitus (luokka)

Luokka 1 (IPX1), vastaa standardeja JISC0920/IEC60529
(sisatilamittaukset)

Kayttdymparistd Lampédtila: —10-40 °C
Kosteus: 30-90 %

Mitat 81,2 (L) x 121,4 (K) x 125,2 (S) mm (ulkonemia
lukuunottamatta)

Paino 382 g (ilman paristoja)

* Tulokset on saatu Olympuksen talonsisaisissa testeissa. Todelliset luvut voivat
vaihdella riippuen kuvausolosuhteista.

Teknisia tietoja voidaan muuttaa iiman ennakkoilmoitusta tai sitoumusta

valmistajan taholta.



Asiakkaille Euroopassa
Tama symboli (WEEE-direktiivin liitteen IV mukainen

Ei roskakorisymboli) tarkoittaa séahké- ja elektroniikkaromun
erilliskeraystéa EU-maissa.
Ala heita taté laitetta tavallisen talousjétteen joukkoon.
Kéayta tuotetta havittdessasi hyvéaksesi maassasi kaytdssa olevia
palautus- ja keraysjarjestelmia.

Tekninen asiakaspalvelu Euroopassa

Vieraile verkkosivuillamme  http://www.olympus-europa.com
tai soita: 00800 - 67 10 83 00 (maksuton)

+49 40 - 237 73 899 (maksullinen)
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Dziekujemy za zakup tego produktu Olympus. W interesie bezpieczenstwa
uzytkownika prosimy o przeczytanie niniejszego podrecznika przed
rozpoczeciem korzystania z urzadzenia, a takze o zachowanie go na przyszto$c.

Nazwy elementéow

(@) Panel szerokokatny .................. str. 194  @3) Przycisk ON/OFF
@ Reflektor 44) Zatrzask zwalniajagcy ........ str. 186, 192
(3 Czujnik zdalnego sterowania 5) Zatrzask...........cocovverenenn . 192
() Reflektor wspomagania AF/ @) Pokretto
Okienko LED a: Przycisk ZOOM (A) .ccoveees str. 190
(5) Detektor $wiatta trybu b: Przycisk kompensacji mocy
automatycznegor blysku (<])'....' ........ s str. 190
(® Plytka btysku odbitego.. str.194  c Przycisk oswietlenia LED ()
@) Panel sterowania str. 185 e ﬂ ................. str. 190
PrzyGisk MODE ........ccccccooooo. str. 188 4t Przycisk MENU/@ (V) 190, 196
® Przycisk TEST/Lampka CHARGE P str. 190,
@) Przycisk OK 7 Podstawka lampy btyskowej
@) Przycisk zwalniajacy blokade FLST..... str. 192
) @8) Adapter gtowicy . str. 195
gtowicy... )
@ Filtr IR ... str. 195

4 Lampka AUTO CHECK :
@9 Pokrowiec na lampe btyskowa,
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Panel sterowania

f o N N 2 TR B[
Tryb Slave NFP] '@
TTL +1 -0 25mm /CN'
[RANGE] A
2.09~123. a1°®
/ \ —A10
( )
Tryb TTL-AUTO oraz AUTO Tryb M
IRANGE| (Gno |
2.09~12.3., 33 16.7.
@) ® @
Tryb MULTI Tryb RC
(Gno| Hz| IGROUPNICH|
5o 70 5" AT
) @)
J
() Tryb lampy Super FP 40) Blokada sterowania . ...str. 190
(2 Tryb sterowania lampa btyskowa @ Slave....
.................................................. str. 188 @2 Zasieg.. .
(3) Sterowanie natezeniem btysku @3) Liczba przewodnia (GN)........... str. 198
R str. 190 44 Optymalna odlegto$¢
(@) FOUR THIRDS fotografowania
® Tryb kata rozsytu $wiatha .......... str. 190 @5 Czestotliwosé.
(® Potozenie palnika @) Liczba btyskow ..

(kat rozsytu swiatta)... 190 @7 Grupa trybu RC (zdalnego

@ Tryb $wiatta LED . 196 sterowania)..........ccocoevecicinnn str. 192
(® Oswietlenie LED....................... ~190 @8 Kanat trybu RC (zdalnego
(9 Ostrzezenie o temperaturze sterowania) ... str. 192
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Przygotowanie lampy btyskowej

Przygotowanie baterii/akumulatoréw (niewchodzacych
w skitad zestawu)
Uzywaj nastepujacych rodzajow baterii/akumulatorow:

Akumulatory NiMH AA (R6) (x 4)  Baterie alkaliczne AA (R6) (x 4)

* Nie mozna stosowac baterii manganowych AA (R6).

Wkiadanie baterii/akumulatorow

4 Otwérz pokrywe komory baterii.

2 W16z baterie/akumulatory, ustawiajgc ich
bieguny +/— odpowiednio.

3 Zamknij pokrywe komory baterii.

Podtaczanie do aparatu fotograficznego

Upewnij sie, ze zardwno aparat jak i elektroniczna lampa btyskowa sg wytaczone.

Podtaczenie lub odtaczenie elektronicznej lampy btyskowej, gdy lampa lub aparat

sg wigczone moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie.

 Brud lub woda na stykach moze spowodowac¢ awarie. Usun brud, wode i inne
ciata obce przed podtaczeniem urzadzenia do aparatu.

1 Trzymajac wcisniety zatrzask zwalniajacy, WQ@W
przesun zatrzask w kierunku przeciwnym do g —
wskazywanego przez strzatke [LOCK p ], aby @K ad

otworzyé zatrzask (D).

2 Wsuwaj lampe btyskowg w goracg stopke, az
zatrzasnie sie w poprawnym potozeniu ((2).

3 Przesun zatrzask w potozenie [LOCK P 1 ((3®). A@w

* Aby wyjac¢ lampe btyskowa, otworz zatrzask w sposéb
opisany w kroku 1 i zsun urzadzenie z aparatu.



Wiaczanie elektronicznej lampy blyskowej

Podtacz elektroniczng lampe btyskowg do aparatu, a nastepnie wiacz aparat.

1 Nacisnij przycisk ON/OFF.
« Ekran panelu sterowania wiaczy sig.
« Aby wytaczy¢ lampe blyskowa, nacisnij
przycisk ON/OFF ponownie.
« Wymien baterie/akumulatory, jesli lampka
CHARGE nie zaswieci sig po uptywie:
10 sekund (w przypadku akumulatoréw NiMH)
30 sekund (w przypadku baterii alkalicznych)
» Wylacz zasilanie przed wymiang baterii.
Wymiana baterii przy wigczonym zasilaniu moze
spowodowac nieprawidtowe dziatanie lampy
btyskowe;j.
« Jednoczesne miganie lampek CHARGE i AUTO
CHECK sygnalizuje niski poziom energii baterii/
akumulatoréw. Wymien baterie/akumulatory.

Panel Lampka
sterowania AUTO CHECK

Lampka  Przycisk
CHARGE ON/OFF

» Lampa zostanie przestawiona w tryb oczekiwania, kiedy aparat przestawi sie

w tryb oczekiwania.

« Lampa btyskowa zostanie wytaczona automatycznie po uptywie okoto 60 minut
bezczynnosci. Aby wigczy¢ lampe ponownie, nacisnij przycisk ON/OFF.

Podstawy fotografowania i ustawien

Fotografowanie

1 Wybierz tryb lampy btyskowej przy pomocy
elementdéw sterujacych aparatu.
« Szczegotowe informacje zawiera instrukcja
obstugi aparatu.

2 Wybierz tryb sterowania lampa btyskowa
(str. 188).

3 Nacisnij do polowy spust migawki.

« Aparat i lampa btyskowa wymienig sie
informacjami zdjeciowymi, a zasieg lampy
blyskowej zostanie wyswietlony na panelu
sterowania.

« Zasieg lampy btyskowej rézni sie w zaleznosci
od ustawien aparatu (czutosci ISO, przystony
i ogniskowej obiektywu).

Tryb sterowania lampa,
btyskowa

Kat rozsytu $wiatta®

L
1]

Zasieg sterowania
btyskiem

Lampka AUTO CHECK

* Wyswietlane w zaleznos$ci
od ogniskowej obiektywu.
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4 Nacis$nij spust migawki do konca, aby zrobi¢ zdjecie.

» Lampka AUTO CHECK miga przez okoto 5 s po zrobieniu zdjecia,
sygnalizujgc udane wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa.

» Podczas uzywania lampy btyskowej jej Swiatto moze by¢ zastaniane przez
korpus obiektywu, ostone przeciwstoneczng obiektywu itp.

» Lampa btyskowa moze sie nagrzewac, jesli wyzwoli btysk wielokrotnie raz
za razem, powodujac uszkodzenia lub nieprawidiowe dziatanie. Lampa nie
powinna btyskaé czesciej niz 50 razy, raz za razem, w odstepach 2,5 sekundy
pomiedzy btyskami. Po takiej serii blyskéw lampy nie wolno uzywac¢ przez co
najmniej 10 minut.

Blysk prébny,

Aby wyzwoli¢ btysk prébny, nacisnij przycisk TEST, kiedy lampka CHARGE

sie Swieci. Lampka AUTO CHECK miga przez okoto 5 s, sygnalizujac udane

wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa. Jesli lampka nie miga, dostosuj
ustawienia lub zmien odlegto$¢ od fotografowanego obiektu.

Wybér trybu sterowania lampa blyskowa

Wybierz tryb sterowania lampg btyskowa w zaleznosci od obiektu i warunkow
fotografowania.

4 Nacisnij przycisk MODE. MODE | Gno | ==
« Ustawienia zostang wyswietlone.

2 Obré¢ pokretto, aby wybraé tryb sterowania Varue AN Sereid
lampa btyskowa.

 Tryb sterowania lampa btyskowg mozna réwniez wybraé, naciskajac przycisk
MODE.

« Podobne ustawienia (jesli sg wy$wietlane) mozna zaznaczy¢, naciskajac
<>, i zmienié poprzez obracanie pokretta.

3 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.

Tryb sterowania

Panel sterowania Sterowanie
lampa btyskowa

Natezenie blysku jest ustawiane
automatycznie, stosownie do ustawien

TTL‘ 0.0 ‘m§5 aparatu. Blysk zostanie dostosowany na
TTL-AUTO . mm podstawie pomiaru jasno$ci wykonanego
0.7~8.0.. przez obiektyw aparatu. Ten tryb nalezy
stosowac gtéwnie w przypadku aparatu
z mozliwoscig komunikowania sieg.

MODE | _§+/-_| _ZOOM [Nz}

A
OFF




Tryb sterowania
lampa btyskowa

Panel sterowania

Sterowanie

AUTO

uoee S Zoon e
A [0.0| 25, °FF
[RanGE]

0.7~8.0.

Btysk bedzie dostosowywany w oparciu

0 pomiar jasnosci przeprowadzany

przez automatyczny odbiornik $wiatta na
elektronicznej lampie blyskowej. Jezeli
aparat posiada mozliwo$¢ komunikowania
sie, tryb ten moze by¢ stosowany tylko

w przypadku modelu aparatu zgodnego

z trypem AUTO.

MANUAL

MODE | —%+/-—_ZOOM |_La—p_\
EA

M 25.m or
[Gro]

40 25.

Lampa btyskowa jest uruchamiana

z wybrang moca. Wys$wietlacz pokazuje
optymalng odlegtosc¢ fotografowania na
podstawie wybranej mocy i ustawien
aparatu.

FP TTLAUTO™

MODE| 5+ | Zoom =]

OFF

1L 0.0 " 42,0

[Eance]
1.4~55.

FP MANUAL*?

MODE|_5+/- zooM
[FP]

T - 28m

m

A
OFF

Super FP *® umozliwia uzycie lampy
btyskowej przy czasach otwarcia migawki
szybszych niz predkos¢ synchronizacji
btysku.
. jest wyswietlane w trybach
[FP TTLAUTO] i [FP MANUAL].
» W trybie [FP MANUAL] wybierz site
btysku.

MULTI

MODE | 4 +/- ZooM
A

OFF

Multl‘ - ‘ 24,“,“

i 8

11

Lampa btyskowa wyzwalana jest
wielokrotnie przy zadanej czegstotliwosci.
Mozna wybra¢ moc btysku, czestotliwos¢
i liczbe wyzwolen lampy btyskowe;j.
Maksymalna ilo$¢ wyzwolen lampy
btyskowej zmienia sig wraz z poziomem
mocy blysku.

RC

MODE | —%+-—__ZOOM
o]

- ‘ 28

A 1

A
OFF

Wybierz do bezprzewodowego sterowania
lampa blyskowa. I=5”,Bezprzewodowe
sterowanie lampa btyskowq” str. 192)

SL AUTO™

[SL] [ A
A 0. 0 28 | OF
200 3.5

SL MANUAL?

MODE|_5+/-_| ZOOM
[+ A

M 25| OF
Em
40

Lampa btyskowa jest uruchamiana w trybie

slave.

« B8 jest wyswietlane w trybach [SL AUTO]
i [SL MANUAL]. 05", Tryb pomocniczy”
str. 198)

*1 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [TTL-AUTO].

*2 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [MANUAL].

*3 Maksymalna moc jest zmniejszona, co skutkuje nizszym zasiegiem btysku. Zasieg
btysku zmniejsza sie rowniez wraz ze wzrostem predkosci migawki.

*4 Operacja sterowania btyskiem jest identyczna jak w trybie [AUTO].
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Regulacja ustawien

Korzystanie z wybieraka

Czesto uzywane opcje mozna wybra¢ za pomoca wybieraka.

Przycisk

Funkcja

Nacisnij przycisk ZOOM (A ), aby wyswietli¢ ustawienia i obré¢ pokretto,

ZOOM | aby ustawi¢ kat btysku recznie. Naci$nij przycisk OK, aby wprowadzi¢
(A) zmiany.
« Na wyswietlaczu pojawi sie ,M”, gdy kat btysku jest regulowany recznie.
Nacisnij przycisk & (<), aby wys$wietli¢ ustawienia i obro¢ pokretto, aby
w7 wyregulowa¢ kompensacje btysku o maksymalnie +5. Naci$nij przycisk
OK, aby wprowadzi¢ zmiany.
(4) « Ta wartos$¢ jest taczona z regulacjami kompensacji mocy btysku
ustawionymi przy pomocy aparatu.
W przypadku nacisniecia najpierw przycisku MENU/@ (V) i wybrania
D, [Manual] dla opcji [LED Mode] (str. 196), mozna wiaczy¢ i wytaczyé
A o$wietlenie LED recznie. Nacisnij przycisk %4 (D) jeden raz, aby wigczy¢
>) oswietlenie LED i drugi raz, aby je wytaczy¢.
« lkona %ﬁjest wys$wietlana, gdy oswietlenie LED jest wtaczone.
Naciénigcie przycisku MENU/@ (V) powoduje wy$wietlenie ustawien
niestandardowych. Patrz ,Korzystanie z menu” na stronie 196. Naci$nigcie
i przytrzymanie przycisku MENU/ () przez 2 s blokuje sterowanie btyskiem
MENU/@ | (blokada sterowania). Sterowanie moze zosta¢ odblokowane poprzez
(V) ponowne nacisniecie i przytrzymanie przycisku MENU/@ (V) przez 2 s.

« Gdy sterowanie jest zablokowane, wyswietlona jest ikona @ .
« Funkcja o$wietlenia LED przycisku B (I>) i funkcja btysku prébnego
przycisku TEST nie sg objete blokadg sterowania.

Korzystanie z panelu sterowania

Panel sterowania moze by¢ uzywany do wybierania elementéw i wybierania
opcji, na przyktad podczas ustawiania pokrewnych ustawien po wyborze trybu
sterowania lampa btyskowg za pomocg przycisku MODE.

1 Nacisnij przycisk OK. T ST £
« Ostatnio wybrana pozycja zostanie = | 25,.|OFF
podswietlona. _Z.Lé sucs

2 Nacisnij AV <|D>, aby wyrézni¢ pozycje,
a nastepnie nacisnij przycisk OK, aby je M ‘ = | PX3,..OFF
wybrac. [ro]

Y 40 25.
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« Ustawienia zostang wyswietlone.

3 Obracaj pokrettem, aby zmienia¢ wyrézniong

pozycje.

« Inne ustawienia (jesli sa wyswietlane) moga,
zosta¢ wybrane poprzez naciéniecie <|>.

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

2]
mm )

Value BIEYN  Set GI4

4 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.

Dostepne opcje

Opcja

Opis

MODE (tryb sterowania lampa
btyskowa)

Wybieranie trybu sterowania lampa btyskowa
(str. 188).

ZOOM (kat rozsytu Swiatta)

Wybierz kat oswietlenia (str. 190).

4+/- (kompensacja mocy
btysku)

Regulacja kompensacji mocy btysku (str. 190).

Gno (liczba przewodnia)

Dostosuj moc btysku (str. 188).

Hz (czestotliwos¢)

TIME (liczba blyskow)

Wybér czestotliwosc i liczby btyskéw dla trybu
MULTI (str. 188).

GROUP (grupa)

CH (kanat)

Wybér grupy i kanatu komunikacyjnego dla trybu
RC (str. 192).

1SO (czutosé 1SO)

F (przystona)

Wybor czutosci ISO i przystony dla aparatéw, ktére
nie wymieniajg informacji o fotografowaniu z lampa
btyskowa (str. 198).
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Bezprzewodowe sterowanie lampa btyskowa

Sterowanie bezprzewodowe jest dostepne w potaczeniu z aparatami cyfrowymi

Olympus obstugujacymi tryb RC (zdalnego sterowania). Jednostka steruje

sie za pomocg lampy btyskowej zamontowanej na aparacie. Mozna jg takze

zamontowac na aparacie w celu bezprzewodowego sterowania wieloma

zdalnymi lampami btyskowymi.

« Poniewaz komunikacja opiera si¢ o emisje blysku przez aparat, zasieg
rozstawiania lamp btyskowych rézni sie w zaleznosci od aparatu. Informacje na
temat aparatéw obstugujgcych ten system zawiera instrukcja obstugi aparatu.

Zdalne sterowanie lampa btyskowa

Ustawienia btysku

1 Wybierz tryb RC w aparacie. MODE | GROUP | CH

2 Wybierz [RC] jako tryb sterowania lampa
btyskowa (str. 188).

7
Value BTN Set [oI4

» Naci$nij MODE i obracaj pokrettem, aby wybra¢
tryb sterowania lampa btyskowa.

3 Uzyj lampy blyskowej, aby wybra¢ kanat MODE | GROUP | CH
i grupe. RC
« Podéwietl ustawienia za pomoca <|> i obréé -

Value BIFYR Set T4

pokretto, aby dokona¢ zmiany.

Aparat moze regulowac¢ ustawienia btysku osobno dla
GROUP | Grupa maksymalnie 3 grup; wybierz grupe, do ktérej nalezy
lampa btyskowa.

CH Kanat Ustaw aparat i lampe btyskowg na ten sam kanat.

4 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.
» Ustawienia dla kazdej z grup, w tym trybu sterowania lampa btyskowa, mocy
btysku i kompensacji mocy btysku, mozna regulowaé z poziomu aparatu.

Rozmieszczanie bezprzewodowych lamp btyskowych

1 Podiacz podstawke stanowigca czesé wy@wfﬂ
wyposazenia. — T

» Trzymajac wcisniety zatrzask zwalniajacy, przesun
zatrzask w kierunku przeciwnym do wskazywanego
przez strzatke [LOCK P ], aby otworzy¢ zatrzask
(@)




« Doktadnie wsun lampe btyskowg na podstawke

(@)

* Przesun zatrzask w potozenie [LOCK p ], aby
zablokowaé lampe w poprawnym pofozeniu.

« Aby wyja¢ lampe btyskowa, otwérz zatrzask
i wysun urzadzenie z podstawki.

2 Ustaw lampe bltyskowag z czujnikiem zdalnego sterowania
skierowanym w strone aparatu.
« Zaleca sie zastosowanie jednej grupy sktadajacej sie z najwyzej trzech
zdalnie sterowanych lamp biyskowych.
« Po rozstawieniu sprzetu zréb zdjecie prébne.

« Lampa moze nie zadziata¢ z powodu niewtasciwego kata ustawienia lub
nieprawidtowej odlegtosci pomiedzy aparatem a fotografowanym obiektem.

Uzywanie lampy btyskowej do kontrolowania innych
jednostek

Dostosowywanie ustawien aparatu i lampy blyskowej

1 Zamocuj lampe btyskowa do aparatu (str. 186).
2 Wybierz tryb RC w aparacie.

Wybierz [TTL-AUTO] jako tryb sterowania
lampa btyskowg (str. 188).
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Inne opcje lampy btyskowej

Ustawianie kata odbicia Swiatta

Skieruj gtowice lampy na $ciane lub sufit, aby
fotografowa¢ z uzyciem btysku odbitego. Obszar
oswietlony z odlegtosci od 0,6 do 1,0 m nie
bedzie poprawny; skieruj lampe w dét.

1 Nacisnij przycisk zwalniania blokady
gtowicy, a nastepnie obro¢ reflektor do
gory/w doét i w lewo/w prawo.

Korzystanie z panelu szerokokatnego

Uzywaj do katéw rozsytu $wiatta przekraczajacych 12 mm (24 mm w formacie
135). Wskaznik ZOOM bedzie migag, jesli ogniskowa obiektywu jest krotsza niz
12 mm.

1 Wysun panel szerokokatny i ustaw go na
reflektorze lampy.
* Wyswietlany szacowany zasigeg zmienia sie
podczas korzystania z panelu szerokokatnego.

* Mozna wybrac kat 10, 8 i 7 mm. 0]
« Nie przechylaj panelu szerokokatnego do gory. TTL 0. Ol 10.. I,FF
» Wskaznik ZOOM bedzie migac, jesli ogniskowa

obiektywu wynosi 12 mm lub wigce;j. 0 6~4.8.

Ptytka btysku odbitego

Ptytka btysku odbitego odbija $wiatto lampy btyskowej, tworzac efekt swiatta
odbitego.

1 Wysun plytke $wiatta odbitego na zewnatrz. t

2 Naciskajac przycisk zwalniajacy blokade
gtowicy, ustaw gtowke lampy btyskowej prosto
do gory. s s
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Korzystanie z adaptera gtowicy

Zamocowanie dostarczonego adaptera gtowicy rozprasza $wiatto z lampy

blyskowej na wigkszym obszarze, dajac bardziej migkkie $wiatto odbite.

» W16z zaczepy znajdujace sie wewnatrz adaptera gtowicy do odpowiednich
szczelin w gornej czesci lampy bltyskowej i przymocuj adapter, tak jak
pokazano.

* Przymocowanie adaptera redukuje moc btysku.

» Aby zdjg¢ adapter, pociagnij do siebie zaczep znajdujacy sie
na spodzie, tak jak pokazano. )
/\
‘r/\é

Korzystanie z filtra IR
Zaltéz filtr IR przy korzystaniu z lampy btyskowej w celu kontrolowania innych
jednostek w trybie RC.

« W16z zaczepy znajdujace sie wewnatrz filtra IR do odpowiednich szczelin
w gornej czesci lampy blyskowej i przymocuj filtr, tak jak pokazano.

» Aby wyja¢ filtr, pociagnij do siebie zaczep znajdujacy sie na
spodzie, tak jak pokazano.
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Korzystanie z menu
Uzyj menu, aby dostosowaé ustawienia dla tatwosci uzytkowania.

1 Nacisnij przycisk MENU/g (V
* Na ekranie pojawi si¢ menu.

2 Uzyj AV, aby podswietli¢ pozycje i obro¢

pokretto, aby dokona¢ zmiany.

3 Nacisnij przycisk OK, aby wprowadzi¢ zmiany.

Dostepne opcje

Domysine ustawienia pokazane przez

)-

AF lllum. Mode Auto
LED Mode Off

A
.
o
LED Brightness 1/8 g
Front Charge Ind. | Auto |y

Value BIEYH  Set eI

[AF lllum. Mode ] Auto | §
LED Mode °
4
[Front Charge Ind. [ Auto |y

Value DIEYH  Set [T

Funkcja Opcja Opis
AF lllum. Mode Auto Aparat steruje reflektorem wspomagania AF.
(reflektor ]
wspomagania AF) Off Reflektor wspomagania AF wytaczony.
Lampka LED $wieci sie automatycznie
Auto - e
w trakcie nagrywania filmu.
LED Mode - o K
(tryb $wiatta LED) | Manual Przymsk osyvlgtlenlg LED (>) wiacza
i wylacza os$wietlenie LED.
Off Oswietlenie LED wytaczone.
LED Brightness 11 =132

(jasnosc¢
o$wietlenia LED)

(Domysine: 1/8)

Dostosowuje jasno$¢ LED.

Oswietlenie LED miga, gdy lampa btyskowa

Auto jest gotowa do uzycia (tylko tryby [RC],
Front Charge Ind. [SLAUTO] i [SL MANUAL]).
(wskaznik — - — -
natadowania) Wskaznik tadowania wytaczony; oswietlenie
Off LED nie miga, gdy lampa btyskowa jest
gotowa do uzycia.
Podswietlenie wiacza sig, gdy uzywane sg
Auto . ]
elementy sterowania lampy btyskowe;j.
Back Light Mode Podswietlenie pozostaje wigczone przez
(tryb podséwietlenia) | On P ) A P
caly czas.
Off Podswietlenie wytaczone.
Back Light Timer 1s — 158 Wybierz czas (w sekundach), po ktérym

(automatyczny
wytacznik czasowy)

(Domysine: 5s)

podswietlenie wytaczy sie automatycznie,
gdy nie sa wykonywane zadne czynnosci.




Funkcja Opcja Opis
Ekran sterowania lampa btyskowa pokazuje
Slave Mode on tryb pomocniczy.
(wyswietlanie trybu - -
slave) Off Ekran sterowania lampg btyskowa nie
pokazuje trybu pomocniczego.
Flash Cable On Kabel do lampy btyskowej jest uzywany.
(kabel lampy
blyskowej) Off Kabel do lampy btyskowej nie jest uzywany.
FT Wyswietlanie wartosci ogniskowej dla
Zoom Display obiektywéw FOUR THIRDS.
(wyswietlacz zoom) 135F Wyswietla wartosci dla odpowiednika formatu
135.
m/ft m Odlegto$é wyswietlana w metrach.
(jednostki
odlegtosci) ft Odlegto$¢ wyswietlana w stopach.
Lampa btyskowa wykrywa potozenie panelu
Wide Panel On szerokatnego. Kat rozsytu $wiatta jest
(wykrywanie panelu regulowany automatycznie.
szerokokatnego) off Lampa blyskowa nie wykrywa potozenia
panelu szerokokatnego.
on Moc btysku jest wyswietlana w formie liczby
przewodniej.
Moc blysku jest wyswietlana jako warto$¢
GN L . wzgledna.
(wyswietlacz liczby
L
przewodniej) Off ‘ [ A
M - ‘ 25 | OFF
2 25,
Przedstawia zasigg lampy obliczony przez
Camera aparat w trybie sterowania lampg btyskowa
AUTO.
Auto Mode Pokazuje biezaca przystone i czutos¢ 1SO.
Source I, Aparaty, ktore nie komunikujg sie
(sterowanie z lampg btyskow” str. 198)
btyskiem) Flash
A 10.0[ 25,0
[59] [F]
0 5.
No Domysine ustawienia nie zostang
Reset przywrécone.
(reset) - -
Yes Przywraca ustawienia domysine.
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Aparaty, ktore nie komunikuja sie z lampa blyskowa

Gdy urzadzenie jest podtgczone do aparatu, ktéry nie dostarcza informacji

o fotografowaniu, moc btysku mozna ustawi¢ na warto$§¢ mierzong przez lampe
blyskowa lub dostosowang zawczasu przy uzyciu elementéw sterowania lampg
blyskowa. Urzadzenie moze by¢ réwniez skonfigurowane jako lampa btyskowa
typu Slave, do uzytku z aparatami, ktére nie majg trybu RC.

AUTO

Lampa btyskowa automatycznie dostosowuje moc btysku dla uzyskania
optymalnych rezultatow.

1 Ustaw tryb sterowania lampg btyskowg na [AUTQO] (str. 188).
2 Dopasuj kat emisji btysku do ogniskowej obiektywu (str. 190).

3 Wybierz [Flash] dla opcji [Auto Mode Source]
na ekranie menu (str. 197). A ‘ 0.0 ‘ 25, |OFF

» Wyswietlana jest czuto$¢ ISO i przystona.

Ha
100 5.6

4 Dostosuj przystone i czuto$¢ ISO (str. 190).

« Jesli wybrane wartosci znajdujg sie poza zakresem sterowania lampg
btyskowa, [ISO] i [F] bedg miga¢ na wyswietlaczu. Lampka AUTO CHECK
miga przez okoto 5 s po wyzwoleniu migawki, sygnalizujac udane
wyemitowanie btysku przez lampe btyskowa.

MANUAL

Wybierz liczbe przewodnia.

1 Ustaw tryb sterowania lampg btyskowg na
[MANUAL] (str. 188). M ‘ 25""" oFf

2 Dostosuj poziom mocy blysku (str. 190). [@

Tryb pomocniczy

Lampa btyskowa moze btyska¢ zdalnie, zsynchronizowana z dowolnym btyskiem
wyzwalanym przez inne lampy.

1 Ustaw tryb sterowania lampg btyskowg na
[SLAUTO] lub [SL MANUAL] (str. 188). A . 0 \ 28,.0FF
2 Ustaw lampe blyskowa, 200 3 5

« Lampy blyskowej nie mozna uzywac z aparatami, ktére wymagajq przedbtyskow.
« Lampa btyskowa moze wyzwoli¢ btysk w reakcji na $wiatto z lamp btyskowych
uzywanych przez innych fotograféow.



Srodki bezpieczenstwa

Przeczytaj uwaznie czesci opatrzone napisami OSTRZEZENIE oraz UWAGA,
poniewaz zawierajg one informacje niezbedne do bezpiecznego uzytkowania
produktu. Przedstawione $rodki bezpieczenstwa pozwalajg chroni¢ uzytkownika
oraz osoby trzecie, a takze zapobiega¢ uszkodzeniom mienia.

. Nieprzestrzeganie srodkow bezpieczenstwa
/\ OSTRZEZENIE sygnalizowanych przez ten symbol moze prowadzi¢
do obrazen ciata lub $mierci.

« Nie wolno uzywaé lampy btyskowej w miejscach, w ktérych wystepuja gazy
tatwopalne lub wybuchowe. Moze to spowodowacé zapton lub wybuch.

* Nie nalezy bezposrednio lutowaé¢ produktu ani go modyfikowac,
przebudowywac lub demontowac.

» Nie wolno zakrywac reflektora lampy btyskowej reka ani dotykaé reflektora po

szeregu wyzwolen btysku. Istnieje ryzyko oparzenia skory.

Jezeli do wnetrza urzadzenia dostanie sig woda lub ciato obce, istnieje ryzyko

pozaru lub porazenia pradem. W przypadku zanurzenia lub zamoczenia

urzadzenia w wodzie, badz w przypadku wykrycia wewnatrz urzadzenia

ciata obcego, nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i ostroznie wyjac

z niego baterie/akumulatory. Skontaktuj sie wéwczas ze sprzedawca lub

autoryzowanym zaktadem serwisowym firmy Olympus.

Nie nalezy kierowac lampy btyskowej na osoby prowadzace pojazdy

mechaniczne, poniewaz moze to spowodowac¢ wypadek drogowy.

Nie nalezy wyzwala¢ lampy btyskowej ani wigczac¢ reflektora wspomagania AF

blisko oczu fotografowanej osoby (szczegdlnie dotyczy to niemowlat). Trzymaj

lampe blyskowa z dala od dzieci. Swiatto lampy btyskowej moze spowodowad

uszkodzenie wzroku.

Nie nalezy korzystac¢ z baterii/akumulatoréw nieprzeznaczonych do uzytku

z tym urzadzeniem.

Nie nalezy uzywac jednoczesnie baterii starych i nowych lub baterii r6znych

producentéw.

Nie nalezy zwieraé biegunéw baterii (+) i (=) np. za pomoca elementow

metalowych.

Nieprzestrzeganie $rodkéw bezpieczenstwa
& UWAGA  sygnalizowanych przez ten symbol moze prowadzi¢ do
obrazen ciata lub uszkodzenia mienia.

Jesli zauwazysz nieprawidtowosci w pracy urzadzenia, jak np. dziwny zapach,
hatas lub dym, natychmiast przerwij prace. W przeciwnym wypadku moze
doj$¢ do pozaru lub poparzen. Ostroznie wyjmij baterie lub akumulatory,
uwazajac, aby sie nie oparzyc¢, a nastepnie skontaktuj sie ze sprzedawcg lub
autoryzowanym zaktadem serwisowym firmy Olympus.

Urzadzenia nie nalezy obstugiwaé mokrymi rekoma. Moze to spowodowac
nieprawidtowe dziatanie urzgdzenia lub porazenie pradem.
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« Nie uzywaj ani nie przechowuj baterii w miejscach narazonych na skrajnie wysokie
temperatury, np. w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych, w zamknietym pojezdzie w stoneczny dzien lub w poblizu grzejnika.

« Ciagte powtarzane wyzwalanie moze prowadzi¢ do niekorzystnych skutkéw dla
zdrowia.

 Brud lub woda na stykach moze spowodowac awarie. Usun brud, wode i inne
ciata obce przed podtgczeniem urzadzenia do aparatu.

Dane techniczne

NR MODELU FL-900R

Typ produktu Zewnegtrzna elektroniczna lampa btyskowa do cyfrowych
aparatéw fotograficznych

Liczba przewodnia 58 (1ISO100), 14 (ISO100, z uzyciem panelu szerokokatnego)

Kat rozsytu $wiatta Pokrywa kat widzenia obiektywéw 12—100 mm
(réwnowarto$¢ 24—200 mm w formacie 135)

(Z panelem szerokokatnym: obiektyw 7 mm, rownowarto$¢
14 mm w formacie 135)

Tryby lampy btyskowej | TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

Czas emisji btysku Od okoto 1/20 000 do okoto 1/500 sekundy (z wyjatkiem
trybu Super FP)

Liczba emisji blyskow | Okoto 200 razy (z uzyciem akumulatorow NiMH AA (R6))
(przy petnej mocy)* Okoto 160 razy (z uzyciem baterii alkalicznych AA (R6))

Czas tadowania Okoto 2,5 sekundy (z uzyciem akumulatoréw NiMH AA (R6))
Okoto 4,5 sekundy (z uzyciem baterii alkalicznych AA (R6))
(od wyzwolenia btysku z petng mocg do zapalenia lampki

CHARGE)*
Reflektor Skuteczny zasigg: okoto 1-5 m (rézni sie w zaleznosci od
wspomagania AF uzywanego aparatu i obiektywu)
Odpornos$¢ na wilgo¢ | Klasa 1 (IPX1), co odpowiada JISC0920/IEC60529 (pomiary
(klasa) wewnegtrzne)
Srodowisko pracy Temperatura: od —10 do 40°C

Wilgotno$é: od 30 do 90%
Wymiary 81,2 (szer.) x 121,4 (wys.) x 125,2 (gt.) mm. (bez wystajacych czesci)
Waga 382 g (bez baterii/akumulatoréow)

* Wyniki uzyskane na podstawie testéw w zaktadach Olympus. Rzeczywiste
warto$ci moga by¢ inne, w zaleznosci od warunkéw fotografowania.
Dane techniczne moga ulec zmianie bez powiadomienia i bez zadnych
200 zobowigzan ze strony producenta.
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Dla klientow w Europie
Przedstawiony tu symbol [przekreslony wizerunek kosza na koétkach,
Ei zgodny z dyrektywg WEEE, aneks V] informuje o istniejacym w UE
— obowigzku sortowania i osobnego usuwania lub utylizacji sprzetu
elektronicznego.
Nie nalezy wyrzucac¢ tego sprzetu razem ze $mieciami i odpadkami
domowymi.
Pozbywajac sie tego produktu, nalezy korzystaé z funkcjonujacych
w poszczegdlnych krajach systemoéw zbidrki odpadéw i surowcow
wtérnych.

Europejskie wsparcie techniczne dla klientéw

Odwiedz nasza strong gtéwng  http://www.olympus-europa.com
lub zadzwon: Tel. 00800 - 67 10 83 00 (numer bezptatny)

+49 40 - 237 73 899 (numer ptatny)
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Bnarogapvm Bac 3a npnobpetenue nsgenua Olympus. [ina obecnevenus
6esonacHocTu, noxanyincra, NpoYTUTe faHHOEe PYKOBOACTBO MO aKCnyaTauum
nepen UCMonb3oBaHWEM W XpaHWUTe ero nof pykown Afs NocneayoLen Cobinku.

HanmeHoBaHUA cocTaBHbIX YacTeun
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() WupokoyronbHas naHens......... cTp. 212 44 OcBo6oxaeHMe 3allenku
(2 Wanyyarowwmii anemeHT .cTp. 204, 210
(3) [laTunk ANCTaHUMOHHOTO yrpaBneHns @9 3awwenka.. ....CcTp. 204, 210
(@) OkHo noaceeTku aBTohOKyCa/ @8 nck
cBeToamoaa a: KHonka ZOOM (A)...covevene cTp. 208
(5) ABTOMaTHUECKMit hoTopeLenTop b: KHorka koppekuuu
(® BrvkoBas naHens ..cTp. 212 CI ST N G ) JE cTp. 208
() MNaHenb ynpasnenus.. .cTp. 203 c: KHorka cBeToanoaHoro
(8 Knonka MODE ... .cTp. 206 nHamkatopa (D )....coooveeees cTp. 208
(9 KHorka TecToBoil akTuBauuu TEST/ d: Kxonka MENU/@ (V)
Vhaukatop 3apsmk CHARGE oo cTp. 208, 214
{0 Kronka OK A7) MNopcTaeka Ans Benbiwky FLST-1
1) KHonka 0cBo60XaeHMs ctp. 210
nanyuarens... .CTp. 212 A8) AnanTep oTpaxarens.. cTp. 213
12 JlamMna-uHaMKkaTop NpoBepky @ VIK-counsTp ~cTp. 213
AUTO CHECK (20 dyTnap senbIwkn

43 KHonka BbikmiodeHns ON/OFF
................................................. cTp. 205
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MopgroroBka BCNbILKU

MNoaroTroBKa 3N1eMEHTOB NUTaHUA (MPOAAlOTCA OTAENLHO)
PeKOMeH,D,yeTCﬂ MCNoNb30BaTb 3fIEMEHTbLI NUTAaHUA TOMNbKO CriedyLlnx TUNoB:

Hvikenb-meTannoruapuaHsle LLlenoyHble Gatapew Tvna
6atapeu Tuna AA (R6) (x 4) AA (R6) (x 4)

» MapraHueBble 6atapen Tuna AA (R6) He ncnonb3oBaTh.

YcTaHOBKa 3N1eMeHTOB NUTaHus

1 OTKPOWTE KPbILLKY @aKKyMYISITOPHOrO
oTceka.

2 BcTaBbTe anemeHTbl NuTaHus, cobrogas
NPaBUSIbHYIO MOMSAPHOCT +/—.

3 3aKpoiiTe KpbILLKY akKyMynsiTOPHOMO
oTceka.

YcTaHoBKa BCnbIWKK Ha choToannapart

Y6eauTtecs, 4To poToannapat u aneKTPOHHasi BCMbILLKA BbIKIHOYEHbI. YCTaHOBKa

BCMbILIKM Ha cpoToanmnapar Unu ee CHATME C HEro Npwu BKITKOYEHHOM NUTaHWUK

BCMbILUKM UK ¢hoToanmnapara MOXeT NPUBECTN K HapyLLEHWIO pexumMa paboTbl.

» 3arpsi3HeHVst NN BoAia Ha KOHTaKTax MOTyT MPUBECTU K HEUCTIPaBHOCTU.
YnanuTe 3arpsisHeHusi, B4y U Apyrve NocTOPOHHME BelLecTBa nepen
NoAKIIYEeHEM YCTPOUCTBA K Kamepe.

1 YaepxuvBas ocBoboxaeHne 3aLlenku WQ@W
HaxaTbIM, CABWHbLTE 3allernky B HanpaBneHuu, gr—
NPOTMBOMOSIOXHOM YKazaHHOMY CTpernkon ~>
[LOCK P ], uTo6bl ocBO60AUTL 3aLuenky (D).

2 BcTaBbTe BCnbILWKY B «ropsymnii 6atumak» go k> @
wenyka (). |

> <~
(.

3 MepemecTnTe 3aLlenky B NonoXxeHue, ykasaHHoe Ny &

meTkomn [LOCK P ] ((®). —

* YT106bl CHATL BCMbILLKY, OCBOGOANTE 3aLUEnKy, Kak
204 OMVMCAHO B LWare 1, U CHUMUTE YCTPOACTBO C Kamepl.
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BkntoyeHue 3neKTPOHHOMW BCMbILWKA

YcTaHoBMTe 3neKTPOHHYI0 BCMbILWKY Ha hoToannapar, 3atem BKnouuTe hotoannapar.

4 Haxmure kHonky ON/OFF. TNamna-
« BkntounTtcst amcnnen naHenu ynpasneHus. MHAMKaTop
* YT06bI BBIKMIOYMTL BCMbILLKY, CHOBA HAXMUTE Manens NpoBepku

kHonky ON/OFF. ynpasnenuss  AUTO CHECK

* 3amMeHUTE 3NIeMeHTbl NUTaHUS!, eCnn MHAUKATOP [
3apsakn CHARGE He 3aropaeTcs yepes:
10 cekyHA (HUKenb-meTannornapuaHele 6atapen)

30 cekyHA (LenoyHble GaTapen) o
* BbikniounTe NUTaHWe nepen 3ameHomn 31IeMEHTOB & @
nuTaHus. 3ameHa aNemMeHTOB NUTaHUs Npu —
BKMIOYEHHOM MUTaHUN MOXET NPUBECTU K T
HeVCnpPaBHOCTY BCTbILLKU. Wnankatop  Kronka
» Ecnv ogHOBpEMEHHO MUratoT nHaMKaTopa sapagkn  ON/OFF
CHARGE n AUTO CHECK, T0 3T0 yKa3sbiBaeT Ha CHARGE

HW3KMIA 3apsg BGaTapeii. 3ameHnTe GaTapew.

Bcnbiwka BOMAET B peXUM 0XnaaHUs!, Kak TONbKO

BKITIOYMTCS PEXUM OXUaaHusa dotoannapara.

Ecnu B TedeHne npumepHo 60 MUHYT He ByAeT BbINOMHATHCS HUKAKMX
onepauuii, TO BCMblLUKa aBTOMATUYECKW BbIKMIOYUTCS. HaxMute KHOMKY
ON/OFF, 4T0bbI BKMKOYUTH BCMbILLKY.

OcHoBHble (PyHKLUUN (POTOCHEMKM U HACTPOMNKM

Cbemka
Bocnonbayinteck anemeHTamu ynpasneHus Pexxum ynpaenexus
doToannapara, 4Tobbl BbIGpaTh pexum BCTbILIKOM
BCIbILLKA. Yron ocBelleHns*
« CM. pyKOBOACTBO NO 3KCMnyaTauum \ 7
doToannapara Ans Nony4yeHns nogpobHoCcTen. \\ 0.0| 25|07
L

2 Bribepute pexumM ynpaBneHns BCMbILLKOW
(cTp. 206).

3 HaxmuTe HanonoBMHy KHOMKy crycka
3aTBOpa (poToannapara.

* Mexay doToannapaToM v BCMbILLKOW Ananason
npomsoiiaeT 06MeH JaHHBIMU CLEMKM, U Ha ynpagnexns
ocselleHnem

naHenun ynpaesnexHua oTo6pasunTcst AnanasoH
ﬂaMl'Ia-VIH,ClVIKaTOp

Nnanasos AUTO CHECK
« [InanasoH BCMbILLKN U3MEHSIETCS B 3aBUCUMOCTM NpoBepKy

OT HacTpoek hoToannaparta (4yBCTBUTENBHOCTH * OTobpaxaeTcs B
1SO, anadparmbl 1 OKYCHOrO PacCTOsIHUS COOTBETCTBUM C POKYCHLIM 205
OG‘beKTMBa). paccTosHuem obbekTuBa. Ry



4 HaxmMuTte KHOMKy cnycka 3aTBopa [0 KOHLa, Y4Tobbl caenatb CHAMOK.
« Namna-uHamnkatop nposepkn AUTO CHECK 6yaeT muratb npymepHo
B TeyeHune 5 . nocne cbeMku, ykasblBasi Ha To, YTO BCMblLLKa Gbina
aKTMBMPOBAHA YCMELLHO.

« Korga ncnonbayeTcs BCMbILLKa, TO CBET OT Hee MOXeT BrnokvpoBaTbCs
Koprnycom obbekTuBa, GneHgon n T.n.

» Benbilwka MOXeT HarpeTbCs NMPU MHOTOKPaTHOWM MocreaoBaTenbHOM akTuBaumm,
4YTO MOXET NPUBECTM K MOBPEXAEHUIO BCMbILLIKW MU HApYLLEHWIO pexumMa
ee pabotbl. Benbillky cnefyeT akTuBupoBaTh He 6onee 50 pas nogpsia
C VHTepBanamm 2,5 cekyHp, nocrne 4yero Heo6xoAMMO NPUOCTAaHOBUTL ee
MCMonb3oBaHne kak MUHUMYM Ha 10 MUHYT.

TecToBas BCNbIWwKa

[ns npobHOM akTUBaLuW BCMbILLKKU, HAaXMUTE KHOMKy TEST, noka roput
nHamkaTop 3apsigkv CHARGE. Namna-uHagmkatop nposepku AUTO CHECK
OyneT Muratb NPUMEPHO B TeYeHMe 5 C. Nocre CbeMKH, ykasblBasi Ha To, UTO
BCbILLKa Oblna akTMBUpPOBaHa ycnelHo. Ecnv namna-uHgukaTop He MUraeT,
OTpPerynupymTe HaCTPOMKM NN U3MEHUTE PacCTOsiHWE [0 oObekTa.

BbiGop pexrMma ynpaBrieHUsi BCNbILWKOW

BbiGepuTte pexxum ynpasneHus BCrbILLKOW B COOTBETCTBUN C OGBEKTOM 1
YCINOBUSIMU CbEMKU.

HaxwmuTe kHonky MODE.
* ByayT oTo6paxeHbl HAaCTPOWKK.

2 MoBepHUTE AUCK, YTOBLI BbIGPaTL peXxmUM
ynpaBreH1s BCMbILLKON.
* PeXvm ynpaBneHus BCbILLIKOW Takke MOXHO BblGpaTh, Haxas KHOTMKY
MODE.
« ConyTCTBYHOLLME HACTPOMNKN (€CMN OTOBPAXKAKTCS) MOXKHO BbIAENUTb,
naumas <|D>, u nameHuTb, NoBOpauMBas AMCK.

4
Value BIFYN  Set T4

3 HaxxmuTe kHomky OK, 4TOObl U3MEHEHWSI BCTYMUMN B CUTTY.

Pexumbl ynpaBneHusa BCAbIWKOW

Pexum .
[Oucnnen naHenu
ynpaBneHus Onepauus ynpaBneHus
o ynpaeneHus
BCMbILKOW

YnpasrieHe MOLLHOCTBI0 OCBELLEHMS
BCTbILLKM NPOM3BOANTCS aBTOMATNYECKMN B
z COOTBETCTBUM C yCTaHOBKamMK dotoannapara.
TTL-AUTO || TTLI 0.0 25.m/0FF Bcnbiwka 6yaeT oTperynnposaHa Ha 0CHoBe
[pance] SPKOCTM OCBELLEHMS, NPOXOAALLEro Yepes
0.7~8.0. 06bekTne hoToannaparta. ITOT pexnM
06bI4HO MCnonb3yeTca hoToannaparamu ¢
206 ¢yHKUMeln obMeHa AaHHbIMW.

MODE| 5+ | Z00M
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Pexxum

Oucnnen naHenu

y::::];e':’l:;lﬂ ynpagnexus Onepauus ynpaBneHus
Bcenblwka Bynet otperynuposaHa Ha
OCHOBE SIPKOCTV OCBeLLEHWs, huKcupyemon
IEEREAMTETMLED] | aBTOMATUHYECKUM (DOTOPELIenTOpoM
AUTO A |0.0| 25..|OFF || 3NEKTPOHHOM BCMbILWKW. Ecrin choToannapat
[rance] nmMeeT yHKUMI0 0BMeHa AaHHbIMK, TO 3TOT
0.7~8.0. PEXMM MOXET BbITb UCMOMb30BaH TOMbBKO B
TOM cryyae, ecnu cpotoannapart COBMECTUM
¢ pexvumom AUTO (aBTomar).
WS 7 e T (D) Bcnbiwka cpabaTbiBaeT ¢ BbIGpaHHo
MANUAL M | = | 25...|0FF || MOLWHOCTLIO. [lucnneit nokaskbiBaeT ONTUMAanbHoe
[coc] CbEMOYHOE PaCCTOSHUE Ha OCHOBE BbIGPaHHOM
40 25. MOLLHOCTY 11 HACTPOEK KaMepbl.
.
i A A || Cynep FP " nossonsiet ncrnonb3oBatb
FP TTLAUTO" E.I!-J.Irlla-: 0.0 | 42| || gonpiuiky ¢ BBIAEPKKAMM KOPOYE, Yem
1.4~55. CKOPOCTb CUHXPOHU3ALIMMN BCTbILLKY.
. oTobpaxkaeTcs B pexumax
[FP TTLAUTO] v [FP MANUAL].
FP MANUAL? gl' 8""" Fl.B pexume [FP MANUAL] BbiGepute
39 71. MOLLHOCTb BCMbILLIKW.
Bcenbllwka cpabaTbiBaeT HECKOMbKO pa3 ¢
mi\ 3afaHHol YacToToi. Bbl MoxeTe BbibGpaTh
MULTI Multi| = | 24, OFF || YPOBEHb BCTIbILIKY, YACTOTY U KONMYECTBO
[coc) ] cpabatbiBaHUin BCMbILLKU. MakcumansHoe
1 4 8 KONMM4ecTBo cpabaTbiBaHWii BCMbILLKM
3aBUCWT OT YPOBHS! BCMbILLIKY.
- ‘mm A || BbibepuTe ans 6ecnpoBoAHOro ynpaenexns
RC Ezm%a 5 28mn|OFF Benbllwkon. ¥ «becnposoaHoe
A 1 ynpasneHue Benbiwkony (cTp. 210)
[+ A
SL AUTO™ A |0.0| 28..|0FF || Bcnbiwka cpabatbiBaeT B nogYMHEHHOM
pexume.
200 3.5
. oTobpaxkaeTcs B pexumax
[SLAUTO] n [SL MANUAL].'
SL MANUAL? || M | = | 25m|0FF 15" « CUHXPOHW3NPOBAHHbIV PEXUM»

[re]
40

(cTp. 216)

*1 Onepauus ynpasneHusi BCMbILIKON Takas e, kak B pexxume [TTL-AUTO].
*2 Onepauust ynpaBneHus BCMbILLKOW Takas e, kak B pexume [MANUAL].

*3 MakcumarnbHasi MOLLHOCTb YMeHbLUAEeTCA, YTO NPUBOAUT K YMEHbLUEHNIO Anana3oHa

BCNbILLUKW. [lnana3oH BCMbILLIKW TakKe YMEHbLLAETCA NPpY YMEHbLUEHUN BbIAEPXKKA.
*4 Onepauus ynpaBneHust BCMbILIKON Takas xe, kak B pexxume [AUTO].
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PerynupoBaHue HacTpoek

Ucnonb3oBaHue cenekropa

YacTo ncnonbayemble onuuy MoryT GbiTb JOCTYMHbI C MOMOLLbIO CenekTopa.

KHonka PyHKUMA
Haxwmute kHonky ZOOM (A), 4To6bl 0TO6Pa3nTb HACTPONKY, U NOBEPHUTE
ZOOM | ayick, 4TOBbI OTPErynMpOBaTh Yron OCBELLEHMS BPYUHyto. HaxmuTe KHOMKy
(A) OK, YTOGbI U3MEHeHWs1 BCTYMWUIN B CUTY.
+ Ha avcnnee nosiBnsieTcst «My, KOrAa yron oCBeLLEHUs PerynnpyeTcst BPYYHYHO.
Haxmute kHonky E (<), 4To6bl 0TOBPA3UTL HACTPONKM, 1 NOBEPHUTE
5 [MCK, YTOBbI OTPErynMpoBaTh KOPPEKLIMIO BCMbILLKM A0 +5. Haxmute
<) kHorky OK, 4ToBbl U3MEHEHUSI BCTYNWUNW B CUTY.
+ OTa BennuvHa COBMELLAETCs1 C PErYNMPOBKaMU KOPPEKLIMM BCTbILLIKM,
BbIMOSTHAEMbIMU C MOMOLLbIO choToannapara.
Ecnu cHauana Haxata kHorka MENU/@ (V) v ans [LED Mode] (cTp. 214)
BblGpaHo [Manual], To cBETOAMOAHBIV MHAMKATOP MOXHO BKIOYaTh U
2 BbIKItOYaTh BPyYHY0. OauH pas Haxxmute kHonky B (), 4To6bl BknoUUTH
>) CBETOAMOAHbIV MHAMKATOP, U HAXMUTE elle pa3, YTOObl BbIKMIOYNTL €ro.
A ~
* MukTorpamma R, oToGpaxaeTcs, koraa CBETOANOAHbI MHAVKATOP
BKIIOYEH.
Haxatve kHonkn MENU/@ (V) oTobpaxaeT nonb3oBatensekie HacTpoiiku.
Cwm. pasgen «VcnonbaosaHme MeHio» Ha cTp. 214. Haxatue kHonku MENU/@ (V)
B Te4eHe 2 cek. BrokupyeT aneMeHTbl ynpaBneHus BCMbILLKOW (GrokupoBka
MENU/@ | YPaBneHus). SneMeHTb! yripaBreHus MoryT ObiTb pa3tnokuposaHs
) NOBTOPHBLIM HaxaTuem kHonkvu MENU/@ (V) B TeueHme 2 cek.

+ Muktorpavma @ oToBpaxaeTcs, koraa aneMeHThl yNpaBneHIsi 3a6nokupoBaHbl.

« Ha chyHKUMIO CBETOAMOAHOTO MHAMKaTOpa ANns kHonkv By (D>) n
DYHKLMIO TECTOBOW BCbILLKM A5 KHOMKW TecToBOW akTmBauumn TEST He
BNusieT GNOKMPOBKA yrpaBneHuns.

Wcnonb3oBaHue naHenv ynpasreHus

MaHenb ynpaBneHyst MOXeT UCNoNb30BaTbCS Ans BbIGopa NyHKTOB U BbiGopa
onuuWi, Hanpumep, Korga perynupyloTcst ConyTCTBYIOLLME HAaCTPOVKM nocne
BblGOpa pexnma ynpaeneHns BCMbILLIKOW ¢ noMoLubto kHonkun MODE.

1 Haxmute kHonky OK.

« MNocnenHuii BbIGpaHHbIN anemeHT byaet = |25 |oFF
BblENneH.
40 25.

2 Haxumaite AV <>, 4tobbl BbigenuTb
MYHKTBI, N HaXMuTe KHOMKy OK, 4ToBbl nx M | = | PX../0FF
BblOpaTh. [Gno]

40 25.
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* ByayT oTo6paxkeHbl HaCTPOMKK. ZOOM

i 25
mm_,

Value GIFYN Set GI4

3 [MoBepHUTE ANCK, YTOOBI U3MEHUTL ZOOM
BbIJENEHHbIN 3NeMEHT.
« [ipyrve HacTponku (ecnu oTobpaxatroTcs) mm

MOHO BbIbpaTh, Haxumas <|>. Value BT Set B4

4 Haxmute kHomnky OK, 4TOObl U3MEHEHWSI BCTYNUMN B CUTTY.

[OocTynHble onuun

MapameTtp

Onucaxue

MODE (pexu1m ynpasneHusi
BCbILLIKO)

BbiGepuTe pexum ynpasneHus BernbiwKoi (cTp. 206).

ZOOM (yron ocBelLLeHust)

BbibepuTe yron ocselleHus (ctp. 208).

4 +/- (koppekums BCrbILLKM)

OTperynupyiiTte koppekuuio Benbilwky (cTp. 208).

Gno (BeayLuee yncro)

PerynupoBka ypoBHsi BCribILKM (CTP. 206).

Hz (4acTota)

TIME (konn4ecTBO BCrbILUEK)

BbiGepunTe 4acToTy M KONMYECTBO BCMbILLEK Ans
pexxuma MULTI (cTp. 206).

GROUP (rpynna)

CH (kanan)

BbibepuTe rpynny v kaHan cBasu ans pexvma RC
(cTp. 210).

ISO (uyBcTBUTENBHOCTL ISO)

F (nnadpparma)

Bbi6epute vyBcTBUTENBLHOCTL ISO 11 Anadparmy
Ans kamep, koTopble He obmeHnBatoTCA
MHgopMaLMen o napaMeTpax CbeMKU CO BCMbILLKOW
(cTp. 216).
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BecnpoBogHoe ynpaBneHue BCNbILKOW

BecnpoBoaHoe ynpaBneHue AOCTYNHO ¢ LunudpoBbiMK hoToannapatamu

Olympus, koTopble nogaepxusatoT pexvm RC. YCTponcTBo ynpaensercs ¢

NMOMOLLbIO BCMbILLKW, YCTAHOBIIEHHOW Ha dhoToannapare. Ero Tawke MOXHO

yCTaHoBWTb Ha poToannapare Ansi 6eCrpoBOAHOIO yNpaBrieHNs HECKOMbKUMU

yAaneHHbIMU BCrblLLKaMM.

* Tak kak 06MeH AaHHbIMV BbIMOMHAETCA C akTMBaLMeli BCMbILlk poToannapara,
[AnanasoH PacrosioXeHWst BCMbILLKA U3MEHAETCA B 3aBUCUMOCTMN OT
coToannapata. [ina nonyvyeHns nHgopmaumm o potoannaparax,
noaAepXuBatoLLMX 3Ty CUCTEMY, CM. PYKOBOACTBO MO aKcnyaTauum
cboToannapara.

OuncTtaHumoHHoe ynpaBrneHue BCn bILUKOW

HacTtpowku BenbIwku

1 Bbi6epuTe pexum RC Ha kamepe. MODE | GROUP | CH

2 Buibepure [RC] B kauecTae pexuma
ynpasneHus Benbiwkom (cTp. 206).
* Haxxmute MODE 1 noBepHWTe AUCK, YTOObI
BbIGpaTh PeXuM ynpaBneHust BCMbILLIKON.

7
Value GIFYA Set T4

3 BocnonbayiiTech BCMbILLKOW, YTOObI BbIGpaTh MODE | GROUP | CH
KaHan v rpynny.
* BblgenuTe HacTpoliku ¢ nomoLbio <> un RC i
NoOBEPHUTE ANCK, YTOBbI UX U3MEHUTD. Value BIIYH Set [oI4

®doToannapat MOXET perynupoBaTb HaCTPOWKM BCMbILLEK MO
GROUP | pynna | otaensHocTv Ans 3 rpynn MakcuMarnbHo; BelibepuTe rpynny, k
KOTOPOW OTHOCUTCS BCMbILLKA.

CH KaHan | YcraHoBuTe choToannapar v BCMbILLKY Ha OAVHAKOBbLIA KaHar.

4 HaxmuTe kHonky OK, 4To6bl U3MEHEHNS BCTYNUIW B CUIY.
* HacTpoiikun ans kaxxgon rpynnbl, BKIOYas PEXUM YNpaBeHns BCMbILLIKOW,
YPOBEHb BCHbILLKW 11 KOPPEKLIMIO BCTIbILLKM, MOXHO peryrimpoBaTb C kamepsbl.

YcraHoBka ﬁeCI'IPOBO.gHbIX BCNbllWeK

1 MpukpenuTe CTOMKY 13 KOMMNMEKTa NOCTaBKW.
* YnepxvBasi ocBo6oXaeHWe 3aLLernku
HaxkaTbIM, COBMHLTE 3aLLEnKy B HanpaeneHum,
NPOTMBOMOSIOKHOM yKa3aHHOMY CTPEnKoii
[LOCK P> ], uToBbl 0cBOGOAUTL 3aLuenky ((1).
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* HagexHo BCTaBbTe BCMbILLKY B NOACTaBKY ((2).

« MepemecTuTe 3aLlenky B nonoxeHve [LOCK p ],
4YTO6bI 326MNOKNPOBATH BCMbILLKY.

* Y106bI CHATH BCMbILLKY, OCBOGOAMTE 3aLLenKy v
CABWHBTE YCTPOWCTBO C NOACTaBKM.

2 PacnonoxwTe BCnbIWKy Tak, YTOObl 4aTYMK AUCTAHLMOHHOIO
ynpaBrneHus 6bin HanpasneH Ha dhoToannapar.
* PekomeHAayeTCsi UCMOoNb30BaTh OZHY rpynny, COCTOSILLYH0 MakCMMaribHO U3
Tpex yaaneHHbIX BCrbILLEK.
« MNocne pasmeLleHns BCMbILWKK caenanTe NpoBHbIA CHUMOK.
« Benbilka MOXeT He cpaboTaTth B 3aBUCUMOCTH OT YrTia Ui pacCTOsIHUS
MexXay kamepon n 06bEeKToM.

Mcnonb3oBaHue BCNbIWKX AN YNpaBrieHUs Apyrumm
ycTponcTBamm

1 YcTaHoBUTE BCMbILLKY Ha kamepy (cTp. 204).

2 BeiGepute pexum RC Ha kamepe.

3 Bei6epute [TTL-AUTO] B kadecTBe pexuma
ynpaeneHus Bernbiwkon (cTp. 206).
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Apyrue napameTpbl BCNbILWKK

YcTtaHOBKa yrna ocBelleHus

HanpaBsbkTe ronoBKy BCMbILLKM HAa CTEHY UMK
MOTOSOK A1151 POTOCHEMKUN CO BCTLILLKOW B
oTpaxeHHOM cBeTe. ObnacTb, ocselaeMas B
ananasoHe 0,6—1,0 M, He BygeT npaBUNbHOW;
HanpaBbTe BCMbILLKY BHU3.

1 HaxmMuTte KHonKy ocBOBOXAEeHUS
nanyyarensi, NOBepHWUTE n3nyyarenb
BBEPX / BHW3 U BMeBO / BNPaBo.

Wcnonb3oBaHue LWMPOKOYrofibHOW naHenu

Vcnonb3yiiTe npu yrnax oceelleHus 6onee 12 mm (24 mm B hopmarte 135).
Muankatop ZOOM 6ynet murathb, ecnim hoKyCHOe paccTosiHne oObekTBa MeHee
12 mm.

1 BblABVHBTE LLIMPOKOYTOMbHYIO NaHenb u
pasmecTuTe ee Ha usrny4vaterne BCMbILLKW.
« Qucnneit npMbnuauTenbHOro AnanasoHa
MEHSIETCS], KOrZa UCMOMNb3YETCS LUIMPOKOYronbHas

naHerb.
* Beibepute us yrnos 10, 8 n 7 mm. zoom ) =
* He HaknoHsiTe LNPOKOYronbHYO NaHernb BBEPX. in A
" S OOM Gomer oo e |TTL 0.0 10m)r
HAuKaTop yOeT Murath, ecnv hokycHoe —
paccTosiHie o6bekTMBa cocTaBnsieT 12 Mm unm 0.6~4.8.
Gonee.

Ucnonb3oBaHne G5IMKOBOW NaHenu

BrivkoBas naHenb OTpakaeT CBET OT BCNbILWKN ANA Co34aHuA SCbeeKTa onuka.
1 BblaBrHETE GIMKOBYIO NaHensb. t

2 HaxaB Ha KHOMKY ocBObOXAEHMS nany4yarens,
NOBEPHUTE TONTOBKY BCMNbILLKU NMPAMO BBEPX.
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MUcnonb3oBaHve aganTepa oTpaxarers

YcTaHoBKa npunaraemMoro agantepa oTpaxarensi paccevBaeT CBET OT BCMbILLKN

Ha Bonee WMpoKyto obrnacTb Ans 6onee MSrkoro OCBELLEHUSI OTPAXKEHHbIM

CBETOM.

» BcTaBbTe BbICTYMbl HA BHYTPEHHEN CTOPOHE adanTepa oTpaxarens B
COOTBETCTBYIOLLME Na3bl Ha BEPXHEN YacTW BCMbILLKY U yCTaHOBUTE afjanTep,
Kak nokasaHo Ha PUCYHKe.

* YcTaHoBKa ajanTtepa yMeHbLUaeT MOLHOCTb BCMbILKA.

* Yt0bBbI CHATB afantep, NoOTAHUTE BbICTYNbl HA HWXHEN
CTOpOHE Ha cebs1, kak Noka3aHo Ha PUCYHKe.

Ucnonb3oBaHne UK-bunsTpa

MpucoeaunHnte NK-cbuneTp, Korga ucnonbayete BCMbILLKY AN ynpaBneHus

Apyrumu ycTponctesamu B pexxume RC.

 BcraBbTe BbICTYMbI HA BHYTPeHHen Yactu VIK-punetpa B cOOTBETCTBYIOLLME
nasbl Ha BEpXHeW YacTy BCMbILLKU U YCTaHOBUTE (OUIBTP, Kak MOKasaHo Ha
puCYyHKe.

* YT106bl CHATb (PULTP, MOTSHUTE BLICTYMN HA HUXHEN CTOPOHe
Ha cebs, Kak NokasaHo Ha PUCYHKe.




Ucnonb3oBaHMe MeHIo

Mcnonb3yiiTe MeHio, YTOObI OTPerynupoBaTh HACTPOWKK AN MPOCTOThI

NCMOJIb30BaAHUA.

4 Haxwmure kHonky MENU/g (V

* byner otobpaxeHo MeH!o.

2 Wcnonbayinte AV, 4ToObl BbIAENSATL NYHKTHI,
1 NoBOpayMBaiTe ANUCK, YTOObI X U3MEHATD.

3 HaxmuTe kHonky OK, 4ToBbl UsmeHeHus

BCTYMNWIIN B CUTY.

HocTynHbie onuun

).

AF lllum. Mode

LED Mode
LED Brightness
Front Charge Ind.

Value BIEYH Set [¢

AF lllum. Mode

LED Mode

LED Brightness 1/8
Front Charge Ind. | Auto |

Value BIEYN  Set [oI4

HaCTpOVIKM Nno YMOJTYaHUIO yKa3aHbl C MOMOLLbIO

PyHKUMA MapameTp OnwucaHue
AF lllum. Mode Auto Kamepa ynpaBnsieT nogcseTkoi aBTodokyca.
;liﬂ;?s;;sa) Off MoaceeTka aBTOhOKYCa BbIKMHOYEHA.
Auto CBeToaMoaHbI MHAMKATOP aBTOMaTUYeCcKn
LED Mode BKIIOYaETCs BO BpeMsi 3anucu B1aeo.
(pexxmum KHonka ceetoanoaHoro nkaukatopa (B>)
CBETOAMOAHOTO Manual BKJIK04@ET Y BbIKIOYaET CBETOAMOAHbIV
nHankartopa) VHAMKaTop.
Off CBeTOAMOAHbI MHAMKATOP BbIKMIOYEH.
LED Brightness | 1/1 - 1/32
(ApkocTb (Mo
. | PerynupoBka sipkocTu cBeToavoaa.
CBETOANOAHOTO yMOnyaHuio:
vHamkartopa) 1/8)
CBeTOANOAHbIV MHAMKATOP MUraeT, koraa
c Auto BCMbILLKA rOTOBA K UCMOMb30BaHUIO (TOMbKO
Front Charge Ind. pexumsl [RC], [SL AUTO] u [SL MANUAL]).
gg;’qﬂ:';j;()p MHamkaTop 3apsiikv OTKIOYEH; CBETOANOAHBI
Off VHOMKATOP He MUraeT, KorAa BCrblLLKa roToBa K
MCNonb30BaHMIO.
Back Light Mode | Atite MopcBeTka BKIHOYAETCS, KOTAA UCTONb3YHTCS
9NeMEeHTbI yNpaBieHWs BCMbILLKK.
(n%?éggww) On [MofcBeTka ocTaeTcs BKIIOYEHHOWN BCE BPEMSI.
Off MoaceeTka BbIKMOYEHa.
Back Light Timer | 1s — 15s Bbibepute Bpemst (B cekyHaax), No nctedeHnun
(aBTomMaTnyeckoe | (Mo KOTOPOro NoACBETKa aBTOMaTUYeCcKu
BbIKIIOYEHWE YMOMYaHuio: | BbIKMIOYAETCS, Koraa HUKakve onepauuu He
214 Tanmepa) 5s) BbINOJIHAKTCSA.
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DyHKUMA MapameTp OnucaHue
Slave Mode on [lucnnen ynpasneHus BCMbILLKON NOKasblBaeT
(MHankaums CUHXPOHWN3NPOBAHHbIN PEXUM.
NoAYMHEHHOro off [ncnnen ynpaBneHns BCMbILLKOW HE NokKasblBaeT
pexuma) CUHXPOHW3NPOBAHHbIA PEXUM.
Flash Cable On Kabenb BCMbILLKM MCNONb3yeTCs.
(kabenb BenbIwkKn) | Off Kabenb BCMbILLKM He UCnomnb3yeTcs.
OTobpaxatoTcs 3HaYeHNst POKYCHOrO pacCTOSHNS
Zoom Display [711] Aans obvektveos cTaHaapta FOUR THIRDS
(MHAnKaums (4eTblpex TpeTbyX).
MacLTabmpoBaHus) 135F OTobpaxaeTt 3Ha4YeHusi, COOTBETCTBYIOLLME
dopmarty 135.
m/ft
m PaccTosiHue nokasbiBaeTcs B MeTpax.
(eavHMLbI
n3mepeHns
P ft PaccTosiHue nokasblBaeTcs B chyTax.
paccTosiHMs)
. Bcenblwka onpeaenseT nonoxexve
Wide Panel P 'qv
(0BHapyxeHye On LUMPOKOYTONbHOI NaHenu. Yron ocBeLleHns
py. . perynvpyeTcs aBToMaTU4eCcKu.
LIMPOKOYTOMeHOU Bcnbllwka He onpeaensieT nonoxeHve
naHenu) Off pen
LUIMPOKOYTOMbHOM NaHesnu.
OLLIHOCTb BCMBILLKM MOKa3aHa Kak BeayLuee Yucno.
On M Yl
MoLLHOCTb BCMbILLKK MOKa3aHa kak
GN OTHOCMTENbHAsA BeNnunHa.
(uHavkauus off
BeAyLLero yicna A A
M- 25,.m|OFF
BCTbILLKW) mm
1/2 j2.5.
Moka3sbiBaeT AnanasoH BCMbILLKW, PACCHUTAHHbIN
Camera ¢doToannapatom B pexume ynpaeneHus
Bcnblwkon AUTO.
Auto Mode lMokasbiBaeT TekyLuyto auacdparmy n
Source YyBcTBUTENBLHOCTL ISO. IF” «PoToannapatsl 6e3
(ynpasneue (pyHKLMMOBMEHaAaHHLIMWCOBCTLILLKO» (CTp. 216)
" [MoDE ¢+ Zoow Tin=ny]
BCbILLKOW) Flash A A
A 0.0 25../0FF
HacTtpoiku no ymonyaHuto He
Reset No P Y
(cBpoc) BOCCTaHaBNMBaIOTCS.
P Yes BoccTaHOBMEHVE HAaCTPOEK MO YMOIYaHUIO.
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doToannapatbl 6e3 pyHKLUM OOMeHa JaHHbIMU
CO BCMbILLKOW

Korga ycTpoicTBO YCTaHOBNEHO Ha kamepe, KoTopasi He nepeaaeT uHhopMaLmio
0 MapameTpax CbeMKU, A7t MOLLHOCTM BCbILLKMA MOXET YCTaHaBMMBaTLCA
3HaYeHNe, M3MePEHHOe BCTLILLKOM UK 3apaHee OTperynpoBaHHoe ¢

MOMOLLbIO 31IEMEHTOB YNpPaBneHUs BCMbILIKOW. YCTPOMCTBO TaKKe MOXET
KOHUIryp1poBaThCs A1 UCMONb30BaHNUS B KAa4eCTBE BEAOMON BCMbILIKM A
MCMOSb30BaHMSA C KaMepamu, y KOTopbIX HeT peskuma RC.

AUTO

Bcnbiwka aBTOMaTnyecku perynmpyeTt MOLWHOCTb BCNbIWKN ANA OOCTUXEHUA
ONTUMArbHbIX PE3ynbTaToB.

1 YcTaHOoBUTE pexuM ynpaeneHus Benbiwkon Ha [AUTO] (cTp. 206).

2 CornacyiTe yronocaeLleHusi choKyCHbIM paccTosiHueM obbekTmaa (CTp. 208).

3 BoibepuTe [Flash] ans napametpa [Auto Mode T 2T LD
Source] Ha gucnnee MeHto (cTp. 215). A 0.0 ‘ 25, |OFF

« OTobpaxatotcs vyBCTBUTENBHOCTL ISO 1 Anadparma.

(150]
100 5.6

4 Otperynupynte anadpparmy n vyyscteutensHocTb ISO (cTp. 208).

« Ecnu BbIGpaHHble 3HaYeHUst HaxoAsTCs 3a npeaenamMu auanasoHa ynpasneHus
BCMbILLIKOW, Ha aucnnee 6yayTt murath [ISO] 1 [F]. Nlamna-nHaukatop npoBepku
AUTO CHECK 6yget muratb npuMepHO B TedeHue 5 c. nocne cnycka 3aTsopa,
yKasbiBasi Ha TO, YTO BCMblLUKa Obina akTUBUPOBaHa YCMeLwHo.

MANUAL

BbibepuTe Beaylee Y1Cro.
YctaHoBute pexum yl'lpaBJ'leHVlﬂ BCIbILLKOW Ha
[MANUAL] (cTp. 206). M| = ["25,, o

2 OTperynupyinte ypoBeHb BCrbILWkKM (CTp. 208). [‘i’% I

m

CUHXPOHU3UPOBAHHbLIN PEXUM

Bcnbilka MOXeT BbiTb akTVBMPOBaHa C PacCTOSiHUSI CUHXPOHHO C Kakon-nnbo
BCMbILLKOW, aKTUBUPYEMOW APYrMMK YCTPOWCTBAMM.

YCTaHOBUTE PEXWUM YNpPaBeHUs BCTbILIKON Ha
[SL AUTO] urm [SL MANUAL] (cTp. 206). A 0.0 28../0FF
i50]
2 Pacronoxure BCrbILLKY. 500 3.5

 Benbillka He MOXET UCMonb30BaTbCs C
choToannapatamu, KOTOPbIM Hy>Ha NpeABapuTEnbHast BCMbILLKA.

* Benbillka MOXET akTMBUPOBATLCS B OTBET HA BCMbILLKM, UCMOMb3yeMble
apyrumm choTtorpacpamu.




Mepbl NpeaoCcTOPOXKHOCTH

BrumatensHo npoutute MPEAYNPEXXOAEHWA n NPEOOCTEPEXEHUA,
4yTO6bI 06ecneunTb BesonacHoe ncnonb3oBaHve. Mepbl NPEeAOCTOPOXHOCTM
npefHasHa4yeHbl ANs 3alMThl NoNb3oBaTenemn u Apyrux nuu, a Takke Ans
npefoTBpaLLEeHNs NOBPEXAEHNS UMYLLECTBA.

HecobntogeHue ykasaHuit, 0603Ha4eHHbIX 3TUM 3HAKOM
{i) MPEAYNPEXAEHUE ’ ’
n MOXET MPUBECTM K CEPbE3HLIM TPaBMaM UMY CMEPTH.

* He nonb3yiiTechb BCMLILLKOW B MeCTax, rAe BO3MOXHa yTevka BOCMIaMeHsAeMoro
UMK B3pbIBYATOrO ra3a. B npoTMBHOM Criyyae BO3MOXHO BO3ropaHue vnv B3pbiB.
He peMoHTUpyIiTe n3aenve caMoCcToATENbHO, HE 3MEHSITE ero KOHCTPYKLMIO,
He nepepenbiBaiTe U He pasbupaiiTe ero.

He 3akpbiBaiiTe n3nyyatoLmii aNeMeHT BCMbILLKM PYKOW W He OTparmBaiTech A0 Hero
rnocne NPOAOIKMTENBHON aKTUBALIMM BCTIbILLKW. OTO MOXET BbI3BaTb OXOrMM KOXM.
MonapaHvie BoAbl UM NOCTOPOHHNUX NMPEAMETOB BHYTPb U34ENNS MOXET
NPUBECTU K BO3TOPAHMIO UMM MOPaKEHNIO AMEKTPUYECKUM ToKoM. Ecrin
YCTPONCTBO GbINIO MOrpy>KeHo B BOAY UMW NOABEPINOCh BO3AENCTBUIO BOAbI,
€Ccnun BHYTpb YCTPOMCTBA Nonano MHOPOAHOE BELLECTBO, HEMEANEHHO
BbIKIIOYMTE NUTaHME 1 OCTOPOXHO M3BneknTe batapen. CBsXuMTECH C AMNEPOM
Unv NpeacTaBuTenem cepBucHom ctaHumm Olympus.

Bo n3bexaHne [opOXHO-TPaHCMOPTHOIO NPOUCLUECTBUS HE HanpaensanTe
BCMbILLKY Ha YernoBeka, ynpaensoLwero TpaHCNoOpPTHbIM CPEACTBOM.

He ncnonbayiiTe BCMbILLKY Ny NOACBETKY aBTOGOKYCa B HENOCPEACTBEHHON
6n13ocTu OT Ntoaeit (B 0CO6EHHOCTN MNaaeHUEeB). [lepxuTe BCMbILLKY B MECTax He
focsaraemblx Ans geten. CBeT OT BCMbILLKYA MOXET BbI3BaTb YXyALWEHNE 3pEHUS.
He ncnonbayiite 6atapen, He NpeaHasHayYeHHble AN UCNOMNb30BaHUS C
AaHHbIM Usgenuem.

He ncnonbayiite COBMECTHO CTapble U HOBbIE 3MEMEHTbI MUTaHWSA UMK
3MeMeHTbI MUTaHWSA Pa3HbIX N3rOTOBUTEMNEN.

He coeamHsaiiTe MeTannmyeckumm npegmeTamMm unv ApyruMn NpoBogHVKamu
nontoca (+) n (-) 6atapen.

.

HecobniogeHue ykadaHui, 0603Ha4Y€HHbIX 3TUM 3HAKOM, MOXET
/\ OCTOPOXHO AT
NPYBECTU K CEPbE3HBIM TP 1NV NopYe UMYLLIECTBa.

Ecnu Bbl 3ameTuTe Kakve-nnbo oTknoHeHust B paboTe, Takve Kak MOCTOPOHHWIA

3anax, LWyMm unu aplM, HemeaieHHO npekpaTuTe UCMonb3oBaHWe JaHHOro

ycTpoiicTBa. B NpoTMBHOM criyvae BO3MOXHO BO3ropaHue Uim nonyyeHune

oxora. OCTOPOXHO M3BMEKNTE ANEMEHTbI NUTaHUS, YTOBbI He 0BXeubCest, 1

CBSDKMTECH C MNEPOM UMW NPeAcTaBUTENeM aBTOPU3NPOBAHHOW CEPBUICHON

ctaHuum Olympus.

He pabotaiiTe ¢ 3N1eKTPOHHOW BCMbILLKOW BNaXHbIMU pykaMu. ATo MOXeT

NPVBECTU K HEMCNPaBHOCTW U3AENUS UMW NOPaXEHUIO 3IEKTPUHECKM TOKOM.

He ucnonb3ayitTe 1 He XpaHWTe akkyMynsTopbl B MecTax, NoABEpPratoLLmxcs

BO3[eICTBUIO O4EeHb BbICOKWX TeMnepaTyp, Hanpumep, nof NpsMbIMU CONHEYHLIMM

ny4amu, B 3aKpbITOM aBTOMOGMIE B CONHEYHbI AeHb UK psaoM ¢ oborpesatenem. 217
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* HenpepbiBHO noBTOpsieMoe cpabaTbiBaHWe BCMbILLKY MOXET HebraronpusitTHo
BO37e/iCTBOBATb Ha 3A0POBbE.

* 3arpsisHeHust UK BoAa Ha KOHTaKTax MoryT MPUBECTM K HeucnpaBHOCTU. Yaanute
3arpsi3HEHNst, BOZY U Apyrvie NoCTOPOHHWE BELLecTBa neper NoakIioYeHneM
YCTPOWCTBA K Kamepe.

TexHun4yeckmne XapaKTepuUCTukum

Ne MOOENA FL-900R

Tvn napenus BHelUHsAsA aneKkTpoHHas BCMbIlKa ANs LMGPOBbIX
oToannapaToB

Benyuee yucno 58 (1ISO100), 14 (ISO100, npu “cnonb3oBaHUM

(GN) LUIMPOKOYTONbHOW NaHenu)

Yron ocseLleHus OxBatbiBaeT yron 3peHus 12—100 MM o6bekT1BOB

(akBmBaneHT 24-200 mm B hopmate 135)
(C WMpoKoyronbHoM NaHenbto: 7 MM 06bEKTUB, KBUBANEHT
14 mm B chopmarte 135)

Pexxumbl BCTIbILLIKA TTL-AUTO, AUTO, MANUAL, FP TTLAUTO, FP MANUAL,
MULTI, RC, SLAUTO, SL MANUAL

[OnuTtenbHocTb MpumepHo ot 1/20 000 Ao 1/500 cekyHA (kpome pexuma
BCIbILLUKN BCnbIWKN Super FP)

Konunuectso MpumepHo 200 pa3 (Npu UCNONb30BaHUN HUKENb-

aKTVBaLWin BCMbILWKK | MeTannoruapuaHelx 6atapeit Tuna AA (R6))

(npu nonHomn MpumepHo 160 pa3 (Npu UCNONb30BaHUM LLENOYHBIX GaTapeii
aKkTvsauum)* Tuna AA (R6))

Bpewmsi 3apsaku MpumepHo 2,5 cekyHab! (MPY MCMOMNb30BaHUN HUKENb-

MeTannornapuaHeix 6atapeit Tuna AA (R6))

MpumepHo 4,5 cekyHab! (MPY MCNOMB30BaHU LLENOYHbIX
6atapeit Tuna AA (R6))

(nocne NosnHo akTMBaLun [0 BKMIOYEHNS MHAKMKaTopa
3apagkm CHARGE)*

Moaceetka OddekTnBHbIN Anana3oH: MpumepHo 1-5 m (B 3aBUCUMOCTN
aBTOChoKyca OT ucnornb3yemblx oToannapara v 06bLekT1Ba)

CreneHb 3aLWmTbl Knacc 1 (IPX1), akBuBaneHtHo JISC0920/IEC60529
OT NPOHUKHOBEHUS (WwTaTHble U3MEpEHUS)
Xnakoctu (knacc)

Ycnosus Temnepatypa: Ot —10 go 40°C

aKennyaraumum BnaxHocTtb: OT 30 oo 90%

Pa3zmepbl 81,2 (W) x 121,4 (B) x 125,2 (I') Mmm (63 BbICTYMaKOLLMX YacTen)
Bec 382 r (6e3 aneMeHTOB NUTaHUs)

* [laHHble pe3ynbTaThl U3MEPEHUIA NOSyYeHbl HA OCHOBE BHYTPUMUPMEHHbIX
ncnbitaHuii Olympus. ®akTuyeckne nokasatenu MoryT BapbvpoBaTh B
3aBMCUMOCTU OT YCMOBUIA CbEMKU.

TexHn4eckne xapakTepuCTMKN MOryT BbITb M3MeHeHbl 6e3 NpeaBapUTenLHOro

21g YBEOMIEHNS MK 00653aTeNbCTB CO CTOPOHbI M3rOTOBUTENS.
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Ans nokynateneu B EBpone
OTOT CUMBON [NepeYepKHYTbIA MYCOPHbIN 6ak Ha konecukax,
Ei IunpekTtnBa EC 06 otxogax WEEE, npunoxenue 1V] ykasbiBaeT Ha
paspernbHbIi coop Mycopa Anst ANeKTPUYECKOro 1 ANEKTPOHHOIO
— obopynoBaHusi B cTpaHax EC.
MoxanyiicTa, He BbibpacbiBaiTe 3TO YCTPOMNCTBO BMECTE C
ObITOBBIMW OTXOAAMM.
MoxanyicTa, ANs yTunusauum 4aHHoro npogykTa nonb3yiTech
OencTeyolWMMY B Balen ctpaHe cuctemamu Bo3spara v cbopa ans
yTunusauum.

TexHu4yeckas nogaepxka nonb3osartenein B EBpone
MoceTute Hally cTpaHuuy B

WHTepHeTe: http://www.olympus-europa.com

nnu nossoHuTe: Ten.: 00800 - 67 10 83 00 (6ecnnaTtHO)
+49 40 - 237 73 899 (nnatHo)

219
RU



date of issue 2016.07. o LYM Pus@

WD196202
© 2016 OLYMPUS CORPORATION Printed in China



